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 معني كدام واژه كاملاً درست است؟ -1
  ) قلماسنگ: آلتي كه با آن سنگ اندازند، فلاخن2  رويد. ) گز: نام گياهي است خودرو كه در مناطق سردسير مي1  
  جغد كه خود را از درخت آويزان سازد. ) چغز: مرغي است مانند4  اندازهٔ گنجشك اي كوچك به ) زغن: پرنده3  

  در كدام گزينه، معني هر دو واژه درست است؟ -2
  شمار گرفتن (حساب پس دادن) -) داروغه (محتسب)2  سفله (پست و فرومايه) -مال كردن) ) سپَردن (پاي1  
  محك، آزمون) عِيار (سنگِ -) معمّر (طولاني، بلند)4  مهجور (پاداش گرفتن) -) نحس (بداختر، نامبارك)3  

  جز: به ،اند ها درست معني شده ها تمام واژه در همۀ گزينه -3
  توسني (عصيان) -پشت پا (سينۀ پا) -) ارغند (قهرآلود)2  بارقه (جلوه) -قت)د (با بر بروّ -روزي) ) بيگاه (بي1  
  دهَشِ (انصاف) -مصباح (چراغ) -) متصوّفه (صوفيان)4  فسرده (منجمد) -خواليگر (طبّاخ) -) رجم (سنگ زدن)3  

  ها كاملاً درست است؟ هاي زير، املاي كدام واژه در ميان واژه -4
  -قرامـت و تـاوان -درّ ثمـين -بيـداري تحجـّد و شـب -شـير آغـوز -خطـا و صـواب -هور و قصـور -مسطور و پوشيده -دناعت و پستي«  

  »ضماد و مرحم -صلاح ذيّ اهل
  ذيّ اهل صلاح -درّ ثمين -) مسطور و پوشيده2  خطا و صواب -قرامت و تاوان -) دناعت و پستي1  
  درّ ثمين -شير آغوز -) خطا و صواب4  هور و قصور -بيداري تحجّد و شب -) ضماد و مرحم3  

  در كدام بيت غلط املايي وجود دارد؟ -5
ـــق1 ـــور عش ـــن مقه ـــت و م ـــار اس ـــق قهّ ) عش
ــــــت2 ــــــايد بازگف ــــــر رازي نش ــــــت ه ) گف
) دشــــمن هــــوش اســــت مــــي اي هوشــــمند3
ــــ4 ــــن) طبي ــــا م ــــرد ب ــــت ك ــــن خيان ب م

 

چـــون شـــكر شـــيرين شـــدم از شـــور عشـــق 
ـــت ـــاق جف ـــه ط ـــي، گ ـــد گه ـــاق آي ـــت ط جف
دوســـــت را مقلـــــوب دشـــــمن كـــــم پســـــند
بمانــــــد از غــــــدر او ايــــــن درد بــــــا مــــــن

 

  روي كدام بيت درست است؟ شده روبه آرايۀ نوشته -6
ــي1 ــر نم ــق ) گ ــد خل ــا دانن ــين روزي كج ــد چن آم
ســـير) از شـــكار دگـــران چشـــم و دلـــي دارم 2
) در دودهٔ آدم نبـــــــود مردمـــــــي امـــــــروز3
گـــري ) شـــور شـــيرين ز بـــس آراســـت ره جلـــوه4

 

ـــي  ـــان ب ـــان همگن ـــا در مي ـــديم م ـــل و مانن مث
شـــــيرم و جـــــوي شـــــغالان نبـــــود آبخـــــورم
ـــــدري را ـــــاخلف، ارث پ ـــــد ن ـــــاد ده ـــــر ب ب
ـــــا ـــــراود ز رگ و ريشـــــۀ م همـــــه فرهـــــاد ت

 

  (تشبيه) 
  (تضاد) 
  آميزي) (حس 
 (اسلوب معادله) 

  درستي آمده است؟  هاي موجود در بيت زير در كدام گزينه به آرايه -7
ــم؟ ــرا باش ــار چ ــد، بيم ــيحا ش ــو مس ــل ت لع

 

ــم؟  ــرا باش ــيار چ ــو، هش ــت ت ــرگس مس ــا ن ب
 

  كنايه -تناقض -استعاره -) تضاد2    كنايه -جناس -تلميح -) استعاره1  
  صتشخي -تلميح -استعاره -) تشبيه4  آميزي حس -تشبيه -تعليل حسن -) تلميح3  

  شود؟ ترتيب در كدام ابيات ديده مي به» ايهام و حسن تعليل، پارادوكس، تلميح، تشبيه«هاي  آرايه   -8
دهـدت پنـد ولـي الف) چنگ در پرده همين مـي
ــوش ــر ه ــرا ب) ســبزهٔ دشــت اگ ــا نيســت چ رب

كـار ج) تو خود چـه لعبتـي اي شهسـوار شـيرين
ــاره ــت پ ــه پوس ــت د) ك ــلاك آن دول ــد ه اي آي

ش، بـــاره غرنّـــده شـــيري) بـــه زيـــر انـــدر ه
  

ــي  ــل باش ــه قاب ــود ك ــد س ــاه كن ــت آنگ وعظ
هركــه ديوانــه شــود دامــن صــحرا گيــرد؟
ـــري ـــب از نظ ـــمي و غاي ـــر چش ـــه در براب ك

گنهــان را دهــد بــه اژدرهــا غــز بــيكــه م
دســـت انـــدرش، نيـــزه پيچنـــده مـــاري بـــه

 

  ب -فال -د -ه -) ج4  ه -الف -د -ج -) ب3  د -ه -الف -ب -) ج2  الف -ه -د -ج -) ب1  
  ترتيب خالق كدام آثارند؟ به» الحياة -فرار از مدرسه -هاي آسياب من نامه -الحسين بن زندگاني علي«پديدآورندگان  -9

  ادبيات و تعهّد در اسلام -نامه غزّالي -هاي دوشنبه قصّه -االله  ) سيرت رسول1  
  و روش رئاليسماصول فلسفه  -پلّه تا ملاقات خدا پلّه -فاوست -البلاغه ) ترجمۀ نهج2  
  ادبيات و تعهّد در اسلام -پلّه تا ملاقات خدا پلّه -هاي دوشنبه قصّه -البلاغه ) ترجمۀ نهج3  
  اصول فلسفه و روش رئاليسم -چهل حديث -اگمونت -االله  ) سيرهٔ رسول4  

ترتيب در كـدام ادوار  به» نويسندگان ايرانتشكيل نخستين كنگرهٔ « و» گسترش شعر نو تغزلّي«، »هاي ادبي همچون مجلۀ سخن انتشار نشريه« -10
  عصر شعر نيمايي اتفاق افتاده است؟

  چهار -سه -) چهار4  دو -سه -) دو3  دو -چهار -) دو2  سه -دو -) يك1  

 کل کتاب:  ۳ فارسی زبان      کل کتاب:  چهارم فارسی دبیاتا و زبان
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  روي آن درست نوشته شده است؟ مفهوم كلي كدام بيت روبه -11
ـــان1 ـــك زم ـــك روز و ي ـــو، ي ـــاي ت ـــزارم از وف ) بي
بهـــار آن خـــاك بـــي) در آن كـــوير ســـوخته، 2
) درون دلــــــــت شــــــــهربند اســــــــت راز3
ـــــــــتگان4 ـــــــــردان و وارس ـــــــــي رادم ) ول

 

ـــدم  ـــر ش ـــند اگ ـــتم و خرس ـــر نشس ـــوع اگ مجم
ــــا شــــدن نداشــــت ــــف اجــــازهٔ زيب ــــي عل حت
نگـــــــر تـــــــا نبينـــــــد در شـــــــهر بـــــــاز
نبازنـــــــــد هرگـــــــــز بـــــــــه مردارهـــــــــا

 

  (وفاداري عاشق) 
 (عدم اتحاد نيروهاي انقلابي) 
  (رازداني) 
ستگي)(وابستگي در عين وار  

  كدام بيت بيانگر مفهوم منظومۀ زير است؟ -12
  »شكند شان/ بر سرم مي ريخته هم پايم/ كه به در كس آيد/ در و ديوار به سايم/ تا دري بگشايم/ بر عبث مي ها مي دست«  

ـــر نمـــي ) دل خـــراب مـــن دگـــر خـــراب1 شـــود ت
ــه) گــذرگهي اســت پ2ُ ــدرو ب ــر غــم رســتم، كــه ان غي
ــ3 ــه ب ــايه دارم و ن ــه س ــت) ن ــدم و سزاس ر، بيفكنن
ات؟ هـاي بسـته ) چه چشم پاسخ است از اين دريچه4

 

زنـــد تـــر نمـــي كـــه خنجـــر غمـــت از ايـــن خـــراب 
زنـــد يكـــي صـــلاي آشـــنا بـــه رهگـــذر نمـــي
ـــر نمـــي ـــر كســـي تب ـــر درخـــت ت ـــه ب ـــد وگرن زن

ــيچ ــه ه ــرو ك ــي ب ــر نم ــوش ك ــه گ ــدا ب ــد كــس ن زن
 

  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ -13
ــــدي از1 ــــق رن ــــاموز ) اي دل طري ــــب بي محتس
ـــداريم2 ـــم ن ـــيم وز شـــحنه غ ) از محتســـب نترس
ـــز3 ـــه او ني ـــد ك ـــب مگويي ـــبم عي ـــا محتس ) ب
) گـــــر كنـــــد رنـــــدي نظربـــــازي، رواســـــت4

 

ــدارد  ــان ن ــن گم مســت اســت و در حــق او كــس اي
ـــــلا نباشـــــد تســـــليم ـــــيم از ب گشـــــتگان را ب

پيوســـته چـــو مـــا در طلـــب عـــيش مـــدام اســـت
كنـــــد گـــــاهي مـــــي محتســـــب هـــــم گـــــاه

 

  مفهومي مغاير با ساير ابيات دارد؟ ،بيتكدام  -14
ــــه دوســــتان1 ــــد شــــكايت ب ) از دشــــمنان برن
) فريــاد مردمــان همــه از دســت دشــمن اســت2
ـــــاري داشـــــتيم3 ـــــاران چشـــــم ي ـــــا ز ي ) م
) اگــر بــه جــان رســد از دســت دشــمنانم كــار4

 

ــريم؟  ــا ب ــكايت كج چــون دوســت دشــمن اســت، ش
فريـــــاد ســـــعدي از دل نامهربـــــان دوســـــت

ــــود آ  ــــط ب ــــود غل ــــيخ ــــه م ــــتيم نچ پنداش
ز دوســـتي نكـــنم توبـــه همچنـــان اي دوســـت

 

  جز: همۀ ابيات با بيت زير تناسب مفهومي دارند، به -15
به حرص ار شربتي خوردم، مگير از من كه بد كـردم

 

ــقا  ــرد و استس ــتان و آب س ــود و تابس ــان ب بياب
 

  

) كاري است عشق مشكل و حالي است بـس غريـب1
ر جام و شـاهد در نظـر) عشق در جان است و مي د2
) مــن اگــر نظــر حــرام اســت بســي گنــاه دارم3
ــرده4 ــبوحي ك ــدر ار ص ــب ق ــن ) در ش ــبم مك ام عي

 

كـــس را بـــه هـــيچ حـــال بـــر آن، اطـــلاع نيســـت 
ــت ــكل اس ــايي مش ــق پارس ــت، طري ــين حال در چن

ـــي ـــنم نم ـــه ك ـــاه دارم چ ـــر نگ ـــه نظ ـــوانم ك ت
ــود ــاق ب ــار ط ــر كن ــامي ب ــار و ج ــد ي ــرخوش آم س

 

 بيت با بيت زير يكسان است؟ مفهوم كدام -16
گاه آزمون چون مار ارقم (سياه و سفيد) است جهان 

 

ــت  ــنقّش اس ــرون م ــنده و بي ــدر درون كشُ كان
 

  

ــــار1 ــــر ي ــــز دل و مه ــــان ج ــــه دارد جه ) چ
ـــــــــتگان2 ـــــــــردان و وارس ـــــــــي رادم ) ول
) فريــــــب جهــــــان را مخــــــور زينهــــــار3
ــــه4 ــــته و رفت ــــود آغش ــــون خ ــــه خ ــــد ) ب ان

 

ــــــــوده  ــــــــر ت ــــــــدار  مگ ــــــــايي ز پن هاه
نبازنـــــــــد هرگـــــــــز بـــــــــه مردارهـــــــــا
ـــــود خارهـــــا كـــــه در پـــــاي ايـــــن گـــــل ب

هـــــاي رنگـــــين بـــــه جوبارهـــــا چـــــه گـــــل
 

 جز: همۀ ابيات با بيت زير تناسب مفهومي دارند، به -17
حســـنت بـــه ازل نظـــر چـــو در كـــارم كـــرد

 

بنمــــود جمــــال و عاشــــق زارم كــــرد 
 

  

ــالم1 ــا داغ ع ــا ب ــط م ــروز نيســت ) رب ســوز عشــق ام
ـــز 2 ـــي مغ ـــعادت ازل ـــت) س ـــه نعم ـــت جمل هاس
ــروز نيســت3 ــان ام ــروي بت ــاق اب ــا ط ــن ب ــل م ) مي
) امـــروز نيســـت ســـينۀ مـــا داغـــدار عشـــق4

 

هــا شــد ايـن ســمندر، شــير مسـت آتــش اســت سـال 
چـــه شـــد همـــاي مـــرا اســـتخوان ميسّـــر نيســـت
ــــت ــــل گذاش ــــرا ماي ــــوار م ــــار، دي در ازل معم

ايــــم چــــون لالــــه مــــا ز صــــبح ازل داغ ديــــده
 

 معنايي دارد؟ تقابلست بيت زير كدام بيت با مصراع نخ -18
ـــــه ـــــايي كران ـــــق، دري ـــــد عش ناپدي

 

كـــي تـــوان كـــردن شـــنا اي هوشـــمند 
 

  

) گرچه منزل بس خطرناك است و مقصد بـس بعيـد1
ـــه2 ـــو خفت ـــد ) ت ـــه پدي اي و نشـــد عشـــق را كران
پايـان دوسـت ) من كه ره بردم بـه گـنج حسـن بـي3
) اگـــر تـــو عمـــر در ايـــن مـــاجرا كنـــي ســـعدي4

 

نيســت كــان را نيســت پايــان غــم مخــورهــيچ راهــي  
ــــارك ــــانش تب ــــت پاي ــــه نيس ــــن ره ك االله از اي

صــد گــداي همچــو خــود را بعــد از ايــن قــارون كــنم
ــــدارم ــــان رســــد؟ نپن ــــه پاي حــــديث عشــــق ب
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 جز: معنايي دارند، به تقابلهمۀ ابيات با دوبيتي زير  -19
ـــــتاني ـــــار بوس ـــــر شاخس ـــــحر ب س
ـــــينه داري ـــــدر س ـــــه ان ـــــرآور هرچ ب

 

ــ  ــه خ ــيچ ــه وش م ــرغ نغم ــت م ــواني گف خ
ـــــه ـــــاني ســـــرودي، نال ـــــي، فغ اي، آه

 
  

ـــت1 ـــر نهف ـــاو سِ ـــر ك ـــه ه ـــر ك ـــت پيغمب ) گف
) گـــــــر گشـــــــايد دل ســـــــرِ انبـــــــان راز2
) هــــان و هــــان ايــــن راز را بــــا كــــس مگــــو3
ــــدر زمــــين پنهــــان شــــود4 ــــه چــــون ان ) دان

 

زود گـــــردد بـــــا مـــــراد خـــــويش جفـــــت 
ــــه تــــاز ســــوي عــــرش ســــازد تــــرك جــــان ب

ـــ ـــه كن ـــو شَ ـــه از ت ـــتگرچ ـــس جس ـــو د ب وج
ـــــــود ـــــــتان ش ـــــــبزي بس ـــــــرّ آن سرس سِ

 

 حذف فعل به هر دو قرينۀ لفظي و معنوي وجود دارد؟ ،در كدام بيت -20
ـــــــب1 ـــــــمان ) دادار غي ـــــــدار آس دان و نگه
) گـر بــه مسـجد روم ابــروي تــو محـراب مــن اســت2
ـــؤ از صـــدف3 ) گـــوهر ز ســـنگ خـــاره كنـــد، لؤل
ــير4 ــربت شمش ــو ض ــت ت ــه ز دس ــتي ك ــه دوس ) ب

 

ـــــــدهرزّاق ب  ـــــــا ن ـــــــاق رهنم ـــــــرور و خلّ پ
ـــــا دارم ـــــو چليپ ـــــف ت ـــــكده، زل ـــــه آتش ور ب
ـــــل از گيـــــا ـــــرگ گُ ـــــل و ب ـــــد آدم از گِ فرزن
ـــدم كـــه ضـــرب اصـــول ـــق طبـــع آي ـــان مواف چن

 

  جز: ها پنج واج است، به هستۀ گروه مسندي در همۀ گزينه -21
  ) از دست دوست هرچه ستاني شكر بود2    ) آتش ما بدين نگردد سرد1  
  گويم كه هر دعوي كه كردم باطل است ) باز مي4  كس گرفتن دوستيت با هر) سعدي آسان اس3  

  است؟ نادرستبا توجه به بيت زير، كدام گزينه  -22
ــــتياق ــــرم درد اش ــــنمش مگ ــــتم ببي گف

 

تــر شــدم ســاكن شــود، بديــدم و مشــتاق 
 

  كار نرفته است. وابستۀ پيشين به هاي اين بيت، كدام از گروه ) در هيچ2  ) تمام افعال موجود در اين بيت، گذرا هستند.1  
  شود. ) در بيت، يك نقش تبعي ديده مي4  ) در بيت، يك وابستۀ وابسته وجود دارد.3  
  درستي آمده است؟  اجزاي جملۀ وابسته در كدام گزينه به -23

هاي زيادي بـه خـرج  انشگاهي تلاشهاي د اي به پژوهش خانه ناگفته پيداست كه نسل اول دانشگاهيان براي وارد شدن از عرصۀ دانش مكتب«  
  »هاي بعد كاملاً آشكار است. دادند. نتيجۀ كار آنان، در تربيت نسل

  ي گذرا به مفعول و متمم) چهارجزئ2    ئي گذرا به مسندجز  ) سه1  
  ي گذرا به مفعول و مسند) چهارجزئ4    جزئي گذرا به مفعول ) سه3  

  كار رفته است؟ به» مركب -واژهٔ مركب، دو واژهٔ مشتق دو واژهٔ مشتق، يك«ترتيب  در كدام گزينه به -24
  دماسنج -سراسر -روزنامه -سازگار -) ديوانه2  داده تعميم -آشپزي -پيامد -جنبش -) گوارا1  
  دلاوري -كننده خنثي -كلاس هم -تهمينه -) رويش4  سربازي -سراپرده -سرسرا -ساختمان -زار ) سبزه3  
  ر تكواژ دارند؟هاي كدام گزينه، چها همۀ واژه -25

  پروري انديشه -ستايشگري -ديدگي ستم -) رواداري2  جنگاوري -رفته است -ناجوانمردانه -) دانشجويي1  
  وپرورش آموزش -از بين رفته -طلبي آوازه -وكشتار ) كشت4  ها سربلندي -ناسزاوار -به هدف رسيدن -بندي ) جمع3  

  

 ۲۶-۳۳لأدقّ في الجواب للترّجمة أو التّعریب أو المفهوم (عیّن الأصحّ و ا:( 

  :)یا أیّها الذّین آمنوا لا تحَُرِّموا طیّباتِ ما أحلّ الله لکم( -۲۶

  های پروردگار را که برای شما حلال نموده است! آورندگان، نباید حرام بسازید پاکی ) ای ایمان۱  

  ا که خداوند حلال کرده است حرام نکنید!هایی ر  که ایمان آوردید، پاکی ) ای کسانی۲  

  های آنچه را که خدا برای شما حلال کرده است حرام نسازید! که ایمان آوردید، پاکی ) ای کسانی۳  

  کنید؟! اید، چیزهای پاک را که خداوند حلال کرده است چرا شما حرام می ) ای آنان که ایمان آورده۴  

  »: الدای شدائد کثیرة في الحیاة!لأنال غایاتی السّامیة تحمّلَ و « -۲۷

  های زیادی را در زندگی تحمل کردند تا من به اهداف والایم برسم! ) پدر و مادرم دشواری۱  

  های زیادی را در زندگی تحمل کردند! ) باید به اهداف بلند خود برسم زیرا پدر و مادرم سختی۲  

  ای اینکه من به هدف بلند خود برسم!ها را تحمل کرد بر  ) پدرم در زندگی خود بسیار دشواری۳  

  کنند! های بسیاری را تحمل می ) پدر و مادر برای رسیدن من به اهداف بلند خود در زندگی، سختی۴  

 
 

 کل کتاب:  ۳ عربی      کل کتاب:  ۲ عربی
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  »: لم أکنْ احُاکي في المجالات العلمیّة إلاّ البلاد الّتي لا ترید لنا التّبعیّة و الأسر!« -۲۸

  خواهند! های علمی تقلید نکرده بودم مگر از کشورهایی که برای ما وابستگی و اسارت نمی زمینه) در ۱  

  کنم! ) تنها از کشوری که ما را وابسته و تابع نکند در زمینۀ علمی تقلید می۲  

  خواهند! کردم که برای ما وابستگی و اسارت نمی های علمی فقط از کشورهایی تقلید می ) در زمینه۳  

  جز از کشوری که برای ما وابستگی و اسارت نخواهد! کردم به در عرصۀ علمی تقلید نمی) ۴  

  »:هناک فرص کثیرة في مجتمعنا لعلّ أبناءنا ینتفعونَ بها للتّقدّم في المستقبل!« -۲۹

  گیرند!ها برای پیشرفت در آینده بهره  باشد، شاید فرزندان ما از آن های بسیاری در جامعۀ ما می ) آنجا فرصت۱  

  ها برای پیشرفت در آینده استفاده کنند! های بسیاری در جامعه هست، ای کاش فرزندان ما از آن ) فرصت۲  

  کردند! ها برای پیشرفت در آینده استفاده می های بسیاری در جامعۀ ما وجود دارد، امید است فرزندان ما از آن ) فرصت۳  

  ها برای پیشرفت در آینده بهره بگیرند! امید است فرزندان ما از آنهای زیادی در جامعۀ ما وجود دارد،  ) فرصت۴  

  عیّن الصّحیح:  -۳۰

  رفت، آرامی بر بالای تپه راه می ) عندما کان الظبّي یمشی بهدوء علی قمّة التلاّل،: هنگامی که آهو به۱  

  شود، اش خیره می یای و زیبای ) و یرقب إلی أشعّة القمر الفضیّة و جمالها،: و به اشعۀ ماه نقره۲  

  داشت، ) فطن الصّیاّد لوجوده فلم یأخُذ سلاحه،: صیاد به وجود او پی برد و سلاحش را برنمی۳  

  های آهو نگاه کن، هرگز او را نخواهم کشت! ) و قالَ لزوجته: انُظري إلی قرون الظبّي لن أقتله أبداً!: و به همسرش گفت: به شاخ۴  

  مفهومٍ واحدٍ:عیّن البیتین یدلاّن علی  -۳۱

ــــبا ــــام الصّ ــــرک ایــــّ ــــنم عمــــــ الـــف) اغتــــ

ـــــه ـــــت آکل ـــــراً أن ـــــد تم ب) لا تحســـــبِ المج

ـــــــما ـــــــم و لا تکســـــــل، ف ـــــــب العل ج) اُطل

د) بقــــــــدر الکــــــــدّ تکُتســــــــبَ المعــــــــالی
 

ــــــــص  ــــــــیب نق ــــــــع الشّ ــــــــو إن زاد م فه

ـــــبرا ـــــی تلعـــــق الصّ ـــــغ المجـــــد حتّ ـــــن تبل ل

أبعـــــــد الخیـــــــر علـــــــی أهـــــــل الکســـــــل

ــــــهر ــــــی س ــــــب العل ــــــن طل ــــــالی و م اللّی
 

  ) الف و ج۴  ) الف و ب۳  ) ب و د۲  ) الف و د۱  

  »:معلم مسئولیت خود را مقابل دیگران فراموش نکرده است!« -۳۲

  ) لم تنسی المعلمّة مسئولیتّها أمام الأخری!۲  ) ما نست المعلمّة مسئولیّتها تجاه الآخرون!۱  

  ة لم تنس مسئولیّتها تجاه الآخرین!) المعلم۴ّ  ) المعلمّة ما نسیت مسئولیته أمام الآخرین!۳  

  »:اندازیم، پس از آن بهره نخواهیم برد! گاهی خودمان را بیهوده به زحمت می« -۳۳

  ) قد نشقّ علی أنفسنا عبثاً فلن ننتفع به!۲  ) نشقّ علی أنفسنا عبثةً بعض المواقع فلن انتفعنا ابداً!۱  

  ) قد نشقّنا علی أنفسنا دون فائدة فلا ننتفع بها!۴  فع منه!) بعض الأوقات یشقّون علی أنفسنا عبثاً فلن ننت۳  

 ) بما یناسب النّصّ:۳۴-۴۲إقرأ النّصّ التّالي بدقّةٍ ثمّ أجب عن الأسئلة ( 

 : هـل هنـاک سـؤال لایقولـونکانَ في إحدي المدن حکیم له تلامیذ کثیرون! أصاب الحسد أحدهم و أراد أن یضیعّه أمام الناّس الـّذین کـانوا «

یستطیع أن یجیب علیه الحکیم؟ ذهب الحاسد إلی حقل مُليء بالزهّور و أمسک (گرفت) بفراشة جمیلة و أخفاهـا بـین کفّیـه و کانـت فکرتـه أن 

  ..فإذا قال الحکیم میتة، ترکتها لتطیر و إذا قال انهّا علی قید الحیاة، ضغطت علیها لتموت .» هل هي میتة أم علی قید الحیاة؟«یسأل الحکیم: 

إنّ هـذا الموضـوع في یـدیک! فـإذا «علی قید الحیاة أم میتة؟! فنظر إلیه الحکیم و قال:  یديّ حینما جاء إلی الحکیم سأله: هل الفراشة في 

 الحکیم: هذه هي أفعالنا تعتمد علینا لا علی آراء الأشـخاص! فأکملسکت الحاسد قلیلاً! » ماتت فأنت قاتلها و إن لم تمت فأنت من سیطلقها!

  »فأطلق الحاسد الفراشة و تعلّم من الحکیم درساً مهمّاً! )إنْ أحسنتم أحسنتم لأنفسکم و إن أسأتم فلها ...(یقول القرآن الحکیم: 

  عیّن الصّحیح:  -۳۴

  ه!) الحسود کان یظنُّ أنّ الحکیمَ لا یقدر أن یجیب سؤال۲  ) کان الحکیم یدّعي أن یجیب کلّ الأسئلة الموجودة بین النّاس!۱  

  ) کان الحکیم یعلم من البدایة أنّ الفراشة تکون میتة أو حیّة!۴  ) وجد الحسود الفراشة التّي ماتت من قبل!۳  

  قصد الحسود من إمساک الفراشة ...............  -۳۵

  ) فضح الحکیم!۲    ) اللعّب بالفراشة الجمیلة!۱  

  لنّاسِ!) اثبات علم الحکیم ل۴  ) تعلمّ الدّرس المفید من الحکیم!۳  
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  عیّن الأقرب لمفهوم النّصّ: -۳۶

رأی ) نکوکــــــــــاری از مــــــــــردم نیــــــــــک۱

) قصـــــــــِّر الآمــــــــال في الــــــــدّنیا تفــــــــز۲

ـــــه۳ ــــــّيء ترجـــــو نفع ــــــرّ الشـ ـــــد یضـ ) ق

ــــدار۴ ــــی م ــــم نیک ــــی چش ــــد کن ــــر ب ) اگ
 

نویســـــد خـــــدای یکـــــی را بـــــه ده مـــــی 

ــــــــل ــــــــیر الأم ــــــــل تقص ــــــــدلیل العق ف

ــــــــف ــــــــمآن بص ــــــــصّ ربّ ظ ــــــــاء غ و الم

کـــــه هرگـــــز نیـــــارد گـــــز انگـــــور بـــــار
 

  ترتبط أعمالُنا بـ ............... -۳۷

  ) والدَینْا اللذّینِْ ربیّانا!۲  ) أساتیذ یرشدوننا في جمیع المجالات!۱  

!۴  ) المجتمع الذّي نعیش فیه مرفوع الرّأس!۳     ) أنفسنا نعملها من الخیر و الشرّّ

  ۳۹ و ۳۸في التّشکیل ( الخطأعیّن:( 

  »:کان في إحدی المدن حکیم له تلامیذ کثیرون! أصاب الحسد أحدهم و أراد أن یضیّعه أمام النّاس!« -۳۸

  أنْ  -الحَسَدُ  -) المدُُنِ ۴  النّاسِ  -یضَُیِّعَ  -) الحسدُ ۳  أمامَ  -کثیرونَ  -) حکیمٌ ۲  أرادَ  -تلامیذٌ  -) کانَ ۱  

  »:انهّا علی قید الحیاة، ضغطت علیها لتموت! إذا قال الحکیم میتة، ترکتها لتطیر و اذا قال« -۳۹

  عَلیَهْا -الحکیمُ  -) إذا۴  لتِموتَ  -إنَّها -) ترَکتهُا۳  ضغطتُ  -الحیاةِ  -) قالَ ۲  قیدِ  -لتِطیرْ  -) میتةً ۱  

 ) ّ۴۰-۴۲عیّن الصّحیح في الإعراب و التّحلیل الصرّفي:( 

  »:یقولونَ « -۴۰

/ فعل و ف -مزید ثلاثيّ  -) مضارع۱     و منصوب محلاًّ» کانَ «البارز، خبر » واو«اعله ضمیر متعدٍّ

  و مرفوع» کانَ «و خبر » واو«أجوف/ فاعله ضمیر  -مبنيّ للمعلوم -للغائبین -) مجرد ثلاثيّ ۲  

  البارز و الجملة فعلیّه» واو«معتلّ و أجوف/ فعل مع فاعله ضمیر  -مبنيّ للمعلوم -) للغائبینَ ۳  

  و منصوب محلاًّ» کانَ «یح/ خبر صح -لازم -معرب -) فعل مضارع۴  

  »:أکمل« -۴۱

  المستتر» أنتَ «مبنيّ/ فعل و فاعله ضمیر  -صحیح و سالم -للمخاطب -) أمر۱  

/ فاعله اسم ظاهر -متعدٍّ  -»إفعال«من باب  -) مزید ثلاثّي بزیادة حرفٍ واحدٍ ۲     مبنيٌّ

  لجملة فعلیّةو ا» الحکیم«معرب/ فاعله  -لازم -صحیح -مجردّ ثلاثيّ  -) للغائب۳  

  مبنيّ/ فعل و فاعله الضّمیر المستتر و الجملة فعلیّة -مبنيّ للمعلوم -متعدٍّ  -مزید ثلاثيّ  -) فعل ماضٍ ۴  

):» یدََیْ « -۴۲   (یدیَّ

  معرفة/ مجرور تقدیراً بحرف جارّ  -مشتقّ  -) مفرد مذکّر۱  

  معرب/ مضاف إلیه و مجرور بالیاء -جامد -مؤنثّ -) اسم۲  

  صحیح الآخر/ مجرور بحرف جارّ  -منصرف -نکرة -ث) مفرد مؤنّ ۳  

  معرب/ مجرور بحرف جارّ و مجرور بالیاء -معرفّ بالإضافة -جامد -) مثنی مؤنث۴ّ  

 ) ۴۳-۵۰عیّن المناسب للجواب عن الأسئلة التّالیة:( 

  : محذوفاً » الیاء«عیّن حرف العلةّ  -۴۳

  ) لم ندعْ ضیوفنا الأعزاّء بعد الخروج من حفلة العرس!۲  ) عندما تصَلین إلی البیتِ سلمّي علی والدیکِ!۱  

  ) اعمل الحسنات لکي تعیش و الله یحُبکّ!۴  ) لا تنهَ الآخرین عن عمل تعمل مثله یا أخي!۳  

  : جملةً عیّن النعت  -۴۴

  ) إن دعوت الله بتضرّعٍ استجاب لک دعواتک!۱  

  انیة!) أجاب تلمیذٌ عن سؤال المعلمّ الصّعب في الحصّة الثّ ۲  

  ) قرأت هذه الفتاة الشاعرة ابیاتاً في قاعة المدرسةِ أنشدتها في مقام المعلمّ!۳  

  ) لم تتخّذ زمیلاتي في المطالعة اسلوباً صحیحاً فیخسرن خسراناً کثیراً!۴  

  میّز ما یمکن أنْ یبني للمجهول:  -۴۵

  »!کرمانشاه«یوتاً کثیرة في محافظة ) خرَّب الزلّزال ب۲  ) اندفع الأبناء نحو ساحات القتال مکبرّینَ!۱  

  ) أسرعَ مقاتلونا إلی الحرب المفروضة للدّفاع عن الوطن!۴  ) تنزل الثلّوج و الأمطار في فصل الشّتاء عند برودة الجوّ!۳  
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  عیّن الصّحیح (في النّواسخ):  -۴۶

  یم تنعقد في مدرستنا!) کنت مراسیم حفلة التکّر۲  ) ستصبحن في هذه الدّائرة موظفّاتٍ لائقاتٍ!۱  

  ) إنَّ في أیاّم دهرکم نفحاتٌ!۴  لستم مسرورونَ رغم الاطلاّع علی تضحیات المقاتلین! ) أ۳  

  عیّن المفعول فیه للزمّان: -۴۷

  ) خلق الله اللیّلَ لنستریح فیه و النّهارَ لنعمل فیه!۲  ) الطلاّب اجتمعوا حول مدیر الجامعة و طرحوا مطالبهم!۱  

بنا إلی رضا الله و رضوانه!) أیام ال۳     ) لیالي الشّتاء نذهبُ إلی بیت جدّنا لیحکی لنا حکایةً!۴  صّیام تقُرِّ

  عیّن الصّحیح حول صاحب الحال:  -۴۸

  استاذ مبتسماً! » ره)الامام الخمینی«) استقبلنْا استاذنا في مطار ۱  

  أشجار ) سقیتُ اشجار حدیقتی شاکراً ربّي لجمالها! ۲  

  البارز» نا«ضمیر  أبناء وطننا نحو میادین القتال مهللّین!  ) یندفع۳  

  البارز» تُ «ضمیر  ) رأیتُ التلامیذ راغبین في تعلمّ اللغّة العربیّةِ! ۴  

  إلی رفع الإبهام:  لا تحتاجعیّن العبارة الّتي  -۴۹

  ا!) هذه الطاّلبة تقدّمت لماّ إعتمدت علی نفسه۲    ) کُنْ أحسن النّاس في حیاتک!۱  

  ) في أیاّم مرضی ما أکلتُ ذرةًّ و واجهتُ بالمشاکل العدیدةِ!۴  ) درجة ایمان المؤمنین أعلی من الآخرین!۳  

   فیه المنادَی:  لیسَ عیّن ما  -۵۰

  ) راحمی الضّعفاء رحمکم الله في حیاتکم!۲  ) معلمّنا الحنون عَلَّمنا الدّروس المفیدة في حیاتنا!۱  

!) معلمّات المدرسةِ إجتَ ۳     ) مدیر الدّائرة اعتمِد علی الشّباب و اجعلهم الموظفّین!۴  هِدن في تعلیم طالباتکنَّ

  

 باشد؟ هاي گرفتار در گرداب مشكلات به خداوند مي كدام عبارت شريفه متضمن وعدهٔ انسان -51
  )يا ايُّها النّاس إنَّما بغيكمُ علَي انَفُْسكِمُْ() 2    )دعوا االلهَ مُخلِصينَ لَهُ الدّين() 1  
  )لَئنِ انَْجَيْتَنا منِْ هذِهِ لَنكَوننََّ منَِ الشاّكِرين() 4    )اَلمَ اعَْهَدْ إلَيكْمُْ يا بَني آدمََ() 3  
  روزه براي خداوند، در كدام عبارت بيان شده است؟ ثمره و ميوهٔ اخلاص و عمل چهل -52

  اي از حيات طيبۀ معنوي ) رسيدن به مرتبه2    ز غيرخدانيازي بنده ا  ) بي1  
  اللّهي ) واسطۀ ارادهٔ خداوند گرديدن و رسيدن به مقام خليفة4  هاي حكمت و معرفت از دل و زبان ) جاري شدن چشمه3  
  نمايد و دربردارندهٔ چه مفهومي است؟ اتب توحيد اشاره مييك از مر  به كدام )ثمَُّ اِذا دَعاكمُْ دَعْوةًَ منَِ الْأرضِ اِذا انَتْمُْ تَخْرجُُونَ(آيۀ شريفۀ  -53

  از مظاهر حكيمانه بودن عالم و وجود خداوند، برپايي قيامت و معاد به امر خداوند است. -) خالقيت1  
  از مظاهر حكيمانه بودن عالم و وجود خداوند، برپايي قيامت و معاد به امر خداوند است. -) ربوبيت2  
  از بديهيات وجود خداوند و قدرت اوست. ،ها به قدرت خداوند در آفرينش ندي انساننيازم -) ربوبيت3  
  از بديهيات وجود خداوند و قدرت اوست. ،ها به قدرت خداوند در آفرينش نيازمندي انسان -) خالقيت4  
  چه بايد باشد؟» مايۀ اقتدار ملي ما«و » اصل و اساس سياست خارجي«ترتيب،  به -54

  گام بودن در علم و فناوري پيش -) استحكام نظام اسلامي2  گام بودن در علم و فناوري پيش -ل و آزادي) حفظ استقلا1  
  نفس عمومي تقويت عزت -) حفظ استقلال و آزادي4  نفس عمومي تقويت عزت -) استحكام نظام اسلامي3  
  نمايد؟ ت و به كدام مرتبۀ توحيدي اشاره ميوساطت اولياي الهي توسط اسباب غيرمادي در شفابخشي بيماران چگونه امري اس -55

  عبادي  -) پذيرفته و مشروط2    ربوبيت -) پذيرفته و مشروط1  
  عبادي  -) غيرقابل پذيرش4    ربوبيت -) غيرقابل پذيرش3  
  گردد؟ العالمين، منتهي به كدام ثمره ميعنوان يگانه رب   پذيرش خداوند به -56

  )فاعَْبُدوه هَذا صِراطٌ مُسْتقَيم() 2    )نَهمُاِتَّخَذوا احبارهم وَ رهُْبا() 1  
  )وَ هُوَ الواحِدُ القَهَّار() 4    )مَثْني و فُرادي ثمَُّ تَتفَكََّروا() 3  
  هدف از بعثت انبياي الهي كدام است؟ -57

  )وَ منَْ يُسلْمِْ وَجَهَهُ اِليَ االله() 2    )اِيّاكَ نعَْبُدُ وَ اِيّاكَ نَسْتعَين() 1  
  )الحمدُ للِّه ربّ العْالمين() 4  )عْبُدوا االلهَ وَ اجْتَنبوا الطّاغوتاَنِ ا() 3  
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  نمايد؟ عدم نفوذ شيطان در انسان و نااميدي او از افراد بااخلاص در كدام آيۀ شريفه مشهود است و به كدام سنت الهي اشاره مي -58
  تفاوت در پاداش و جزا -)ادْخلُي جَنَّتي فَادْخلُي في عبادي وَ() 2  تفاوت در پاداش و جزا -)وءَ وَ الفَْحْشاءكَذلكَِ لِنَصْرِفَ عَنْهُ السّ() 1  
  توفيق الهي -)كَذلكَِ لِنَصْرِفَ عَنْهُ السّوءَ وَ الفَْحْشاء() 4  توفيق الهي -)ادْخلُي جَنَّتي فَادْخلُي في عبادي وَ() 3  
  در تأييد كدام عبارت كريمه بيان شده است؟ )لَي االلهِ بعَِزيزٍوَ ما ذلكَِ عَ(آيۀ شريفۀ  -59

  )اِنْ يَشاَءْ يُذهِْبكْمُ() 4  )انَْتمُُ الفْقَُراءُ اِليَ االله() 3  )وَ االلهُ هُوَ الغَْنيُّ الْحمَيد() 2  )االلهَُ نُورُ السَّماواتِ وَ الأْرضِ() 1  
  نمايند؟ اره ميترتيب كدام عبارات به تقدير و قضاي الهي اش به -60

  ها در دريا به امر خدا حركت كشتي -گيرد ) در فعل اختياري تا زماني كه انسان به انجام فعلي اراده نكند، آن فعل انجام نمي1  
  حفظ عالم از انحراف و نابودي -گيرد ) در فعل اختياري تا زماني كه انسان به انجام فعلي اراده نكند، آن فعل انجام نمي2  
  ها در دريا به امر خدا حركت كشتي -اختيار و اراده در انسان به ارادهٔ الهي) وجود 3  
  حفظ عالم از انحراف و نابودي -) وجود اختيار و اراده در انسان به ارادهٔ الهي4  

  ، از دقت در كدام بيت قابل برداشت است؟»حركت اختياري انسان يعني بررسي، گزينش و ورود به كار« -61
اش دا ايــــن بنــــده) گفــــت كــــز چــــوب خــــ1
) گـــر نبـــودي اختيـــار ايـــن شـــرم چيســـت2
ــــنم3 ــــا آن ك ــــنم ي ــــن ك ــــردا اي ــــه ف ) اينك
ـــــا4 ـــــردا بي ـــــنگ را ف ـــــويي س ـــــيچ گ ) ه

 

اش زنـــــد بـــــر پشـــــت ديگـــــر بنـــــده مـــــي 
ايـــــن دريـــــغ و خجلـــــت و آزرم چيســـــت؟
ـــــنم ـــــت اي ص ـــــار اس ـــــل اختي ـــــود دلي خ
ــــــزا ــــــد را س ــــــم ب ــــــن ده ــــــايي م ور ني

 

  ت آن كدام است؟حكم شركت در مجالس قمار چيست و عل -62
  بقاي زشتي آن در اذهان و از بين رفتن زمينۀ پيدايش آن -) مكروه2  آور روحي و اجتماعي است. از امور زيان -) مكروه1  
  آور روحي و اجتماعي است. از امور زيان -) حرام4  بقاي زشتي آن در اذهان و از بين رفتن زمينۀ پيدايش آن -) حرام3  
  نمايند؟ اشاره به كدام امر مي )كلُُّ في فلَكٍَ يَسبَْحون(و  )اِماّ شاكِراً وَ اِماّ كَفُوراً(آيات شريفۀ  كدام از ترتيب هر به -63

  قضاي الهي -) قدر الهي4  قضاي الهي -) قضاي الهي3  قدر الهي -) قضاي الهي2  قدر الهي -) قدر الهي1  
كدام  .آورد پايۀ علم خداوند است كه خوشبختي و سعادت را به ارمغان مي اي زندگي بررساند كه بن ما را به اين نتيجه مي ،مراجعه به عقل و خرد -64

  آيۀ شريفه مؤيد اين معناست؟
  ) امَْ منَْ اَسَّس بنُيانَهُ علَي شفَا جُرُفٍ هارٍ() 2  )اُدْعُ اِليَ سبَيلَ ربَكّْ بِالحكِمَْة وَ المَْوعِْظَةِ الْحَسَنَة() 1  
  )اَفمَنَْ اَسَّسَ بنُيانَهُ علَي تقَْوي منَِ االله وَ رضْوان() 4  )هِ يُورثُها منَْ يَشاءُ منِ عِبادهاِنَّ الْارْضَ للِّ() 3  
  تواند مفهومي واحد را بيان نمايد؟ با كدام عبارت مي )االلهَ لمََعَ المُْحْسنِينَلنَهَدْينَّهمُ سبُلُنَا وَ انَِّ (آيۀ شريفۀ  -65

  )لفََتَحْنا عليهم بَركَاتٍ منَِّ السَّماء و الأْرض() 2  )هؤلاءِ منِْ عَطاءِ ربكّكُلاً نمُِدُّ هؤلاءِ وَ () 1  
  )وَ ما كانَ عَطاءَ ربكُ مَحْظوراً() 4    »اكَْثَرُ ممَِّن يعَيشُ بالاعمار) «3  

هٔ قوي و طهـارت نفسـاني اسـت، نفس، عزم و اراد اگر گفته شود مشاركت در ساخت و احياي تمدني جهاني نيازمند اعتقاد راسخ به دين، عزت -66
  پيام كدام آيۀ شريفه راهنماي ما خواهد بود؟

  )قالَ موسي لقَِوْمِهِ اِسْتعَينوا بااللهِ وَ اصْبروا() 2  )وَ منَْ يَتَولََّ االلهُ وَ رَسولَه و الّذين آمنوا() 1  
  )اءُ علَيَ الكفُّارِ رُحمَاءُ بَيْنَهمُدّلَ االلهِ وَ الَّذينَ معََهُ اَشمُحَّمدٌ رَسو () 4  )و كذلك جعَلَْناكمُ اُمَّةً وَسَطاً لِتكَونوا شُهدَاءَ علَيَ النّاس() 3  
  خورد؟ در كدام آيۀ شريفه به چشم مي ،موهبت بسيار گرانبهاي خداوند و هديۀ او به بندگان كه همان دروازهٔ رحمت اوست -67

  )مِدُّ هؤلاءِ وَ هؤلاءكلُّاً نُ() 2  )في مقعد صِدْقٍ عِنْدَ ملَيكٍ مقُْتَدرِ() 1  
  )منَْ جاءَ بِالْحَسَنَةِ فلََهُ عَشْرُ اَمثالِها() 4  )فمَنَْ تابَ منِْ بعَْدِ ظلُمِهِ وَ اَصلَْحَ() 3  
  خواني بيشتري دارد؟ با كدام عبارت هم )فوُراً رحَيماًوَ منَْ يعَمْلَْ سوءاً اوَْ يظَلْمِْ نفَسْهَُ ثمَُّ يسَتْغَفْرِِ االله يجَدِِ االلهَ غَ(از منظر تطابق با مراحل توبه، آيۀ شريفۀ  -68

  كند. خاصيت مي ) اظهار ندامت ظاهري در حال تكرار گناه، استغفار را بي1  
  ) تا وقتي شيريني گناه در جان آدمي باقي است، توبه آغاز نشده است.2  
  كنندهٔ مراحل توبه است. ) جبران حقوق مادي و معنوي مردم، كامل3  
  ترين حق خداوند بر بندگان، حق اطاعت و بندگي است. ) مهم4  

  بندوباري باشد؟ تواند بسترساز حفظ محيط جامعه از فساد و بي توجه و عمل به پيام كدام آيۀ شريفه مي -69
  )لكَمُْ منِْ انَفُْسكِمُْ ازَوْاجاً لِتَسكُنوا اليها خلََق و َمنِْ آياتِهِ اَنْ() 2  )وَ قُلْ آمَنتُْ بمِا انَْزلََ االلهُ منِ كِتابٍ وَ اُمِرْتُ لأِعَْدلَِ بَيْنكَمُْ() 1  
  )لمَونوَ اَنْ تُشْركِوا بِااللهِ ما لمَْ يُنَزلّْ بِهِ سلُْطاناً وَ اَنْ تقَُولوا علَيَ االلهِ ما لا تعَْ() 4  )قلُْ منَْ حَرَّمَ زينَةً االله الَّتي اَخْرَجَ لعِِبادِهِ وَ الطَّيِّباتِ منَِ الرِّزْق() 3  

   چگونه هويدا گرديد؟ گذاري و معماري تمدن اسلامي توسط پيامبر اكرم  نمايد و جلوهٔ آن در پايه كدام آيۀ شريفه به لازمۀ توحيد عبادي اشاره مي -70
  ها از محدودهٔ تنگ دنيا فق نگاه انسانفراتر رفتن ا -)منَ آمنََ بِاالله وَ الْيَومِ الĤْخِرِ وَ عمَِلَ صالِحاً فلََهمُْ اَجْرهُمُْ عِنْدَ ربَِّهم() 1  
  مبناي دستورات خداوند تنظيم روابط مردم بر -)منَ آمنََ بِاالله وَ الْيَومِ الĤْخِرِ وَ عمَِلَ صالِحاً فلََهمُْ اَجْرهُمُْ عِنْدَ ربَِّهم() 2  
  ها از محدودهٔ تنگ دنيا فراتر رفتن افق نگاه انسان -)مِنكْمُ يا اَيُّهَا الّذينَ آمنوا اَطيعُوا االلهَ وَ اَطيعوا الرّسول وَ اوليِ الأمْرِ() 3  
  مبناي دستورات خداوند تنظيم روابط مردم بر -)يا اَيُّهَا الّذينَ آمنوا اَطيعُوا االلهَ وَ اَطيعوا الرّسول وَ اوليِ الأمْرِ مِنكْمُ() 4  
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  رهبر جامعۀ اسلامي در برابر هرگونه شرك و خواستۀ غيرخدايي اشاره دارد؟عنوان  به كدام آيۀ شريفه به ضرورت پايداري پيامبر اكرم  -71
  )قُل هَلْ يَسْتَويِ الّذينَ يعَلْمَونَ و الّذينَ لا يعَلْمَون() 2  )وَ قُلْ آمَنتُْ بمِا انَْزلََ االلهُ منِْ كِتاب() 1  
  )قُلْ انَِّما حَرَّمَ ربَِّي الفَْواحشَِ ما ظَهَرَ مِنْها وَ ما بَطنََ و الْإِثم() 4  )وائَهمفلَِذلكَِ فَادْعُ وَ اسْتقَمِْ كمَا اُمِرتَ وَ لا تَتَّبِعْ اهَْ() 3  
  هاي شيطان زاييدهٔ چيست و در كدام آيۀ شريفه به معرفي اين نوع افراد اشاره شده است؟ سوي اقَدام و وسوسه تعويض جهت الهي زندگي انسان به -72

  )فلَمَّا انَْجاهمُْ اِذا همُْ يَبغْونَ فيِ الأْرضِ بغَِيْرِ الْحَقّ( -تنفر اوليه نسبت به گناه) گرفتاري در گناه و فراموشي 1  
  )فلَمَّا انَْجاهمُْ اِذا همُْ يَبغْونَ فيِ الأْرضِ بغَِيْرِ الْحَقّ( -) گسترش دامنۀ گناه و خاموشي چراغ عقل و فطرت2  
  )اَلمَ اعَْهَدْ اِلَيكْمُْ يا بَني آدَمَ اَنْ لا تعَْبُدوا الشيطان( -به گناه) گرفتاري در گناه و فراموشي تنفر اوليه نسبت 3  
  )اَلمَ اعَْهَدْ اِلَيكْمُْ يا بَني آدَمَ اَنْ لا تعَْبُدوا الشيطان( -) گسترش دامنۀ گناه و خاموشي چراغ عقل و فطرت4  
  باشد؟ مييك از مراتب توحيد  غني و نامحدود بودن خداوند از ملزومات كدام -73

  )قُلِ االلهُ خالِقُ كُلِّ شيَءٍْ() 2    )ما لَهمُْ منِْ دونِهِ منِْ ولَي() 1  
  )قُلْ هُو االلهُ اَحَدْ() 4  )و اللهِ ما فيِ السمّاواتِ و ما في الأرض() 3  
  ه قابل دريافت است؟از دقت در كدام آيۀ شريف» باشند وحدانيت خلق و امر در آفرينش و تدبير الهي از يكديگر جدا نمي«عبارت  -74

  )اِنّ االلهَ ربَيّ وَ ربَِّكمُْ فَاعْبُدوُه هذا صِراطٌ مُسْتقَيم() 1  
  )هُوَ الَّذي يُحْيي وَ يمُيتُ فَاِذا قَضي اَمْراً فَانَِّما يقولُ لَهُ كنُْ فَيكون() 2  
  )لعُْروْةَِ الْوثُقيوَ منَ يُسلْمِْ وَجْهَهُ إليَ االلهِ وَ هُوَ مُحْسنٌِ فقََدِ اسْتمَْسكََ بِا() 3  
  )قَد جاءكَمُ بَصائِرُ منِْ ربَِّكمُْ فمَنَْ ابَْصَرَ فلَِنفَْسِهِ وَ منَْ عمَيَِ فعَلََيْها وَ ما انََا علََيكْمُْ بِحفيظ() 4  
  باشد؟ مي رستداز ميان عبارات زير، چند جمله  -75

  ل ظهور و بروز استعدادهاي اوست.ان چگونگي و فرايند رشد و تكامل انسان و عامابتلاء همالف) سنت   
  دهي ده برابر اعمال نيكوكاران و جزادهي معادل با عمل و سيئّۀ گناهكار، ريشه در عدل الهي دارد. ب) پاداش  
  قدم گناهكار از انسانيت و فرورفتن بيشتر او در فساد با اصرار خود و با امكاناتش، همان سنت استدراج است. به گيري قدم ج) فاصله  
  هاست. ثمرهٔ شناخت قوانين حاكم بر زندگي انسان ،مندي انسان از طبيعت ها و بهره هاي الهي و درك عظمت خالق آن ) آشنايي با نشانهد  
  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1  

  
76- The purpose of the meeting is to decide ............... we should employ Mr. Alavi or not. 
 1) as 2) whether 3) so 4) although 
77- The kids ............... first will have the best chance of getting a seat. 
 1) who called 2) were called 3) are calling 4) who were called 
78- It was ............... awful weather that we spent the whole day inside the cottage. 
 1) such as 2) so 3) such an 4) such 
79- I can’t remember for sure, but he ............... have locked the front door. 
 1) may 2) must 3) should 4) shouldn’t 
80- Chemicals that are ............... into our blood can create different changes in our body physically and mentally. 
 1) relied 2) provided 3) released 4) stretched 
81- Continued pollution of the lake shows the European government’s ............... . 
 1) pattern 2) inaction 3) contrast 4) definition 
82- It is really beautiful. We see a ............... of snow settled down everywhere. 
 1) mantle 2) cause 3) trap 4) climate 
83- The trained animals were ............... from the circus to a new place. 
 1) evaluated 2) attached 3) removed 4) connected 
84- Vitamin is one of a group of natural substances in food that you need to be healthy. “natural” is the 

opposite of ............... . 
 1) official 2) domestic 3) artificial 4) willing 
85- After his death, the researcher’s family decided to publish many of his ............... papers. 
 1) pacific 2) private 3) handheld 4) emotionless 
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86- Some people pick out all the clothes they never wear, and give them to ............... . 
 1) charity 2) mission 3) rating 4) aspect 
87- Dr. Brown took my temperature and told me to try to breathe ............... . 
 1) straightly 2) previously 3) normally 4) generally 

  CClloozzee  TTeesstt::  

If you wish to control your lives more than you actually do, ...(88)... the dependency on others will 
give you a jump start and help you feel better about yourself. In place of saying, “I need somebody 
else to get me ...(89)... , ” motive yourself by saying “I have a self-starter in me; I’ll use it!”. There is no 
use ...(90)... on the mysterious somebody. Say to yourself, “I have special gifts, and I’m going to use 
them” ...(91)... of “somebody else has so much to go for him or her.” Decide for yourself that you will 
be that somebody today, and stop ...(92)... on anyone else to be that somebody for you. 

88- 1) reducing 2) shaking 3) combining 4) discipling 
89- 1) start 2) starts 3) started 4) starting 
90- 1) floating 2) behaving 3) attracting 4) relying 
91- 1) mainly 2) by means 3) besides 4) instead 
92- 1) count 2) counted 3) counts 4) counting 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  11::  

Herman Melville, an American writer best known today for his novel Moby Dick, was actually more 
popular during his lifetime for some of his other works. He traveled very much and used the 
knowledge gained during his travels as the basis for his early novels. In 1837, at the age of eighteen, 
Melville signed as a sailor on a merchant ship that was to sail from his Massachusetts home to 
Liverpool, England. His experience on this trip was a basis for the novel Redburn (1849). In 1841, 
Melville set out on a whaling ship headed for the South Seat. After jumping ship in Tahiti, he 
wandered around the islands of Tahiti and Moorea. This South sea island was a backdrop to the novel 
Omoo (1847). After three years away from home, Melville joined up with a US naval ship that was 
returning to the eastern United States around Cape Horn. The novel White Jacket (1850) describes this 
long voyage as a navy seaman. 

With the publication of these early adventure novels, Melville developed a strong and loyal 
following among readers interested in his tales of beautiful places and situations. However, in 1851, 
with the publication of Moby Dick, Melville’s popularity started to decrease. Moby Dick was a saga of 
the hunt for the great white whale. It was also a symbolic of the heroic struggle of humanity against 
the universe. The public was not ready for Melville’s literary change from romantic adventure to 
philosophical symbolism. It is surprising that the novel that served to decrease Melville’s popularity 
during his lifetime is the one for which he is best known today. 

93- The main subject of the passage is ............... . 
 1) Moby Dick  2) Melville’s travels 
 3) Melville’s personal background 4) the popularity of Melville’s novels 
94- According to the passage, Melville’s early novels were ............... . 
 1) completely unreal  2) based on his travel experience 
 3) published while he was traveling 4) all about his work on whaling ships 
95- How did the publication of Moby Dick affect Melville’s popularity? 
 1) It had no effect on his popularity. 2) It caused his popularity to decrease. 
 3) His popularity increased immediately. 4) His popularity remained as strong as ever. 
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96- According to the passage, Moby Dick is ............... . 
 1) his only book  2) a romantic adventure 
 3) a short story about a whale 4) symbolic of humanity fighting the universe 

  RReeaaddiinngg  CCoommpprreehheennssiioonn  22::  

Tim Berners-Lee is the man who wrote the software program that resulted in the foundation of the 
World Wide Web. Britain played an important role in developing the first generation of computers. 
The parents of Tim Berners-Lee both worked on one of the earliest commercial computers and talked 
about their work at home. As a child, he would build models of computers from packing materials. 
After graduating from Oxford University, he went on to the real thing. In the 1980s, scientists were 
already communicating using a primitive version of e-mail. 

While working at a lab in Switzerland, Tim Berners-Lee wrote a program which let him store those 
messages. This gave him another idea: He wrote a program that will let academics from across the 
world share information on a single place. In 1990, he wrote the HTTP and HTML programs which 
formed the basis of the World Wide Web. 

The next year, his programs were placed on to the Internet. Everyone was welcome to use them 
and improve them if they could. Programmers used his codes to work with different opening systems. 
New browsers and search engines were developed. Between 1991 and the 1994 the number of web 
pages rose from 10 to 100,000. 

In 1994, Tim Berners-Lee formed the newly formed World Wide Web consortium of W3C. More 
than 200 leading companies and labs are run by W3C. Together they make sure that everyone can 
share equally on the web. “The Web can help people to understand the way that others live and 
love.” He says.  

97- The main idea of the passage is ............... . 
 1) how the World Wide Web started 2) why computers develop so rapidly 
 3) when the Internet came into being 4) how Tim Berners-Lee formed W3C 
98- Scientists began to communicate using e-mail ............... . 
 1) in 1980 2) before 1990 3) in the 1960s 4) after the 1980s 
99- He made up his mind to write a program that would let people from across the world share information 

on a single place when ............... . 
 1) he was a child  2) he formed W3C 
 3) he studied in Oxford University 4) he worked at a lab in Switzerland 
100- Which of the following is NOT true? 
 1) The number of web pages rose very rapidly in the 1990s. 
 2) Tim’s programs were placed on to the Internet in 1990. 
 3) The World Wide Web will have an effect on the social development. 
 4) Tim Berners-Lee made a great combination to the computer science.  
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2مجموعه جواب نامعادلۀ  -101 5
1x x
 


a)صورت  به  , b) (c , )  است. مقدارb a كدام است؟  

  1 (5
7   2 (2

7   3 (3
7   4 (12

7   

nبراي  -102 n ،  جملات دنبالۀ
2 1

n
na

n



  است؟ گراهمبه كدام عدد  

  1 (1  2 (2  3 (1
  ) صفر4   2

2اگر حد تابع  -103
8

24
axf (x)

xx
 


2xوقتي      يك عدد حقيقي متناهي باشد، مقدارa كدام است؟  

  1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2-  

2آهنگ متوسط تغيير تابع  -104 4f (x) x x   ٔ0در بازه 3,   1اي تغيير آن در  چند برابر آهنگ لحظه
3x  است؟  

  1 (3
4   2 (2

3   3 (1
3   4 (3

2   

تقعر تابع  -105
2
xy e  ٔدر بازه( , )   رو به پايين است. حداكثر مقدار كدام است؟  

1) 4  -4) 3  -1) 2  ) صفر1  
2   

1مجموع بالاي تابع  -106
2f (x)

x



0در بازهٔ   1,  ،  شود كدام است؟ قسمت مساوي تقسيم مي 3وقتي اين بازه به  

  1 (101
168   2 (101

56   3 (73
168   4 (73

56   

2در دنبالۀ صعودي  -107 4 1na n n n   ترين كران پايين جملات كدام است؟ ترين كران بالا و بزرگ ، مجموع كوچك  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

1اگر دنبالۀ  -108 2
n

na ( )
n


  3به  گراهمe  باشد، مقدار كدام است؟  

  1 (6  2 (3
2   3 (3  4 (2

3   

مقدار  -109
0

1
x
lim x

x

 
 
  

]كدام است؟ (    نماد جزء صحيح است.) [

  ) وجود ندارد.4  صفر) 3  -1) 2  1) 1  
2fتابع  -110 (x) x Cos x     ٔ0در بازه 2,   ) چند نقطۀ ناپيوستگي دارد؟[   نماد جزء صحيح است.) [

  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 محل انجام محاسبات

  کل کتاب:  انتگرال و دیفرانسیل حساب
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3معادلۀ  -111  2 1x x   ٔ1در بازه
3 3
n n( , )  داراي ريشه است. عدد صحيحn كدام است؟  

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1  

2اگر خط  -112 1y x   مجانب مايل تابع
3

2
4

3
xy

ax bx


 
aباشد،   b كدام است؟  

  1 (5  2 (2  3 (3  4 (6  

1اگر  -113 2 1 4f ( ) f ( )  21، حاصل
4
1x

f (x)lim
x




  كدام است؟ 

  1 (1  2 (2  3 (8  4 (4  
34اگر  -114 2 2f (x) x g ( x)  ،0 4f ( )   0و 1g( )  0، مقدارf ( )  0چند برابرg ( ) است؟  

  1 (48  2 (36  3 (12  4 (24  
4fاگر  -115 (x) x x   1، مشتق تابعy f (x) 2ازاي  بهx  كدام است؟  

  1 (4
5   2 (5

4   3 (4
5   4 (5

4   

ها است و دو رأس آن روي منحني xدر شكل مقابل، يكي از اضلاع مستطيل منطبق بر محور  -116 xy e  قرار دارد. بيشترين مقدار ممكن براي

1مساحت اين مستطيل چند برابر 
e

  است؟ 

  1 (1  2 (2  

  3( 1
2   4 (4  

1fنمودار تابع  -117 (x) x Ln
x

  1در مجاورتx  كدام است؟  

  1(

 

  2(

 

  3(

 

  4(  

2fمقدار متوسط تابع  -118 (x) x x   ٔ0در بازه 4,   كدام است؟  

  1 (20
3   2 (32

3   3 (64
3   4 (16

3   

مقدار  -119 2
1 1x x dx


    ) كدام است؟[   نماد جزء صحيح است.) [

  1 (1
2   2 (1

2   3 (3
2   4 (3

2   
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2اگر  -120
2 3 1x

f (x) ( t )dt  عرض از مبدأ خط مماس بر ،y f (x)  1درx  كدام است؟  

  1 (6-  2 (8-  3 (4-  4 (4  
yدر شكل مقابل، بخشي از نمودار  -121 Sinx مساحت قسمت هاشورخورده كدام است؟ .رسم شده است  

  1 (2    
  2 (2 2    
  3 (1    

  4 (12

   

2اگر  -122
kxf (x)

x



g(x)كدام باشد تا تابع  k، حدود  x f (x)   ؟نباشدداراي اكسترمم نسبي  

  1 (0k    2 (0k    3 (2 2k     4 (4 4k     
0در شكل مقابل از نقطۀ  -123 4A( , 27fدو خط قائم بر نمودار  ( (x) x  ايم. مساحت مثلث  رسم كردهAMN كدام است؟  

  1 (10
4   

  2 (5
2   

  3 (3
4   

  4 (10
2   

1بخشي از نمودار تابع  -124 2
bCosx Sinxy

aSin x





  در شكل مقابل آمده است. مقدار مينيمم نسبي اين تابع كدام است؟ 

  1 (1  

  2 (2
2   

  3 (2   

  4 (1
2   

  
1فاصلۀ نقطۀ  -125 1M(k ,k ,k )   است. فاصلۀ  3از مبدأ مختصات برابرM  از صفحۀxoy تواند باشد؟ كدام مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 محاسباتمحل انجام 

 کل کتاب:  خطی جبر و تحلیلی هندسه
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 
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 (   

4  
اگر  -126

1 6 2 3 1 7
0 2 8 0 2 4
0 0 4 0 0 5

A
    
       
      

  كدام است؟ Aهاي پايين و روي قطر اصلي ماتريس  ، مجموع درايه

  1 (11  2 (12  3 (13  4 (14  

در بيضي شكل مقابل به معادلۀ  -127
2 21 2 18 4

(x ) (y ) 
  مساحت چهارضلعي ،BFB F  ؟كدام است  

  1 (6  
  2( 6 2  
  3 (4 2  
  4 (8  

2دو ماتريس مربعي باشند و  Bو  Aاگر  -128 3
4 1

t tB A  
    

A، حاصل  B كدام است؟  

  1 (10  2 (8  3 (12  4 (16  

اگر خط  -129
2x mt

y t m
z t

 
  
  

2xصفحۀ در   y z n    ،قرار داشته باشدm n كدام است؟  

  1 (1  2 (2-  3 (3  4 (4-  

1دو خط  aازاي كدام مقدار  به -130 212 2
x zy 

    3و 2
y ax z

    اند؟ متقاطع  

  1 (5-  2 (2  3 (3-  4 (4  
2رابطۀ  bو  aرصفر بين بردارهاي غي -131 4a b a b   

   
  كدام است؟ bو  aبرقرار است. ضرب داخلي بردارهاي  

  4) 4  3) 3  2) 2  ) صفر1  
aاست. مقدار  2در شكل زير اندازهٔ هر سه بردار برابر  -132 (b c) 

  
  كدام است؟ 

  1 (3   
  2 (2 3   
  3 (8  
  4 (4 3   
2در سهمي  -133 2 4 5y ay ax  ،  است.  6فاصلۀ كانون تا خط هادي برابرa كدام است؟  
  1 (6  2 (2  3 (3  4 (4  
1yكه بر خط  2اي به شعاع   معادلۀ دايره -134   3مماس بوده و مركز آن روي خطy x  تواند باشد؟ باشد، كدام مي  
  1 (2 24 1 4(x ) (y )      2 (2 23 4x (y )    3 (2 24 1 2(x ) (y )     4 (2 23 6 4(x ) (y )      
2xyادلۀ اگر فاصلۀ دو كانون مقطع مخروطي به مع -135 m  باشد،  16برابرm  0كدام است؟(m )  
  1 (8  2 (2  3 (6  4 (4  
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مجموعه نقاط درون و روي بيضي به معادلۀ  Fفرض كنيد  -136
22 3 14

(y )x 
   2باشد. ماتريس 0

0 1
 
 
 

را به نقاط درون و روي كـدام  Fنقاط  

  كند؟ مقطع مخروطي تبديل مي
  سهمي) 4  دايره) 3  بيضي قائم) 2  بيضي افقي) 1  

، فصل مشترك سه صفحۀ mازاي كدام مجموعه مقادير براي  به -137
5

8
2 9

y z
mx y mz
x my z

 
   
   

  يك نقطه است؟ 

  1 ( 1   2 ( 1 2,   3 ( 1   4 ( 1 2,    

5اگر  -138 3
2 4A  

  
 

 ،a b
B

c d
 

  
 

1Aو   B A  a، مقدار * d كدام است؟  

  1 (7  2 (14  3 (35  4 (28  

ر هذلولي به معادلۀ د -139
2 21 2 19 16

(x ) (y ) 
 فاصلۀ رأس هذلولي تا مجانب كدام است؟ ،  

  1 (4/2  2 (2  3 (2/2  4 (5/2  
2صفحۀ  -140 2 16x y z    محورهاي مختصات را در نقاطA ،B  وC  قطـع كـرده اسـت. شـعاع

 كدام است؟ OABCترين كرهٔ محاط در هرم  بزرگ

  1 (1  

  2( 2   

  3 (3  

  4 (4  

  
  دارد؟  3، چند مسير به طول 8بند از مرتبۀ  منتظم ناهم -3گراف  -141

  1 (48  2 (24  3 (12  4 (6  
2صورت  دنبالۀ درجات رئوس يك درخت به -142 2 1 1 1y , z , , , ,   دارد؟  2است. اين درخت چند رأس درجه  ,
  4) 4  3) 3  2) 2  د.توان تعيين كر  ) نمي1  
4صورت  عناصر روي قطر اصلي مربع ماتريس مجاورت يك گراف به -143 4 2 2 2 2, , , , تـر در ايـن گـراف مجـاور  است. اگر دو رأس با درجۀ بـزرگ ,

  ، اين گراف چند دور دارد؟ نباشند
  1 (6  2 (8  3 (3  4 (4  

4مانده  ، باقي18بر  aدر تقسيم عدد طبيعي  -144
  توان قرار داد كدام است؟  مي aجاي  ترين عددي كه به قسمت است. مجموع ارقام بزرگ خارج 3

  1 (5  2 (11  3 (9  4 (7  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 محل انجام محاسبات

 کل کتاب:  گسسته ریاضیات
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 (   

8رقمي در مجموعۀ  چند عدد سه -145  6 75 2        قرار دارد؟  

  1 (15  2 (16  3 (17  4 (18  
a)6اگر  -146 ,b) ترين مقدار ممكن براي  ، بزرگ(a b ,ab)  كدام است؟  
  1 (6  2 (12  3 (18  4 (36  
  م چقدر است؟ ظاهر شود. احتمال اينكه در پرتاب سوم به اين هدف برسي 5تر از  كنيم تا عددي كوچك قدر پرتاب مي يك تاس را آن -147

  1 (1
2  2 (1

8  3 (2
27  4 (4

27  

  ها دختر باشد چقدر است؟  فرزند هستند. احتمال اينكه فرزند ديگر آن 3پدر و مادر علي و رضا داراي  -148

  1 (1
2  2 (1

4  3 (3
4  4 (1

8  

2تابع جرم احتمال  -149
1 2 3 4 5x , , , ,

aP(X x)
x x



 


2مفروض است. حاصل   5P( X )   كدام است؟  

  1 (4
25  2 (2

5  3 (2
15  4 (1

9  

مهرهٔ سياه است. از اولي يك مهـره بـه تصـادف  4مهرهٔ سفيد و  3مهرهٔ سياه و دومي شامل  3مهرهٔ سفيد و  3دو كيسه داريم. اولي شامل  -150
  داريم. احتمال اينكه اين مهره سفيد باشد چقدر است؟  وم يك مهره برميدهيم. سپس از كيسۀ د داريم و درون كيسۀ دوم قرار مي برمي

  1 (7
8  2 (7

16  3 (6
13  4 (7

13  

36معادلۀ سيالۀ  -151 3x ay  ازاي چند  بهa موعۀ از مج 1 2 3 100S , , , ,     داراي جواب است؟  
  1 (50  2 (56  3 (44  4 (33  
كه روي مجموعۀ  Rگراف رابطۀ  -152 1 2 3 4A , , , صورت زير است. حداقل چند عضو به  تعريف شده است بهR ارزي شود؟  اضافه كنيم تا هم  

  1 (5   

  2 (2  

  3 (3  

  4 (4  

روي مجموعۀ  -153 1 2 3A , ,  1مرتب  پادمتقارن شامل زوجچند رابطۀ 2( , 3مرتب  و فاقد زوج ( 1( ,   تعريف كرد؟  توان مي (

  1 (42  2 (42 3  3 (32 3  4 (3 22 3  
1هاي صحيح معادلۀ  تعداد جواب -154 2 32 10x x x   1هاي  با شرط 2 31 2 2x ,x , x    كدام است؟  
  1 (9  2 (7  3 (8  4 (10  
6عليه مشترك دو عبارت  ترين مقسوم ، بزرگnازاي چند عدد طبيعي دورقمي  به -155 2n  5 و 1n   است؟  4برابر  
  1 (22  2 (23  3 (45  4 (50  
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210در تمامي موارد لازم، در تمامي موارد لازم، «« mg
s

  .فرض شود.فرض شود««  

2صورت  به SIزمان يك متحرك در  -اگر معادلۀ مكان -156 24 1 2 20 5r (t t )i ( t t ) j     
  6اني باشد، در بـازهٔ زمـt s  10تـاt s 

  حركت تندشونده است يا كندشونده؟ 
  ) كندشونده2    ) تندشونده1  
  ) ابتدا كندشونده سپس تندشونده4  ) ابتدا تندشونده سپس كندشونده3  
0tست. اگر در مدت زمان آن به شكل مقابل ا -كند و نمودار شتاب متحركي روي خط راست حركت مي -157   12تاt s  سـرعت متوسـط آن

15برابر  m
s

0tباشد، سرعت متحرك در     چند متر بر ثانيه بوده است؟  

  1 (1   

  2 (2  

  3 (3  

  4 (4  

0tيك توپ در  -158  8شود و در  طرف بالا پرتاب مي طور عمودي به بهt s پوشـي از مقاومـت هـوا، در  گردد. بـا چشـم به محل پرتاب برمي
  هاي زماني زير اندازهٔ سرعت متوسط آن بيشتر است؟  يك از بازه كدام

  1 (3t s  4تاt s  2 (6t s  8تاt s  3 (0t   1تاt s  4 (3t s  5تاt s  
طرف بـالا پرتـاب  طور عمودي به به 1Vبا سرعت  Bمان، گلولۀ زمان از پاي ساخت شود و هم رها مي Aمتر گلولۀ  100از بالاي يك بام به ارتفاع  -159

 Aدو برابـر انـدازهٔ سـرعت  Bدر حال بالا رفتن است، اندازهٔ سرعت  Bگذرند و همچنان گلولۀ  اي كه دو گلوله از كنار هم مي شود. در لحظه مي
  از زمين چند متر است؟  Bشود. ارتفاع نقطۀ اوج  مي

  1 (200  2 (150  3 (100  4 (75  
0tدر  Bو  Aدو متحرك  -160  كنند. سرعت متحـرك  گذرند و هر دو روي يك خط راست و در يك جهت حركت مي از يك محل ميA  ثابـت و برابـر

20m
s

0tبه شكل مقابل است. در مدت  Bزمان متحرك  - و نمودار سرعت    25تاt s، بيشترين فاصلۀ دو متحرك از يكديگر چند متر است؟    

  1 (100  

  2 (50  

  3 (75  

  4 (125  
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  کل کتاب:  چهارم فیزیک

´ 55 
 پيشنهادي زمان

2

4

15
10 t (s)

2
ma( )
s

mV ( )s

40

10
15 t (s)
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0tكند، در  حركت مي xاتومبيلي كه با شتاب ثابت روي محور  -161  8   10ازx m ،3t s  88ازx m  5و درt s  160ازx m  عبـور

30mكند. در چه زماني سرعت متحرك برابر  مي
s

  شود؟  مي 

  1 (5/1  2 (2  3 (3  4 (5/2  
كشد. اندازهٔ شتاب متوسط متحرك در  ثانيه طول مي 5گردد و هر دور گردش آن  صورت يكنواخت مي متر به 10اي به شعاع  روي دايره متحركي -162

)3شود؟  گردد، چند متر بر مجذور ثانيه مي چهارم دور مي مدتي كه يك )   

  1 (24 2
5  2 (48 2

5  3 (48
5  4 (24

5  

پوشي از مقاومت هوا،  شود. با چشم متر بر ثانيه پرتاب مي 30طور افقي با سرعت  اي به متر از سطح زمين، گلوله 80از بالاي يك برج به ارتفاع  -163
  بناميم، كدام درست است؟  ۀ ميان بردارهاي سرعت و شتاب گلوله را اگر در لحظۀ رسيدن به زمين زاوي

  1 (3
4cot   2 (3

4Sin   3 (3
4tan   4 (3

4Cos   

0گاه  در شكل مقابل، ضريب اصطكاك بين وزنه و سطح تكيه -164 8s /   0و 5k /   است. جعبه در حال سكون اسـت و تحـت تـأثير دو
  است؟  نيوتنكند چند  گاه بر وزنه وارد مي قرار دارد. اندازهٔ نيرويي كه سطح تكيه 2Fو  1Fنيروي ثابت 

  1 (80   
  2 (120  
  3 (40 3  
  4 (40 5  
1ها و قرقـره نـاچيز اسـت. اگـر  در شكل مقابل، جرم و اصطكاك طناب -165 12m kg ،2 3m kg  3و 5m kg مقـدار كشـش طنـاب ،

A(Tشده به سقف  بسته 3m 1(Tو  2mكشش طناب بين و  (   است؟  نيوتنچند  (

  1 (192T N  1و 90T N  

  2 (192T N  1و 60T N  

  3 (288T N  1و 60T N  

  4 (288T N  1و 90T N  

1در شكل مقابل،  -166 6m kg  2و 4m kg،  1ضريب اصطكاك بينm 0گاه  و تكيه 2s /   0و 1k /   و ضـريب اصـطكاك بـين دو
0جعبه  9s /   0و 6k /   50است. اگرF N  است؟  نيوتنباشد، اندازهٔ نيروي اصطكاك بين دو جعبه چند  

  1 (36   
  2 (34  
  3 (32  
  4 (24  
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3، دسـتگاه ابتـدا در حـال سـكون بـوده، در شكل مقابل -167 1 2m m kg  ،
2 4m kg  2و اصطكاكm 1گاه ناچيز است. اگر كشش طناب  با تكيهT  برابـر

ي كشـش ها و قرقره ناچيز باشـد، انـدازهٔ نيـرو و جرم و اصطكاك طناب نيوتن 16
  است؟  نيوتنچند  2Tطناب 

  1 (16   
  2 (12  
  3 (8  
  4 (4  
كيلوگرم وزنه به محتويات جعبه اضافه  5باشد. اگر  نيوتن 40بايد حداقل  Fدر شكل مقابل، جعبه ساكن است و براي آنكه ساكن بماند نيروي  -168

  جعبه ساكن بماند؟  باشد تا نيوتنحداكثر چند  Fكنيم، نيروي 
  1 (60   
  2 (75  
  3 (90  
  4 (120  
2ترتيب  ها از سطح زمين به و فاصلۀ آن Bدو برابر جرم  Aگردند. اگر جرم  به دور زمين مي Bو  Aدو ماهوارهٔ  -169 eR  5و eR ) باشدeR  شـعاع

  است؟  Bچند برابر اندازهٔ حركت ماهوارهٔ  Aاست)، اندازهٔ حركت ماهوارهٔ كرهٔ زمين 

  1 (2   2 (2  3 (2
2  4 (2 2  

  ت؟ يك از موارد زير درست اس زمان در يك حركت نوساني ساده به شكل مقابل است. كدام -نمودار شتاب -170

  ، حركت كندشونده است. 1t) در لحظۀ 1  

  ، انرژي مكانيكي در حال كاهش است. 2t) در لحظۀ 2  

  ، سرعت متحرك منفي است. 1t) در لحظۀ 3  

  افزايش است.  ، انرژي جنبشي در حال2t) در لحظۀ 4  

كند. اگر بيشترين و  بر متر بسته شده و روي سطح افقي بدون اصطكاك نوسان مي نيوتن 200گرم به انتهاي فنري به ثابت  500اي به جرم  وزنه -171
است، طول فنـر چنـد متر بر ثانيه  سانتي 80اي كه اندازهٔ سرعت وزنه  متر شود، در لحظه سانتي 50و  60كمترين طول فنر در زمان نوسان وزنه 

  شود؟  متر مي سانتي
   58يا  51) 4  59يا  52) 3  58يا  52) 2  59يا  51) 1  
به شكل مقابل  گرم برحسب فاصله از مركز نوسان 200نمودار انرژي جنبشي يك نوسانگر به جرم  -172

  يه است؟ متري از يك انتهاي مسير، اندازهٔ سرعت نوسانگر چند متر بر ثان سانتي 2است. در فاصلۀ 

  1 (6
5   2 (8

5  

  3 (3
5  4 (4

5  
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0صورت  به SIزمان يك حركت نوساني ساده در  -معادلۀ مكان -173 10 05 20x / Sin( t)  1مدت  است. در
1
30t s  2تا

3
40t s چند ثانيـه ،

  متر بر مجذور ثانيه است؟  210اندازهٔ شتاب بيشتر از 

  1 (1
20  2 (1

30  3 (1
60  4 (1

40  

1را در مدت  Nتا  Pشده در شكل مقابل، فاصلۀ  داده موجِ نشان -174
ثانيه  8

0tكند. اگر شكل مربوط به نقش موج در  طي مي   باشد، در چه زمـاني
0tبراي نخستين مرتبه بعد از  ،  نقطۀN 0يت به وضعu  رسد؟  مي  

  1 (1
40   

  2 (7
40  

  3 (1
20  

  4 (3
40  

5100صـورت  بـه SIرود و معادلـۀ نوسـان ايـن دو نقطـه در  مـي Qبـه  Pمتر بـر ثانيـه از  20موجي با سرعت  -175 6Qu ASin( t )    و

100 3Pu ASin( t )    است. فاصلۀP  وQ تواند باشد؟  از يكديگر چند متر مي  

  1 (17
30  2 (19

30  3 (17
15  4 (19

15  

0گرم باشد و موج مكانيكي با معادلۀ  10از يك تار  متر سانتي 50اگر جرم هر  -176 02 50 4yu / Sin( t x)
    در آن منتشر شود، نيروي كشش

  است؟  نيوتنتار چند 
  1 (100  2 (200  3 (400  4 (800  
  ،نۀ آن در محل هـر شـكماي تشكيل شده باشد كه دام است. اگر در تار، موج ايستادهمتر بر ثانيه  50سرعت انتشار موج عرضي در يك تار  -177

0tمتر و در  ميلي 6   0شد، در چه زماني براي نخستين بار پس از با زيربخشي از تار به شكلt  30، نقطۀx cm  به بـالاترين وضـعيت
  رسد؟  خود مي

  1 (1
600 s   2 (1

400 s  

  3 (1
300 s  4 (1

200 s  

هرتز در  200برابر و دامنۀ منبع دو برابر شود و موج با بسامد  9شود. اگر نيروي كشش تار  هرتز در تار منتشر مي 300يك موج عرضي با بسامد  -178
  شود؟ ي توسط موج در مدت يك دوره چند برابر ميتار منتشر شود، توان متوسط انتقال انرژ 

  1 (16
3  2 (16

9  3 (8
3  4 (8

9  
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متـر  سـانتي 15ترين شكم از يك سر تار  هرتز به ارتعاش درآمده، نزديك 600بسامد متر با  سانتي 90كه يك تار دو سر بسته به طول  در حالي -179
  فاصله دارد. بسامد صوت اصلي تار چند هرتز است؟ 

  1 (100  2 (200  3 (300  4 (150  

51شود، در هر لحظه بيشترين فشـار هـوا در لولـه  وقتي صوت در يك لولۀ باريك منتشر مي -180 0002 10/   پاسـكال و كمتـرين فشـار هـوا
49 998 10/  51اي كه فشار هوا  پاسكال است. اگر در هر لحظه فاصلۀ نقطه 0002 10/  510اي كـه فشـار هـوا در آن  پاسكال است از نقطه 

  متر بر ثانيه باشد، بسامد صوت چند هرتز است؟  340متر و سرعت انتشار صوت در هوا  سانتي 10پاسكال است، برابر 
  1 (3400  2 (1700  3 (850  4 (680  
23اگر دماي هوا از  -181 C   27به C شود؟  برسد، سرعت صوت در هوا چند برابر مي  

  1 (6
5  2 (5

4  3 (6
5  4 (5

4  

بل  دسي 107اي از منبع، تراز شدت صوت  در چه فاصله ،پوشي از جذب انرژي توسط هوا وات باشد، با چشم 135اي  اگر توان منبع صوت نقطه -182

12 شود؟ مي
23 10 5 0 7W( , I , log / )

m
    

  1 (30  2 (20  3 (15  4 (10  

4كند، طول موجِ صوت ايجادشده  هرتز صوت توليد مي 2100وقتي يك لولۀ صوتي با بسامد  -183
كـه دو گـره در ايـن  طول لوله است. در حالتي 7

  شود؟ لوله تشكيل شود، بسامد صوت حاصل چند هرتز مي
  1 (300  2 (600  3 (900  4 (1200  

وات بر  1210شود. اگر آستانۀ شنوايي يك شنونده  بل دريافت مي دسي 40متري از منبع، با تراز شدت  5اي در فاصلۀ  صوت يك منبع نقطه -184

12شنود؟ ( اي از منبع، صداي آن را مي متر مربع باشد، حداكثر تا چه فاصله
210 WI

m
(.جذب انرژي توسط هوا را ناچيز فرض كنيد ،  

  1 (1000  2 (500  3 (250  4 (50  

1مطابق شكل، يك منبع صوت با سرعت  -185
سـر  كه در پشـت Bساكن است و ناظر  Aكند. ناظر  سرعت صوت در مسير مستقيم حركت مي 10

صـوت را بـا بسـامد  Bو  Aهاي چند برابر سرعت صوت باشد تا ناظر  Bمنبع قرار دارد نيز در حال حركت روي همان مسير است. اندازهٔ سرعت 
  يكسان دريافت كنند؟ 

  1 (1
10   2 (1

5  

  3 (1
9  4 (2

9  

1طول موج يك موج الكترومغناطيس در خلأ  -186
  يك از موارد زير درست است؟  د اين پرتو كدامنانومتر است. در مور  10

  شود.  ) توسط اجسام داغ و خيلي داغ تابش مي2  گذارد.  ) روي فيلم عكاسي معمولي تأثير نمي1  
  شود.  ) توسط شيشه جذب مي4    شود. ) در پرتونگاري استفاده مي3  
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و در فاصـلۀ  xروي محـور  Mو  Pشود. اگـر دو نقطـۀ  در خلأ منتشر مي xگيگاهرتز در جهت محور  3امد يك موج الكترومغناطيسي با بس -187 12

25cm  از يكديگر باشند، ميدان الكتريكي در نقاطP  وM  83كدام وضع را دارند؟ 10 m(c )
s

  

  راستا و در خلاف جهت يكديگر هستند.  ) هم1  
  سو هستند.  راستا و هم ) هم2  
  ) بر يكديگر عمود هستند. 3  
  اندازهٔ ميدان الكتريكي بيشينه است.  Pشود، در  صفر مي M) وقتي ميدان الكتريكي در 4  
600Aهاي  در خلأ با طول موج Bو  Aدو پرتوي  -188 nm   400وB nm  دو پرتو وارد آب شوند، بسامد  شوند. اگر هر منتشر ميA  چند

4خواهد بود؟ (ضريب شكست آب تقريباً  Bبرابر بسامد 
  ) .است 3

2) كمتر از 1  
3  2 (2

3  3 (3
3) بيشتر از 4  2

2  

144اگر بسامد پرتوي مورداستفاده  ،در آزمايش يانگ در خلأ -189 5 10/   هرتز باشد، در محل نوار تاريك پنجم، اختلاف راه موج تا دو شكاف چند

83نانومتر است؟  10 m(c )
s

  

  1 (1500  2 (2000  3 (3000  4 (4000  
 500متر است. اگر آزمايش را در همان شرايط با طـول مـوج  سانتي 5/0نومتر، فاصلۀ دو نوار روشن متوالي نا 600در آزمايش يانگ با طول موج  -190

  شود؟  متر مي نانومتر انجام دهيم، فاصلۀ نوار روشن ششم از نوار روشن مركزي چند سانتي
  1 (3  2 (5/2  3 (2  4 (5/1  
  شود؟  وات گسيل مي 3از اين پرتو در هر دقيقه توسط يك چشمه با توان نانومتر باشد، چند فوتون  1000اگر طول موج يك پرتو  -191

83 10 mc )
s

  346و 10(h J s   

  1 (2110  2 (205 10  3 (202 10  4 (2010  
  چند ولت است؟  1Vدهد. مقدار  قابل، نتايج آزمايش فوتوالكتريك مربوط به يك فلز را نشان مينمودار م -192

   83 10 mc )
s

  154و 1 10(h / eV.s  

  1 (9/0-   

  2 (4/2-  

  3 (2/3-  

  4 (8/4-  

 ،ولت است. اگر آزمايش با همان فلز و پرتوهاي ديگر تكرار شود 2كننده  اندازهٔ ولتاژ متوقفنانومتر،  200در آزمايش فوتوالكتريك با طول موج  -193

83ها گسيل شوند؟  طول موج مورداستفاده حداكثر چند نانومتر باشد تا باز هم فوتوالكترون 10 mc )
s

  154و 10(h eV.s  

  1 (280  2 (250  3 (300  4 (350  
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1اگر الكترون اتم هيدروژن از مدار  -194 5n   2به مدار 1n   گذاري انجام دهد، طول موج 1نمايد و اگر از مدار  را گسيل مي 4n   به مـدار

2 2n  م دهد، طول موج گذاري انجا كند. نسبت  را گسيل مي


  كدام است؟  

  1 (70
25  2 (15

25  3 (80
25  4 (128

25  

4nاگر اتم هيدروژن در حالت  -195  1ترين طول موجي كه ممكن است گسيل نمايد  شد، كوتاهبا  1است. انرژي هر فوتون با طول موج  چند
  ريدبرگ است؟ 

  1 (15
16  2 (24

25  3 (7
144  4 (9

400  

  رساناي ذاتي درست است؟  يك از موارد زير در مورد نيم بر نظريۀ نواري، كدام بنا -196
  هاي نوار ظرفيت متفاوت است.  هاي نوار رسانش و حفره ) در دماي اتاق، نوارهاي ظرفيت و رسانش، بخشي پر هستند و تعداد الكترون1  
  يابد.  شود و مقاومت ويژهٔ جسم كاهش مي هاي نوار رسانش زياد مي فيت و الكترونهاي نوار ظر  تعداد حفره ) با افزايش دما2  
  يابد. شود و مقاومت ويژهٔ جسم افزايش مي هاي نوار رسانش زياد مي هاي نوار ظرفيت و الكترون ) با افزايش دما تعداد حفره3  
  د. ننقشي در رسانايي ندار  وار ظرفيتهاي ن دارند و الكترون هاي نوار رسانش در رسانايي نقش ) فقط الكترون4  
  چه تعداد از جملات زير درست است؟  pرساناي نوع  در مورد نيمه -197
  الف) تراز پذيرنده، نزديك نوار ظرفيت ايجاد شده است.   
  هاي نوار ظرفيت هستند.  ب) اكثريت حاملان بار، حفره  
  ارد. پ) اتم ميزبان، يك الكترون ظرفيت كمتر از اتم ناخالصي د  
  رساناي ذاتي است.  اي كمتر از نيم طور قابل ملاحظه ت) مقاومت ويژهٔ آن در دماي اتاق به  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  شود؟  نوترون تبديل مي 136پروتون و  84اي با  به هسته فرايندبا انجام كدام  22085Xهستۀ  -198

e)زيترون ) گسيل يك پو 2    ) گسيل يك ذرهٔ آلفا1   )  
e)) گسيل يك الكترون 3   )    4 جذب يك نوترون (  

0tاگر يك نمونۀ پرتوزا در  -199   ۀ اوليـه مانـده از نمونـ هـاي فعـال بـاقي روز تعـداد هسـته 120هسته باشد و پـس از گذشـت  2810شامل
266 25 10/  روز اول چند عدد بوده است؟  60هاي واپاشيده در  هسته باشد، تعداد هسته  

  1 (279 375 10/   2 (272 5 10/   3 (277 5 10/   4 (2718 75 10/   
  ست؟ يك از موارد زير درست ا كدام -200

  شوند.  شوند و باعث شكافت نمي جذب مي 23892Uهاي  هاي تند (سريع) معمولاً توسط هسته ) نوترون1  

  شود.  سب است تبديل ميكه براي شكافت در راكتور منا 23592Uبه  23892Uروش سانتريفيوژ گازي،  سازي اورانيوم به غني فرايند) در 2  
  شود كه انفجار مانند بمب اتفاق نيفتد.  اي، وجود كندكننده باعث مي ) در راكتورهاي شكافت هسته3  

  شود.  مي (Pu)منجر به توليد پلوتونيوم  23592U) معمولاً جذب نوترون توسط 4  
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  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -201

  ريزد. الف) زنگار توليدشده از آهن، ترد و شكننده است و فرومي  
  ب) هر واكنش شيميايي، توصيفي براي يك تغيير شيميايي است.  
  شود. سفيدرنگ ايجاد مي آرام رسوب پ) با افزودن محلول سديم كلريد به محلول نقره نيترات، آرام  
  دهندهٔ واكنش اكسايش سلولز است. نشان ،هاي كاغذ ت) زرد و پوسيده شدن ورقه  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  ............... جز بهشود  كليۀ تغييرات زير مشاهده مي ،) سولفاتIIدر محلول مس ( Feاي از جنس  با قرار دادن تيغه -202

     116 32 64 56(O , S , Cu , Fe g mol )   
  شود. ) به جرم مواد جامد افزوده مي2    شود. ) از جرم محلول كاسته مي1  
24SO) غلظت يون 4  شود. رنگ تشكيل مي ) در سطح فلز آهن لايۀ نازكي از مس سرخ3    يابد. آرام كاهش مي آرام  
1molسرعت متوسط واكنش چند  بر اساس نمودار مقابل، -203 s  ليتر است.) 5است؟ (حجم سامانه  

  1 (125/0  

  2 (25/0  

  3 (5/0  

  4 (1  

2مول  2 -204 5(g)N O كننده در واكنش  ثانيه، مجموع سرعت متوسط مواد شركت 30كنيم تا تجزيه شود. پس از  ليتري وارد مي 2اي  را در سامانه
  1 13 5/ mol L min 2ماندهٔ  كه باقي ر صورتياست. د 5N O  ثانيۀ اول مصرف شود، در مجموع واكنش  30با نصف سرعت متوسط خود در

  رسد؟ پس از چند ثانيه به پايان مي
  1 (60  2 (90  3 (150  4 (180  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -205
2) در واكنش تجزيۀ 1   5N O،  2ابر شدن غلظت بر  ودبا 5N O شود. سرعت اوليۀ واكنش دو برابر مي  
  است. 2) در واكنش هموگلوبين با كربن مونوكسيد، مرتبۀ كلي واكنش برابر با 2  
  ها دچار اختلال نشود. رساني به سلول برابر شود، بايد غلظت هموگلوبين نصف شود تا اكسيژن ودچنانچه ميزان كربن مونوكسيد ورودي به خون ) 3  
2) در واكنش بنيادي 4   2A B C ، 2صورت  يكاي ثابت سرعت به 2 1L mol s   .است  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -206
طور نظري مشخص كرد با چـه نسـبتي سـرعت  هتوان ب شود و مي ها اغلب منجر به افزايش سرعت واكنش مي دهنده الف) افزايش غلظت واكنش  

  شود. واكنش زياد مي
  اي است. ارز با سرعت لحظه ب) با توجه به قانون سرعت، سرعت در آغاز واكنش هم  
  آيد. دست مي هاي تجربي به از داده ها دهنده پ) مرتبۀ واكنش نسبت به هريك از واكنش  
  ه دما است.) كميتي تجربي و وابسته بkت) ثابت سرعت واكنش (  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  است؟ نادرستكدام عبارت  -207
  كند. شكل است كه ضريب هر ماده، مرتبۀ آن را در معادلۀ سرعت مشخص مي ) واكنش بنيادي، واكنشي در حالت گازي1  
  (ها) است. ه دهند واكنشهاي  گذار، برخورد بين ذره ) اساس هر دو نظريۀ برخورد و حالت2  
  گيري مناسب و انرژي كافي داشته باشند. جهت ،دهنده انجامد كه ذرات واكنش مي فراورده) برخورد هنگامي مؤثر است و به توليد 3  
  رد.دهنده (در واحد حجم و در واحد زمان) بستگي دا  ) طبق نظريۀ برخورد، سرعت واكنش به تعداد برخوردهاي بين ذرات مواد واكنش4  
2aEدر واكنشي  -208 H  رفت سازي است. چنانچه با استفاده از كاتاليزگر، انرژي فعال )aE سـازي  % كاهش يابد، انـرژي فعـال40) به ميزان

   شود؟ ) چند درصد كم ميaEبرگشت (
  1 (20  2 (40  3 (60  4 (80  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -209
  ها با فلزهاي پلاتين، پالاديم و روديم پوشانده شده است. هايي از جنس سراميك هستند كه سطح آن هاي كاتاليستي در واقع توري الف) مبدل  
xو  CO ،NOستي، گازهاي در گازهاي خروجي از اگزوز خودروها در هنگام روشن و گرم شدن خودرو با وجود مبدل كاتاليب)    yC H شود. مشاهده مي  
  شود. دهند و آب تشكيل مي  سرعت با يكديگر واكنش مي پ) گازهاي هيدروژن و اكسيژن در دماي اتاق و در حضور پلاتين به  
  انجام داد. تر و با سرعت مناسب ها را در دماهاي پايين توان واكنش ت) با استفاده از كاتاليزگر مي  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -210

4) واكنش 1   2 2 22 2(g) (g) (g) (g)CH O CO H O   ناپذير است. برگشت  
2) واكنش 2   2 2 2 22 5 4 2(g) (g) (g) (g)C H O CO H O   پذير است. برگشت  
  كند. مي) سولفات خشك، رنگ آن از آبي به سفيد تغيير IIآبه به مس ( 5) سولفات II) با تبديل مس (3  
2) با قرار دادن مخلوط 4   4N O  2وNO شود. در ظرف محتوي آب و يخ، شدت رنگ مخلوط گازي كم مي  
2و يك مول  2NOيك مول  -211 4N O 2تا تعادل گـازي كنيم  اي يك ليتري وارد مي را در سامانه 2 42 (g) (g)NO N O  برقـرار شـود. در

  صورتي كه فشار تعادلي كمتر از فشار اوليه باشد، ................
Q) تا رسيدن به تعادل، 2  تر از مخلوط اوليه خواهد بود. ) مخلوط تعادلي پررنگ1   K .است  
  ضمن پيشرفت واكنش، جهت ثابت ماندن دما بايد به سامانه گرما بدهيم.) 4  تر از يك است. كوچك (K)) ثابت تعادل واكنش 3  
  است؟ نادرستكدام عبارت  -212
  ) تعادل شيميايي مربوط به تجزيۀ سديم هيدروژن كربنات، ناهمگن و دوفازي است.1  
  يكسان است. ،اكسيد گوگرد تري ) يكاي ثابت تعادل تجزيۀ منيزيم كربنات و تجزيۀ2  
  كند. شكل است، فشار تعادلي فقط با تغيير دما تغيير مي ) وقتي واكنش تعادلي فقط شامل يك مادهٔ گازي3  
  دارد.بستگي به گرماده يا گرماگير بودن واكنش كند و كاهش يا افزايش آن  ) با تغيير دما، ثابت تعادل واكنش تغيير مي4  
2ليتري، تعادل گازي  2در يك سامانۀ  Bرم و يك گ Aيك گرم  -213 (g) (g)B A اند. ثابت تعادل واكنش كدام است؟ را ايجاد نموده  

)180g mol   جرم موليA(  
  1 (20  2 (40  3 (80  4 (160  
2Aتعادل گازي  -214 B C   مول  1باA ،4  مولB  مول  5وC مول  1ليتري برقرار است. چنانچه  1يك ظرف  درC  مول  3خارج و از سامانه

A  وارد سامانه كنيم و منتظر شويم تا تعادل جديد ايجاد شود، مقدارC در تعادل جديد چند مول خواهد بود؟  
  1 (33/3  2 (44/4  3 (55/5  4 (66/6  
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2كنيم تا تعادل گازي  اي وارد مي را در سامانه Bمول  4و  Aمول  2 -215 16 3A B C   131با 7 10K /   برقرار شود. مقدار تعادليB  وC  از
  ؟مندراست به چپ به تقريب كدا

  1 (2/3  ،4/2  2 (3  ،3  3 (5/3  ،5/1  4 (8/3  ،6/0  
100در يك تعادل گرماده و در دماي  -216 C ،4K   100است. چنانچه دماي سامانه را از C  200به C  افـزايش دهـيم و در ايـن دمـا ثابـت  

  دهند؟ درستي نشان مي را به Qو  Kنگه داريم، كدام نمودارها تغيير وضعيت 
   

  1 (    2 (  
  

  لحظۀ تغيير دما  تعادل جديد    يير دمالحظۀ تغ  تعادل جديد
  

  
  

  3 (    4 (  
  

  لحظۀ تغيير دما  تعادل جديد    لحظۀ تغيير دما  تعادل جديد

تعادل گازي  -217  3A B C  ليتري برقرار است. چنانچه تحت فشار، حجم ظرف را به يك ليتر كاهش دهيم، كليۀ تغييرات  5در يك سامانۀ
  ............... جز  بهشود  د ميزير ايجا

  شود. يابد، ولي مقدار آن كم مي افزايش مي C) غلظت تعادلي 1  
  شود. ها افزوده مي يابد و بر مقدار آن افزايش مي Bو  A) غلظت تعادلي 2  
  به تعادل برسد. اًشود تا مجدد تر مي كوچك Kقسمت نسبت به   ) خارج3  
  شود. رنگي باشد، شدت رنگ مخلوط زياد مي Cا ي A ،B) در صورتي كه يكي از مواد 4  
0كنيم تا تجزيه شود. با توجه به اينكه در شرايط موجود  اي يك ليتري وارد مي يك گرم كلسيم كربنات را در سامانه -218 01K / تـوان  است، مي

13دريافت ...............  100(CaCO g mol )    
  مول بر ليتر خواهد بود. 01/0در اين سامانه برابر با  2COدلي ) غلظت تعا1  
  شود. شود و تعادل ايجاد نمي ) واكنش كامل مي2  
  شود. ليتر، امكان برقراري تعادل فراهم مي 2) با افزايش حجم ظرف (سامانه) به 3  
  شود. برقراري تعادل فراهم مي گرم، امكان 5/0) با كاهش جرم اوليۀ كلسيم كربنات به 4  

HA ،310aKاي تعادلي شامل اسيد ضعيف  در سامانه -219   33و 4 10H O      
  است. غلظت مولي اين اسيد در محلول كدام است؟ 

  1 (01/0  2 (02/0  3 (03/0  4 (04/0  
  ؟ندترتيب از راست به چپ كدام سيد بهاسيد مزدوج يون نيتريد و باز مزدوج يون هيدروك -220

  1 (2NH  ،2O    2 (2NH  ،2H O   3 (2NH   ،2O   4 (2NH   ،2H O  
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  باشند، كدام عبارت درست است؟ 1تر از  تر و كوچك ترتيب بزرگ ها به در محلول يك مولار آن 3HIOو  3HClOبا فرض اينكه ثابت يونش  -221
3Hنسبت به  3HClO) قدرت اسيدي 1   O .بيشتر است  
3Hنسبت به  3HIO) قدرت اسيدي 2   O .بيشتر است  
3H) قدرت اسيدي 3   O  3نسبت به هر دو اسيدHClO  3وHIO .بيشتر است  
3H) قدرت اسيدي 4   O  3نسبت به هر دو اسيدHClO  3وHIO .كمتر است  
222- pH  مولار باريم هيدروكسيد، چند برابر  01/0محلولpH  مولار هيدروكلريك اسيد است؟ 01/0محلول  
  1 (2  2 (6  3 (15/6  4 (3/12  
  تر است؟ كدام اسيد نسبت به ساير كربوكسيليك اسيدها قوي -223
  1 (HCOOH   2 (3CH COOH   3 (2CH ClCOOH   4 (2CHBr COOH   
  چند عبارت درست است؟ ،هاي زير در بين عبارت -224
  شود. ها استفاده مي ميوه ها و آب ها، سس اكسايش در نوشابهايي و ضدعنوان محافظ مواد غذ الف) از اگزاليك اسيد به  
  نامند. اتيل آمونيوم مي اتيل آمين را دي ب) اسيد مزدوج دي  
  متيل آمين بيشتر است. اتيل آمين نسبت به دي پ) قدرت بازي دي  
  اتانول بيشتر از پروپانوييك اسيد است.سين در آب و  پذيري گلي ت) انحلال  
  سين و پروپانوييك اسيد دارد. ث) بوتيل آمين نقطۀ ذوب بيشتري نسبت به گلي  
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
225- 3CH COONa ................ يك نمك ............... است، زيرا  
  كند. باز قوي توليد ميكافت، يك اسيد ضعيف و يك در اثر آب -) بازي1  
3CH -) اسيدي2   COO 3شود و  كافت ميدر آن آبCH COOH كند. توليد مي  
3Hدر آن باعث افزايش غلظت  Na -) اسيدي3   O شود. در محلول مي  
3CHيون  -) بازي4   COO شود و غلظت يون  كافت ميآبOH دهد. را افزايش مي  
  است؟ نادرست ،كدام توصيف دربارهٔ استري كه طعم آناناس مربوط به آن است -226
  بوتانوييك اسيد است. ،) كربوكسيليك اسيد سازندهٔ آن2    ) الكل سازندهٔ آن اتانول است.1  
  وجود دارند. 2) در ساختار آن، سه اتم كربن با عدد اكسايش 4  كيبي با نام هگزانوييك اسيد است.) ايزومر تر3  
  هاي زير، چند عبارت درست است؟ در بين عبارت -227
  شود. ايجاد مي pHتغيير شديدي در  ،الف) با افزودن اندكي اسيد يا باز قوي به يك ليتر آب خالص  
  دارند. كارايي 45/7تا  pH ،35/7 هاي قرمز در بازهٔ ب) گلبول  
  يك محلول بافر است. ،پ) محلولي با نسبت مولي برابر از استيك اسيد و سديم استات  
23COت) در سامانۀ بافري خون انسان، آنيون     شود. مشاهده مي  
  شود. ير ميخون فقط در اثر مصرف غذاهاي بازي دچار تغي pHث)   
  1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
4در واكنش  -228 2 2 2KMnO HCl KCl MnCl Cl H O      نسبت تغيير عدد اكسايش اتمMn  به اتمCl كدام است؟  
  1 (5  2 (5/2  3 (4  4 (2  
3Feدر واكنش كاتيون  -229   2با كاتيونSn  واكنش كاهش كدام است؟ نيم  
  1 (3 3Fe e Fe     2 (3 2Fe e Fe      3 (4 22Sn e Sn      4 (2 2Sn e Sn     
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  است؟ نادرستكدام عبارت  -230 18
  كند. يد توليد ميدهد و متانوييك اس ) متانال در مجاورت فلز نقره با اكسيژن واكنش مي1  
  ها، وجود اتم هيدروژن متصل به گروه كربونيل در آلدهيدها است. ترين تفاوت ميان آلدهيدها و كتون ) مهم2  
2هاي  رنگ داراي يون ) فلز نيكل با محلول آبي3  

(aq)Cu  2دهد و يون سبزرنگ  واكنش مي
(aq)Ni  شود. توليد مي  

  شوند. ) فلزها رساناهاي خوبي براي جريان برق هستند و رساناي الكتروني ناميده مي4  
سـلول  اسـت؟ (دو نـيم نادرسـتبا توجه به شكل مقابل، كدام عبارت  -231

  ).اند وسيلۀ ديوارهٔ متخلخل از يكديگر جدا شده به

  1 (Zn  كاتد وSHE .آند است  

2مرور غلظت  ) به2  
(aq)Zn  يابد. در محلول افزايش مي  

  در محلول كمتر از يك مولار خواهد شد. H(aq)) پس از مدتي غلظت 3  

ها را  شده در مدار بيروني، جهت حركت الكترون داده گيري نشان ) جهت4  

  دهد. نشان مي

  است؟ نادرستكدام عبارت  -232
  شود. ها استفاده مي هاي موجود در محلول هاي گالواني، جهت عبور يون ولكاررفته در سل ) ديوارهٔ متخلخل به1  
  بيانگر اكسايش بهتر و علامت مثبت بيانگر كاهش بهتر است. E) در سري الكتروشيميايي، علامت منفي براي 2  
  3 (emf د بياورد.وجو  تواند به سلول الكتروشيميايي مي حداقل ولتاژي است كه يك  
  شوند. خودي انجام مي هاي الكترودي در مسير غيرخودبه ) در يك سلول الكتروليتي با اعمال ولتاژ بيروني، نيم واكنش4  
  ؟مندكافت محلول غليظ سديم كلريد كداهاي حاصل از برق فراورده -233
  1 (2 2(aq) (g) (g)NaOH , Cl , H   2 (2 2(aq) (g) (g)HCl , O , H   
  3 (2 2(aq) (g) (g)NaOH , Cl , O   4 (2 2(aq) (g) (g)HCl , Cl , H   
   اي كه سطح آهن نيز آشكار گردد، ............... گونه شده از آلومينيم، در هواي مرطوب خراش عميقي ايجاد شود به چنانچه در سطح آهن پوشيده -234
  شود. ) آهن در نقش آند اكسيد مي1  
  يابد. مي ) آلومينيم در نقش كاتد كاهش2  
2) در سطح آهن واكنش 3   22 4 4(g) (l) (aq)O H O e OH    شود. انجام مي  

  شود. در محل خراش ايجاد مي 2Fe(OH)مرور رسوب  ) به4   
  برده شده است؟ اشتباه نام با توجه به شكل مقابل، كدام مورد به -235

  1 (A .گاز اكسيژن است  

  2 (B 2سوختي مانند تواند يك مادهٔ  ميH .باشد  

  3 (C 2 اكسيژن، -در سلول سوختي هيدروژنH O .است  

  اكسيد است. گاز كربن دي D) اگر در سلول سوختي از متان استفاده شود، 4  
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گروه آزمایشى علوم ریاضـى
ویژة داوطلبان آزمون سراسرى سال 97
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 اسکن با توانید می شما ی،گرام داوطلب

اـلا تصویر   هوشمند گوشی ۀوسیل به ب
 مؤسسه تلگرام کانال به خود، تبلت یا و

  شوید. وارد دو گزینه

 @gozine2ir_97R 

   
  

  

  

    
  
  
  
  

  ۹۶ - ۹۷ تحصیلی سال
  ۹۷ سراسری آزمون داوطلبان

  
  

سخ
پا

 
حی

شری
ت

 
ون

آزم
 

حلۀ
مر

۱۱
 عمومی های درس تشریحی پاسخ

اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
  

۲  
۱۰  

  مهم  تذکر

  

گـردد. کـارت برگـزار می ۷۹ خرداد ۱۱دو روز جمعه   گزینه ۱۲مرحلۀ آزمون آزمایشی  -۱
اند، نام کرده ن برای داوطلبانی که از این مرحله به بعد ثبتورود به جلسۀ این آزمو 

 توزیع خواهد شد. خرداد ۱۰شنبه  در روز پنج
شنبه دو روز پنج گزینه ۱۴ و ۱۳های آزمایشی مراحل  نام در آزمون آخرین مهلت ثبت -۲

اند و علاقـه دارنـد نام نکرده ها ثبت باشد. افرادی که در این آزمون می ۹۷ خرداد ۱۰
هـای آزمایشـی ویـژۀ آزمون -هـا معرفـی آزمون«تواننـد بـه بخـش  نام نمایند می ثبت

  در پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایند.» ۹۷داوطلبان آزمون سراسری 

های های مختلف توزیع کارنامه و برگزاری آزمون داوطلبان از طریـق نماینـدگی حوزه -۳
  رسد. می کنندگان دو در سراسر کشور به اطلاع شرکت گزینه

نامه و کارنامـه درج شـده شمارۀ داوطلبی شما که بر روی کارت ورود به جلسه، پاسخ -۴
باشد. این شماره را حتماً در جـایی است، بهترین راه شناسایی شما و پیگیری کارها می

  یادداشت نمایید و به خاطر بسپارید تا در مواقع لزوم بدان دسترسی داشته باشید.

تدریج، از بعـدازظهر روز جمعــه به ۱۱مرحلۀ مقدماتی آزمون آزمایشی های  کارنامه -۵

قـرار www.gozine2.irدو به آدرس  بر روی پایگاه اینترنتی گزینه ۷۹ اردیبهشت ۲۸
۱۹توانیـد از سـاعت  می ۱۱مرحلۀ های نهایی آزمون  گیرد. برای مشاهدۀ کارنامه می

، به پایگاه اینترنتی مؤسسه مراجعه نمایید. در صورت بـروزاردیبهشت ۲۸روز جمعه 
  اشکال در دریافت کارنامه، موضوع را از طریق نمایندگی شهر خود پیگیری نمایید.

کارت ورود به جلسۀ داوطلبان برای تمامی مراحل صادر گردیده است. افرادی که این -۶
 مرحله آزمون آن را حفظ نمایند.اند، دقت نمایند که تا آخرین  کارت را دریافت کرده
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  )ریاضی علوم آزمایشی گروه( ۱۱ شمارۀ آزمون عمومـی های درس تشریحی پاسخ
  

  
 ادبيات چهارم 85و  57، 42هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -1

  رويد. گز: نام درختي است كه در مناطق گرم مي  
  گير تر از باز، موش اي است شكاري كوچك پرنده زغن:  
  چغز: قورباغه  

  ادبيات چهارم 142و  110، 83، 82، 74، 70، 18، 17هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -2
  ها: معني درست واژگان در ساير گزينه  
  نگهبان : داروغه 2بيت گزينۀ   
  افتادهشده، دور  ترك : مهجور 3بيت گزينۀ   
  خورده سال : معمّر 4بيت گزينۀ   

  ادبيات چهارم 148تا  145هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -3
  بيگاه: دير  

  ادبيات چهارم 83تا  3هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -4
  ها: املاي درست واژگان در ساير گزينه  
  پستي، غرامت و تاوان : دنائت و1بيت گزينۀ   
  اهل صلاح : مستور و پوشيده، زيّ 2بيت گزينۀ   
  بيداري، حور و قصور : ضماد و مرهم، تهجدّ و شب3بيت گزينۀ   

  ادبيات چهارم 141و  114، 107هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -5
  مناسب آن است:» خورده شكست«معني  به» مغلوب«مناسب بيت نيست، بلكه » شده وارونه«معني  مقلوب به  
  مپسند كه دوست از دشمن شكست خورد.  

  هاي جامع مشخصات سؤال: * ساده * آرايه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -6
  نفس و غرور و شغال نماد حقارت، ذلتّ و ضعف است. تضاد مفهومي وجود دارد. شير نماد برتري، عزتّ» شغال«و » شير«، بين 2در بيت   

  هاي جامع مشخصات سؤال: * متوسط * آرايه ▲  4گزينۀ پاسخ:  -7
  ترتيب استعاره از لب و چشم استعاره: لعل و نرگس به    تشبيه: لعل تو مثل مسيحا است.  
  تشخيص: نرگس مست    تلميح: به داستان حضرت مسيح  

  هاي جامع مشخصات سؤال: * دشوار * آرايه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -8
  ) پنهاني 2  با آهنگ و نوا ) 1در پرده   الف) ايهام:   
  ) باقابليت و لايق2  كننده ) قبول 1قابل    
  تعليل) ربا است. (حسن رود، زيرا صحرا هوش ب) هركس ديوانه شود، به صحرا مي  
  ج) پارادوكس: در برابر چشم بودن و در عين حال غايب از نظر بودن  
  د) تلميح: به داستان ضحاك  
  نده بود./ نيزه مانند ماري پيچنده بود.) تشبيه: باره مانند شيري غرّه  

  ادبيات چهارم 138و  94، 55، 38هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -9
  ادبيات چهارم 102مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -10
  ات چهارمادبي 125و  67، 46، 33هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -11

  مفاهيم ساير ابيات:  
  : اختناق و استبداد2بيت گزينۀ   
  : كتمان سر و رازداري3بيت گزينۀ   
  : وارستگي و عدم تعلّق4بيت گزينۀ   

  ادبيات چهارم 105و  104هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -12
  به پاسخ نگرفتن از مردم و نااميدي در برابر وضع موجود اشاره دارند.هر دو با زباني نمادين  4 گزينۀ منظومۀ صورت سؤال و بيت  

  ادبيات چهارم 75تا  73هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -13
  ترسد. گويد از محتسب نمي شاعر مي 2 گزينۀ در ساير ابيات به فساد محتسب اشاره شده است، اما در بيت  
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  ادبيات چهارم 71خصات سؤال: * متوسط * صفحۀ مش ▲  4پاسخ: گزينۀ  -14
شاعر به وفاداري عاشـق  4 گزينۀ اما در بيت .توان داشت كند و توقع دوستي از او نمي مفهوم سه بيت نخست اين است كه دوست، دشمني مي  

  كنم. هاي دشمنان، از دوستي توبه نمي گويد: با وجود تمام مخالفت اشاره دارد و مي
  ادبيات چهارم 62مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1ۀ پاسخ: گزين -15

  اطلاعي همگان از آن است. مفهوم بيت صورت سؤال و ساير ابيات، ناچاري در انجام گناه است. مفهوم بيت نخست، مشكل و پيچيده بودن عشق و بي  
  ادبيات چهارم 46و  45هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -16

  مشتركاً به ظاهر زيباي دنيا و باطن نازيبا و آزاردهندهٔ آن اشاره دارند. 3صورت سؤال و بيت  بيت  
  ادبيات چهارم 8مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -17

انسـان خوشـبخت، در ازل  به اين نكته اشـاره دارد كـه 2 گزينۀ بيت صورت سؤال و ساير ابيات به ازلي و كهن بودن عشق اشاره دارند، اما بيت  
  اش رقم خورده است. خوشبختي

  ادبيات چهارم 25مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -18
پنـدارد،  در مقابل، بيت نخست هرچند مقصد را بسيار دور مي .است» ناپذيري عشق كرانگي و پايان بي«مفهوم مصراع نخست بيت صورت سؤال   

  داند. مند مي پذير و كران ها پايان راهاما آن را مانند ديگر 
  مفاهيم ساير ابيات:  
  بخشي عشق و حُسن : ارزش3بيت گزينۀ     كرانگي عشق : بي2بيت گزينۀ   
  ناپذير بودن حديث عشق : پايان4بيت گزينۀ   

  ادبيات چهارم 51مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -19
، 2 گزينـۀ جـز بيـت دارد كه بايد سخن گفت و هيچ سخني را در دل نگه نداشت. در مقابل در همۀ ابيات به دوبيتي صورت سؤال توصيه به اين  

  شود. توصيه به رازداري ديده مي
  3زبان فارسي  36و  35هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -20

اين جمله به قرينۀ معنوي است./ ضربت شمشير از دست تو چنان موافق حذف فعل  ؛»خورم به دوستي قسم مي«يعني » به دوستي«، 4در بيت   
  حذف فعل اين جمله به قرينۀ لفظي است. ؛آيد) آيد كه ضرب اصول (موافق طبعم مي طبعم مي

  بررسي ساير ابيات:  
  ... دان (است) هاي محذوف اين بيت به قرينۀ معنوي حذف شده است: دادار غيب : تمام فعل1بيت گزينۀ   
  : يك فعل به قرينۀ لفظي حذف شده: گر به مسجد روم ... ور به آتشكده (روم) ...2بيت گزينۀ   
  : هر سه فعل محذوف در اين بيت به قرينۀ لفظي حذف شده است: گوهر ز سنگ خاره كند، لؤلؤ از صدف (كند)...3بيت گزينۀ   

  3زبان فارسي  94تا  15هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -21
  + ر + د  ـَهستۀ گروه مسندي است و چهار واج دارد: س + » سرد«، 1در گزينۀ   
  ها: در ساير گزينه  
  واج  5: آسان: ء + ا + س + ا + ن 3بيت گزينۀ   واج  5+ ر  ـَ+ ك +  ـِ: شكر: ش + 2بيت گزينۀ   
  واج  5+ ل  ـِ: باطل: ب + ا + ط + 4بيت گزينۀ   

  3زبان فارسي  109تا  107و  96تا  94، 63تا  61، 47، 46هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -22
  سازد. نقش تبعي ديگري هم در بيت وجود ندارد. نقش تبعيِ معطوف مي ،عطف» واو«دانيم كه فقط  ساز است و مي پايه در مصراع دوم حرف ربط هم» و«  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  ي) همگي گذرا هستند.ئجز  ي) و شدم (سهئجز  ي)، بديدم (سهئجز  ي)، شود (سهئجز  ي)، ببينم (سهئگفتم (چهارجز  :1بيت گزينۀ   
  ها وابستۀ پيشين ندارند. كدام از گروه : هيچ2بيت گزينۀ   
  اليه است. اليه مضاف مضاف» من« ؛من اشتياق درد: مگرم درد اشتياق، يعني: مگر 3بيت گزينۀ   

                                                                                                                                 
  3زبان فارسي  66تا  62و  13هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -23

  ي گذرا به مفعول است.ئجز  سه» كردند«در معني » به خرج دادند«اين جمله  فعل .جملۀ وابسته است...» نسل اول «جملۀ   
  3زبان فارسي  174تا  171و  145تا  142، 124تا  121هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -24

  كلاس زار، ساختمان، رويش، هم مشتق: گوارا، جنبش، سازگار، سبزه    ساده: ديوانه، تهمينه  
  كننده، دلاوري داده، سراسر، سربازي، خنثي مركب: آشپزي، تعميم -مشتق  روزنامه، دماسنج، سرسرا، سراپرده مد،اپيب: مرك  
  3زبان فارسي  15مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -25

  تكواژ دارند. 4ها  ژههمۀ وا  رو + ا + دار + ي/ ستم + ديد + ه + ي/ ستا + ش + گر + ي/ انديش + ه + پرور + ي   
  ها: بررسي ساير گزينه  
  تكواژ  3: جمع + بند + ي 3بيت گزينۀ   تكواژ  3: جنگ + آور + ي 1بيت گزينۀ   
  تكواژ  5: آموز + ش + و + پرور + ش 4بيت گزينۀ   
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  ۳عربی  ۸۲مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۶

  )۴و  ۲های  لکم: برای شما (رد گزینه  )۴و  ۱های  تحرمّوا: حرام نکنید (رد گزینهلا   

  )۱آمنوا: ایمان آوردید (رد گزینۀ   

  ۲عربی  ۶۳مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۷

  )۴و  ۲های  لأنالَ: برای اینکه برسم (رد گزینه  )۴و  ۳های  والداي: پدر و مادرم (رد گزینه  

  )۴تحمّلَ: تحمل کرد (تحمل کردند) (رد گزینۀ     )۳غایات: اهداف (رد گزینۀ   

  ۲عربی  ۹۷مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۸

  )۲و  ۱های  کردم (رد گزینه جز، فقط ... تقلید می کردم ... به لَم أکنْ احُاکي: تقلید نمی  

  )۴و  ۲های  ها (رد گزینه المجالات: زمینه  

  )۲التّبعیّة: وابستگی (رد گزینۀ   

  )۴و  ۲های  (رد گزینه خواهند) خواهد (نمی لا ترید: نمی  

  ۲عربی  ۱۱۳مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۹

  )۱هناکَ [در ابتدای جمله]: وجود دارد (رد گزینۀ   

  )۲مجتمعنا: جامعۀ ما (رد گزینۀ   

: شاید، امید است که (رد گ     )۲زینۀ لعلَّ

  )۳شود]: بهره بگیرند (رد گزینۀ  صورت مضارع التزامی ترجمه می فعل مضارع باشد، به» لعلَّ «ینتفعونَ [اگر خبر   

  ۲عربی  ۴۷و  ۴۶های  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

  ها ) قمّة التّلال: قلۀ تپه۱  

  ای ماه های نقره د/ أشعّة القمر الفضیّة: پرتوکر  شد، با دقت نگاهی می ) [کان] یرقبُ: خیره می۲  

  ) لم یأخُذْ: برنداشت۳  

  ۳عربی  ۷۳و  ۷۲های  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

  ب) بزرگی را خرمایی مپندار که تو خورندۀ آنی/ هرگز به بزرگی نخواهی رسید تا از گیاه تلخ بچشی  

  کشد ها بیداری می شود/ و هر کس بزرگی را بخواهد شب دست آورده می ها به اندازۀ رنج و زحمت بزرگی د) به  

  ۳عربی  ۸۳و  ۸۲های  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۲

  )۲و  ۱های  فراموش نکرده است: ما نسَیت، لم تنسَ (رد گزینه  

  )۳ها (رد گزینۀ  مسئولیتش: مسئولیت  

  )۲و  ۱های  دیگران: الآخرین (رد گزینه  

  ۳عربی  ۷۲و  ۶۳های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۳

  ندرت] فعل مضارع: گاهی، به ) [قد ۴و  ۳های  اندازیم: قَد نشقُّ (رد گزینه گاهی به زحمت می  

  )۴و  ۱های  بهره نخواهیم برد: لنَ ننتفعَ (رد گزینه  

 ترجمۀ متن :  
ها دچار حسادت شـد و خواسـت حکـیم را ضـایع کنـد پـیش مردمـی کـه  آموزان زیادی داشت! یکی از آن بود که دانشدر یکی از شهرها حکیمی «

حسود به دشتی پر از گل رفت و پروانۀ زیبایی را گرفـت و آن را میـان  ]آموز دانش[گفتند: آیا سؤالی وجود دارد که حکیم نتواند به آن پاسخ دهد؟!  می

کـنم تـا پـرواز کنـد و اگـر  اگر حکیم بگوید مـرده، او را رهـا مـی» آیا او مرده است یا زنده؟«ش این بود که از حکیم بپرسد: دو دستش پنهان کرد و فکر 

  . ... فشارم تا بمیرد بگوید زنده است، او را می

این موضـوع در «و نگاه کرد و گفت: حکیم به ا» باشد یا مرده؟ ای که در دستان من است زنده می پروانه«هنگامی که پیش حکیم آمد از او پرسید: 

حسود کمی ساکت شد! حکیم ادامـه داد:  ]آموز دانش[» دست توست؛ اگر بمیرد تو قاتل آن هستی و اگر نمیرد تو کسی هستی که آن را آزاد خواهی کرد!

کنیـد و  اگر نیکی کنید به خودتان نیکی مـی(اید: فرم های اشخاص دیگر! قرآن می گونه است که به ما بستگی دارند نه به نظریات و اندیشه اعمال ما این

  »حسود پروانه را رها کرد و از حکیم درسی مهم یاد گرفت! ]آموز دانش[ )اگر بدی کنید پس برای خودتان است ...

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۴

  او پاسخ دهد!تواند به سؤال  کرد که مرد حکیم نمی با توجه به متن، فرد حسود فکر می  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۵

  بود. رسوا کردن حکیمقصد حسود از گرفتن پروانه،   

  مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۶

  تر است. ها مناسب شده در متن، این گزینه از سایر گزینهبا توجه به مفهوم آیۀ ذکر   
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  متوسط  مشخصات سؤال: * ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۷

  دهیم! با توجه به متن، کارهای ما به خودمان ارتباط دارد که آن را از خوب و بد انجام می  

  مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

  »مَ النّاسِ!کانَ في إحْدَي المدُُنِ حکیمٌ له تلامیذُ کثیرونَ! أصابَ الحسدُ أحَدَهم و أرادَ أنْ یضیِّعَهُ أما«گذاری درست عبارت:  حرکت  

  پذیرد.  درست است چون غیرمنصرف است و تنوین نمی» تلامیذُ « ۱در گزینۀ   

  مشخصات سؤال: * ساده ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹

  » إذَا قالَ الحکیمُ میتةً، ترکتُها لِتطیرَ و إذا قالَ إنهّا علی قیدِ الحیاةِ، ضغطتُ عَلَیْها لتموتَ!« گذاری درست عبارت: حرکت  

  درست است. » لِتطیرَ «ناصبه است، پس » لام« ۱ در گزینۀ  

  مشخصات سؤال: * دشوار  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۰

  ها:  اشتباهات سایر گزینه  

  مجردّ ثلاثيّ  ) مزید ثلاثّي ۱  

  منصوب محلاًّ ) مرفوع ۲  

/ صحیح  ) لازم ۴     معتلّ و أجوف متعدٍّ

  مشخصات سؤال: * ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۱

  ها:  ت سایر گزینهاشتباها  

  فاعله اسم ظاهر المستتر » أنتَ «للغائب/ فاعله ضمیر  ماضٍ/ للمخاطب  ) أمر ۱  

/ معرب  مزید ثلاثي/ لازم  ) مجردّ ثلاثّي ۳     مبنيّ  متعدٍّ

  فاعله اسم ظاهر ) فاعله الضّمیر المستتر ۴  

   مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۲

  ها:  زینهاشتباهات سایر گ  

  بالإعراب الفرعيّ  جامد/ تقدیراً  مثنی مؤنثّ/ مشتقّ  ) مفرد مذکّر ۱  

  مجرور بحرف جارّ  ) مضاف إلیه ۲  

  معرفّ بالإضافة مثنّی مؤنثّ/ نکرة  ) مفرد مؤنثّ ۳  

  ۳عربی  ۲۲مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۳

  حذف شده است.)» واو«یَدَعُ (حرف علّۀ  -وَدَعَ  ) ندع ۲  حذف شده است.)» واو«لّۀ یَصِلُ (حرف ع -وَصَلَ  ) تصلینَ ۱  

  یعیشُ (حرف علّه حذف نشده است.) -عاش ) تعیش ۴  ینهی (حرف علّه حذف شده است.) -نهَی ) لا تنَْهَ ۳  

  ۲عربی  ۵۱مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

  صفت مفرد هستند. » الثانیة«و » الصعب: «۲گزینۀ   تواند جملۀ وصفیه باشد.  ب شرط است و نمیجوا» استجابَ : «۱گزینۀ   

  صفت مفرد هستند. » کثیراً «و » صحیحاً : «۴گزینۀ   است. » ابیاتاً «جملۀ وصفیه برای اسم نکرۀ » أنشدَتها: «۳گزینۀ   

، أنْ، کَیْ، لکِيْ، حتّ «دقت کنید که جملۀ وصفیه با      شود.  شروع نمی» ی، لـِ وَ، فَ، ثمَّ

  ۲عربی  ۸۹و  ۸۸های  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۵

  فعل متعدّی است.» خربَّ « ۲باشد و بتواند مجهول شود. در گزینۀ  متعدیصورت سؤال از ما خواسته است فعلی را پیدا کنیم که   

  شوند.  های لازم و افعال ناقصه مجهول نمی دقت کنید که فعل  

  ۲عربی  ۱۰۰و  ۹۹های  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۶

  و منصوب به کسره است. » أصبح«خبر » موظفّاتٍ «اسم أصبحَ و » ن« ،۱در گزینۀ   

  ها:  صورت صحیح سایر گزینه  

  درست است. » کانتَ تنعقد: «۲گزینۀ   

  خبر لیس و منصوب است. » مسرورینَ : «۳گزینۀ   

  اسم مؤخر إنَّ و منصوب به کسره است. » نفحاتٍ : «۴ینۀ گز  

  ۳عربی  ۳۷مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

  »رویم برای اینکه برای ما داستانی حکایت کند! به خانۀ پدربزرگمان می های زمستان شبدر «  

  رد. وجود دا» در«معنی  به» في«فیه یک حرف  دقت کنید در مفهوم مفعول  

  فیه و ظرف مکان است.  مفعول» حولَ ) «۱  

  به هستند. مفعول» اللّیلَ و النّهارَ ) «۲  

  مبتدا و مرفوع است. » أیاّمُ ) «۳  

 ۳عربی  ۵۱و  ۵۰های  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۸

  ها: بررسی سایر گزینه  

  ) ذوالحال: التّلامیذ۴  ) ذوالحال: أبناء۳  »تُ «) ذوالحال: ضمیر بارز ۲  
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  ۳عربی  ۶۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۹

  نیاز به رفع ابهام دارند. » ذرّةً « ۴و در گزینۀ » تقدّمت« ۲، در گزینۀ »أحسن« ۱در گزینۀ   

  . از نظر معنایی ابهامی وجود ندارد ۳در گزینۀ   

  ۳عربی  ۸۶مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۵۰

  خبر است. » عَلّمنا«مبتدا و » معلّمُ «کار نرفته است و در آن  ضمیر مخاطب یا فعل مخاطب به ۱نۀ در گزی  

  
 كتاب 13مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -51

  )اگر ما را از اين گرفتاري نجات دهي حتماً از سپاسگزاران خواهيم بود.(يفه: ترجمۀ آيۀ شر   
  كتاب 37مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -52

هاي حكمت  هركس بتواند چهل روز كارهاي خود را خالصانه براي خدا انجام دهد، چشمه« :نمايد مي صورت سؤال اشاره به روايت رسول اكرم   
  »عرفت از دل و زبانش جاري خواهد شد.و م

  كتاب 13مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -53
   نمايد. دهندهٔ قدرت و ارادهٔ خداوند در برپايي قيامت است كه به توحيد در ربوبيت اشاره مي آيۀ شريفه نشان  
   كه از مظاهر و آيات حكمت خداوند و وجود اوست. بريم به وجود معاد و قدرت خداوند پي مي ،با مراجعه به ترجمۀ آيه  
  كتاب 97و  94هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -54

   اصل و اساس سياست خارجي ما با بيگانگان: :(ره)امام خميني  
  كنند. خواران تا كي و تا كجا ما را تحمل مي ) دشمنان ما و جهان1    
  آزادي ما را قبول دارند. ) تا چه مرزي استقلال و2    
   :بايد علم را كه مايۀ اقتدار ملي است همه جدي بگيرند و دنبال كنند.« مقام معظم رهبري«  
  كتاب 18مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -55

   دهند. سباب غيرمادي اين كار را انجام ميواسطۀ ا درخواست از اولياي الهي براي شفاي بيماران با توحيد منافاتي ندارد. اولياي الهي به  
    اگر توانايي پيامبر اكرم ها بدانيم، شرك است و اگر از خدا و به اذن او بدانيم عين توحيد است. و اولياي دين را در برآوردن حاجات از خود آن  
   باشد. اي از توحيد در ربوبيت مي اين شفادهي در طول ارادهٔ خداوند است و مرتبه  
  كتاب 22مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -56

  نتيجۀ قبول ربوبيت خداوند، بندگي او يا همان توحيد عبادي است. ،)انَِّ االلهَ ربّي وَ ربَُّكمُْ فاَعبْدُوه هذا صِراطٌ مُستَْقيم(با توجه به آيۀ شريفۀ   
  كتاب 22مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -57

  )انَ اعبدوا االله واجتنبوا الطاّغوتو لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً (  
  هدف بعثت               
  كتاب 31مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -58

بـه آن اشـاره  )وَ الفَحشـاء كذلكَِ لنِصَْرفِ عنَْهُ السّوءَ(نمايد كه آيۀ شريفۀ  صورت سؤال اشاره به اولين ثمرهٔ اخلاص يعني عدم نفوذ شيطان مي  
  دارد و دربردارندهٔ سنت توفيق الهي است.

  كتاب 5مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -59
  )آورد و اين براي خدا كار دشواري نيست برد و آفرينش جديد مي ان يشأ يذهبكم و يأت بخلق جديد و ما ذلك علي االله بعزيز، اگر بخواهد شما را مي(  

  كتاب 51و  43هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -60
  قدر الهي يك قانون و ويژگي در مورد انسان بيان شده است  قسمت اول:  
  ها به امر خدا اشاره به قضاي الهي دارد، چون در طول امر و ارادهٔ خداوند به فعليت رسيده است. حركت كشتي قسمت دوم:  

  كتاب 45مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3 پاسخ: گزينۀ -61
  دارد.اشاره » تفكر و تصميم«به وجود اختيار در نهاد آدمي با توجه به   

  كتاب 106مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -62
  ه فراهم نشود.شايد زشتي آن در اذهان باقي بماند و زمينۀ پيدايش قمار در جامع شركت در مجالس قمار حرام است   
  كتاب 43و  42هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -63

  نمايد. هر دو آيۀ شريفه اشاره به تقدير الهي مي  
  كتاب 105مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -64

اعتماد  نياي پيچيدهٔ امروز را تنها شيوهٔ مطمئن زندگي و روش قابلنمايد كه عمل به احكام و راهنمايي خداوند در د  آيۀ شريفه اشاره به گروهي مي  
  آورند. دانند كه با بنا نهادن اساس كار خود بر تقوا و خشنودي خداوند، خير، بركت و سعادت را براي خود به ارمغان مي ها مي لهئدر مواجهه با مس
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  كتاب 57مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -65
   نمايند. صورت سؤال و گزينۀ مرتبط، به سنت توفيق الهي اشاره مي  
    نمود. به سنت تأثير رفتار انسان در تعيين سرنوشتش اشاره مي ،شد تا انتها داده مي )لَفتََحنا علَيَهْمِ بركاتٍ منَِ السمّاء وَ الأرض(اگر آيۀ  

  كتاب 90مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -66
كـه از  2نمايد كه آيۀ شريفۀ مذكور در گزينۀ  هاي فردي مي صورت سؤال اشاره به تقويت ايمان و اراده در راستاي حوزهٔ اول يعني تقويت توانايي  

  نمايد. باشد به آن اشاره مي اسرائيل مي خطاب به بني زبان حضرت موسي 
  كتاب 70و  66هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -67

 حقيقت توبه: اين موهبت بسيار گرانبهايي است كه خداوند به بندگان هديه كرده و دروازهٔ رحمتي است كه به روي بندگان گشـوده و نـام آن را  
  گذاشته است.» توبه«

  كتاب 71و  66هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -68
    نمايد. استغفار همراه است اشاره ميآيۀ شريفه به مرحلۀ اول توبه كه با  
   باشد، پشيماني از گذشته است. مرحلۀ اول توبه كه آغازگر آن مي  

  كتاب 85و  82هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -69
  اره شده است.نيز به آن اش 2نمايد كه در گزينۀ  صورت سؤال اشاره به معيار چهارم يعني توجه به جايگاه خانواده مي  

  كتاب 84و  80، 23هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -70
    لازمۀ توحيد عبادي، اطاعت از پيامبر نمايد. و جانشينان ايشان است كه آيۀ اطاعت به آن اشاره مي  
    اطاعت از خدا و رسول «اشاره به معيار و پايۀ سوم تمدن اسلامي يعني نمايد. مي» طاغوت و دوري از  

  كتاب 80مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -71
  )هاي آنان پيروي مكن  اي ايستادگي كن و از هوس طور كه مأموريت يافته پس بنابراين به دعوت بپرداز و همان( به ترجمۀ آيۀ شريفه مراجعه فرماييد:  
  كتاب 68و  31هاي  حهمشخصات سؤال: * دشوار * صف ▲  4پاسخ: گزينۀ  -72

   گرايد.  شود كه چراغ عقل و فطرت به خاموشي مي چنان گسترده مي يابد و دامنۀ گناه آن تدريج افزايش مي شكني به قسمت اول سؤال: حرمت  

شود: و اين خاموشي سبب مي
 جهت الهي زندگي عوض شود.

 كند قدم بردارد. اش مي ن وسوسهسويي كه شيطا  آدمي پشت به خدا به

   :نمايد كه پشت به خدا كرده و با ناديـده  اشاره به انساني مي )الَمَْ اَعهْدَْ الِيَكْمُْ يا بنَي آدَمَ انَْ لا تعَبُْدوا الشَّيطان(آيۀ شريفۀ  قسمت دوم سؤال
  هاي شيطان گام برداشته است. سوي وسوسه به ،گرفتن خواست و عهد فطري خداوند

  كتاب 16مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -73
  هاست. كدام از آن خوانيم كه در نظر گرفتن دو يا چند خداي جداگانه، بيانگر محدود و ناقص فرض نمودن هر در شرك در خالقيت مي  
  كه لازمۀ خالق بودن، غني و غيرمحدود بودن خداوند است. در حالي  
  كتاب 43مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -74

تـوان بـه  مـي )باشـد گويد باش، پس مـي اوست كه زنده كند و بميراند و چون به كاري حكم كند، پس به آن مي(با توجه به ترجمۀ آيۀ شريفۀ   
  ها از يكديگر پي برد. وحدانيت خلقت و تدبير خداوند و عدم جدايي اين

  كتاب 61تا  58هاي  : * دشوار * صفحهمشخصات سؤال ▲  2پاسخ: گزينۀ  -75
    دهي ده برابر اعمال نيكوكاران ريشه در فضل الهي دارد. پاداش»: ب«قسمت  
    ثمره و نتيجۀ شناخت قوانين حاكم بر جهان خلقت است. :»د«قسمت  

 
 كتاب 8مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -76

كدام  دهد كه اين شرايط يا آن شرايط هيچ كلمۀ ربطي است كه نشان مي» كه آيا«... ، يا »چه ... چه«معني  به whether … orح: تركيب توضي  
  آيد. مي orهمراه با  whetherبا هم فرقي ندارند و نتيجۀ هر دو يكسان است. معمولاً 

  اي علوي را استخدام كنيم يا نه.بايد آق كه آياترجمه: هدف جلسه اين است كه تصميم بگيريم   
  كتاب 30مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -77

) است. اسم قبل از جاي خالي نيز مفعول است يعنـي to be + ppجملۀ فوق يك بند وصفي مجهول است. يعني فعل آن تركيبي از ( توضيح:  
  شود. ميدهد، بلكه بر روي آن كار انجام  خودش كاري انجام نمي

  ها) خبر داده شده، بهترين فرصت را براي گرفتن جا دارند. هايي كه ابتدا (به آن ترجمه: بچه  

www.konkur.in

forum.konkur.in



  

  

  
سخ

پا
 

حی
شری

ت
 

ون
آزم

 
رۀ

ما
ش

 
۱۱

   |
   

وه
گر

 
شی

مای
آز

 
وم

علـ
 

ضـ
ریا

  ی

۸  

  كتاب 40مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -78
  توضيح: به اين تركيبات دقت كنيم:  

that + جمله 
such a + اسم قابل شمارش مفرد 
Such + اسم قابل شمارش جمع 
Such + اسم غيرقابل شمارش 

  كنيم. استفاده مي suchبدون توجه به صفتي كه قبل از آن آمده است از  ،غيرقابل شمارش است weatherاز آنجايي كه كلمۀ   
  قدر هوا وحشتناك بود كه كل روز را داخل كلبه گذرانديم. ترجمه: آن  
  كتاب 79: * متوسط * صفحۀ مشخصات سؤال ▲  1پاسخ: گزينۀ  -79

  گوييم. مي might have ppيا  may have ppتوضيح: احتمال انجام كاري در زمان گذشته را با   
  خاطر بياورم، اما ممكن است او در جلويي را قفل كرده باشد. توانم به يقين به ترجمه: نمي  

  كتاب 4مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -80
  شود قادر است تغييرات متفاوتي چه از نظر جسمي چه ذهني در بدن ما ايجاد كند. خون ما مي واردمواد شيميايي كه  ترجمه:  
  ) امتداد دادن4  ) آزاد كردن3  ) تهيه كردن2  ) وابسته بودن1  

  كتاب 25مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -81
  دولت اروپايي است. تفاوتي بيترجمه: تداوم آلودگي درياچه بيانگر   
  ) تعريف4  ) تضاد3  تفاوتي ) بي2  ) الگو1  
  كتاب 34مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -82

  از برف فراگرفته است. پوششيجا را  بينيم كه همه ترجمه: واقعاً زيباست. ما مي  
  وهوا ) آب4  ) دام3  ) علت2  ) پوشش1  
  كتاب 46سؤال: * متوسط * صفحۀ مشخصات  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -83

  .منتقل شدندشده از سيرك به يك محل جديد  ترجمه: حيوانات تربيت  
  ) وصل كردن4  ) انتقال دادن3  ) ضميمه كردن2  ) ارزيابي كردن1  
  كتاب 54مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -84

  است. مصنوعيضد » natural«ت كه شما براي اينكه سلامت باشيد به آن نياز داريد. هاي مواد طبيعي در غذا اس ترجمه: ويتامين يكي از گروه  
  ) مايل/ راغب4  ) مصنوعي3  ) خانگي2  ) رسمي1  
  كتاب 74مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -85

  منتشر كنند.وي را  خصوصيهاي  ترجمه: بعد از مرگ، خانوادهٔ (آن) محقق تصميم گرفتند بسياري از نوشته  
  ) بدون احساس4  ) دستي3  ) خصوصي2  ) آرام1  
  كتاب 73مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -86

  بدهند. خيريهها را به  كنند تا آن اند را انتخاب مي حال نپوشيده هايي كه تابه ها لباس ترجمه: بعضي از آدم  
  ) جنبه4  بندي ) رده3  ) مأموريت2  ) خيريه1  
  كتاب 13مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -87

  تنفس كنم. طبيعيترجمه: دكتر براون دماي بدنم را گرفت و به من گفت سعي كنم كه   
  طور كلي ) به4  طور طبيعي ) به3  ) از قبل2  طور مستقيم ) به1  

  ::CClloozzee  TTeessttترجمۀ ترجمۀ   ■■■■
وابستگي به ديگران به شما يـك  كاهشكنيد در كنترل بگيريد،  كه در واقع كنترل مي تان را بيشتر از حدي كنيد كه زندگي اگر شما آرزو مي

من به فرد ديگري نياز دارم تـا باعـث «جاي گفتن  كند تا دربارهٔ خودتان احساس بهتري داشته باشيد. به دهد و به شما كمك مي گام شروع مي
اي نـدارد كـه  به خودتان انگيزه بدهيد. فايده» دارم، از آن استفاده خواهم كرد كننده در خودم من يك شروع«با گفتن » شروع كنمشود كارم را 

آنكه بگوييد  جاي به» ها استفاده كنم. خواهم از آن و من مي من استعدادهاي خاصي دارم«به يك فرد غريبه بشويم. به خودتان بگوييد:  وابسته
بودن به هركس  وابستهو  دتان تصميم بگيريد كه امروز آن يك نفر خودتان باشيدبراي خو » شخص ديگري استعدادهايي دارد كه براي او باشد«

  ديگر را متوقف كنيد تا فردي براي خودتان باشيد.
  1پاسخ: گزينۀ  -88

  ) نظم دادن4  ) وصل كردن/ تركيب كردن3  ) تكان دادن2  ) كاهش دادن1  
  3پاسخ: گزينۀ  -89

  »وادار كردن به انجام كاري» «نشروع كرد«يعني » get started«اصطلاحاً   
  4پاسخ: گزينۀ  -90

  ) وابسته بودن4  ) جذب كردن3  ) رفتار كردن2  ) شناور بودن1  
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  4پاسخ: گزينۀ  -91
  ) در عوض4  ) علاوه بر3  ۀوسيل ه) ب2  طور عمده ) صرفاً/ به1  

  4پاسخ: گزينۀ  -92
  count به بعد از كلمۀ » وابسته بودن«معني  بهstop شكل  بهingشـود و منظـور انجـام فعـل  چون يك امر كلي بيـان مي ؛شود دار ديده مي

  موردنظر نيست.

  ::11ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
خـاطر كارهـاي  اش بيشتر به شناخته شده است، در واقع در زمان زندگي» موبي ديك«ويل، نويسندهٔ آمريكايي كه امروزه با رمان  هرمان مل

اش استفاده كرد.  هاي اوليه اي براي رمان عنوان پايه دست آورده بود به رد و از دانشي كه در سفرهايش بهك ديگرش معروف بود. او زياد مسافرت مي
رفـت  سمت ليورپول در انگلسـتان مـي اي كه از خانۀ ماساچوستش به گانيبازر   عنوان ملوان در كشتي ويل به سالگي، مل 18، در سن 1837در 
سـمت درياهـاي  ويل به كشتي شكار وال كـه بـه ، مل1841) بود. در سال Redburn )1849پايۀ رمان  هايش در اين سفر، نام كرد. تجربه ثبت

جنوب در حركت بود رفت. بعد از پياده شدن از كشتي در تاهيتي، او در جزاير تاهيتي و مورا سرگردان بود. ايـن جزيـرهٔ دريـاي جنـوب يـك 
ويل به كشتي دريايي آمريكا ملحق شد كه به شرق آمريكا نزديكي  دوري از خانه، مل ) بود. بعد از سه سالOmoo )1847زمينه براي رمان  پس

  كند. ) اين سفر طولاني را از زبان يك ملوان نيروي دريايي توصيف مي1850گشت. رمان ژاكت سفيد ( كيپ هورن برمي
هاي  ها و موقعيت هاي جا مند به داستان خوانندگان علاقهويل طرفداران قوي و وفاداري از ميان  هاي ماجراجويانه، مل با منتشر شدن اين رمان

ديـك يـك حماسـۀ   تدريج كم شد. موبي ويل به محبوبيت مل» موبي ديك«با منتشر شدن داستان  1851اد كرد. با اين حال، در سال زيبا ايج
ويـل  رابر جهان بود. جامعه براي تغيير ادبيات ملهاي قهرمانانۀ انسان در ب شكار وال سفيد بزرگ بود. اين حماسه همچنين يك سمبلي از تلاش

اش شد، همان رماني  ويل در زمان زندگي انگيز است، رماني كه باعث كاهش محبوبيت مل از ماجراهاي رمانتيك به نماد فلسفي آماده نبود. شگفت
  خاطر آن معروف است. ويل به است كه امروز مل

  4پاسخ: گزينۀ  -93
  2پاسخ: گزينۀ  -94
  2پاسخ: گزينۀ  -95
  4پاسخ: گزينۀ  -96

  ::22ترجمۀ درك مطلب ترجمۀ درك مطلب   ■■■■
) شد. بريتانيا نقش مهمـي را در wwwافرازي را نوشت كه منجر به زيربناي شبكۀ گستردهٔ جهاني ( لي مردي است كه برنامۀ نرم -تيم برنرز

هاي تجاري كار كرده و دربارهٔ كارشان در خانه صـحبت  رايانهلي هر دو روي يكي از اولين  -ها ايفا كرد. والدين تيم برنرز توسعۀ اولين نسل رايانه
طـرف  التحصيلي از دانشگاه آكسفورد، او به كرد. بعد از فارغ بندي درست مي هايي از رايانه را از مواد بسته عنوان يك كودك، او مدل كردند. به مي

  ل با هم ارتباط داشتند.، دانشمندان با استفاده از نسخۀ اوليۀ ايمي1980اصل مطلب رفت. در دهۀ 
ها را ذخيره كنـد. ايـن  داد كه آن پيام اي را نوشت كه به او اين امكان را مي لي يك برنامه -هنگام كار در آزمايشگاهي در سوئيس، تيم برنرز

عاتي را در يك مكان بـه اشـتراك داد كه از سراسر دنيا اطلا ها اجازه مي اي نوشت كه به دانشگاهي مسئله به او يك ايدهٔ ديگر داد. او يك برنامه
  .داد مي) را تشكيل wwwرا نوشت كه اساس شبكۀ گستردهٔ جهاني ( HTMLو  HTTPهاي  ، او برنامه1990بگذارند. در سال 

نويسـان  برنامهها را ارتقا دهند.  توانستند آن ها استفاده كنند و اگر مي توانستند از آن هاي او در اينترنت قرار گرفت. همه مي سال بعد، برنامه
هاي  هاي اجرايي مختلف كار كنند. مرورگرهاي وب و موتورهاي جستجوگر جديد توسعه يافت. بين سال كدهاي او را استفاده كردند تا با سيستم

  افزايش يافت.  100,000به  10تعداد صفحات وب از  1994و  1991
هـاي  شـركت و آزمايشـگاه 200را تشكيل داد. بـيش از  W3C(يا)  بكۀ گستردهٔ جهاني جديدشلي كنسرسيوم  -تيم برنرز ،1994در سال 
تواند به مردم كمك  وب مي«گويد:  توانند در وب با هم شريك شوند. او مي شوند كه همه مي ها مطمئن مي شوند. آن اداره مي W3Cاصلي توسط 

  »ورزند. كنند يا عشق مي كند كه بفهمند ديگران چگونه زندگي مي
  1 پاسخ: گزينۀ -97
  2پاسخ: گزينۀ  -98
  4پاسخ: گزينۀ  -99
  2پاسخ: گزينۀ  -100
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 حساب ديفرانسيل و انتگرال 16ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -101
  يم. كن سازي، آن را تعيين علامت مي بريم و پس از ساده كل عبارت را به يك طرف نامساوي مي  

57 5 02 5 2 5 2 5 5 7 50 0 0 71 1 1 1 1 0 0 1
x xx x x :

x x x x x(x ) x(x ) x(x ) x , x

                           

   

      5
7   1    x  

  
  ت
        ن

  ت
  7  ن 5

1
x

x(x )



  

  با توجه به جدول، مجموعه جواب عبارت است از: 

 51 07( , ) ( , )     

a)صورت  طبق فرض اين مجموعه به   , b) (c , )   51است، پس 07a , b , c    :بنابراين .  

5 217 7b a ( )        

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 26ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -102

  
1
1

0

k k

k kn

k k
an bn c alim k k

aa n b n c
k k



 

 
           






  نكته (قاعدهٔ پرتوان):  

  ريم:با استفاده از نكتۀ بالا دا   

2 2
1

1n n n

n n nlim lim lim
nn n  

  


   

 حساب ديفرانسيل و انتگرال 87و  86هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -103

2 22 2
8 8 2

24 4x x

ax ax(x )lim ( ) lim
xx x 

 
 

 
   

  حد مخرج صفر است، ولي طبق فرض حد كل كسر يك عدد حقيقي متناهي است، پس بايد حد صورت هم برابر صفر باشد.  

2
8 2 8 2 4 0 8 8 0 1

x
lim ( ax(x )) a( ) a a


              

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 127ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -104

fنكته: آهنگ متوسط تغيير تابع    (x)  ٔدر بازهa , b    :برابر است باf (b) f (a)
b a



   

fغيير تابع اي ت نكته: آهنگ لحظه   (x)  در نقطۀx a  :برابر است باf (a)   
f آهنگ متوسط تغيير تابع   (x)  ٔ0در بازه 3,   :برابر است با  

3 0 9 12 0 73 0 3
f ( ) f ( )  

 


   

fاي تغيير تابع  هآهنگ لحظ   (x)  1در
3x  :برابر است با  

1
3

1 2 142 4 43 3 3x
f ( ) ( x )


        

7بنابراين نسبت موردنظر برابر است با:    3
14 2
3

   


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  گرالحساب ديفرانسيل و انت 205ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -105
fنكته: تقعر تابع     (x)  ٔدر بازه(a , b) ازاي هر  رو به پايين (بالا) است، هرگاه بهx 0 :از اين بازه داشته باشيم 0(f (x) ) f (x)    

  u u(e ) u e   :نكته  
  (f g) f g f g        :نكته  

  1n n(x ) nx    :نكته  
2

2 2 2 2

2 3 4 4
2 4 4 4 1

x
x x x x ef (x) e f (x) e f (x) e e (x )

x x x x
           

2
2

4
4 0

4
40 1 0 1 0 1 1

x
x e

xef (x) (x ) x x x ( , )
x


                 

  است. -1برابر  بنابراين بيشترين مقدار   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 228ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -106

ــه:    ــوعنكت ــالاي مجم ــابع ب f ت (x) ــازهٔ در a ب ,b  ، ــي ــن وقت ــازه اي ــه ب ــمت N ب ــاوي قس ــيم مس ــي تقس ــود م ــر ش ــا براب  ب

1 2n nU f x(f (M ) f (M ) f (M ))    كه در آن  استb ax
n


   وif (M fماكسيمم تابع  ( (x)  در زيربازهٔ جزءi ُم است.ا  

1چون تابع   
2f (x)

x



  نزولي است، داريم: 

3
1 0 1 2 1 1 3 3 1 28 24 2103 3 3 3 2 7 8 3 56
1 73 73
3 56 168

U f (f ( ) f ( ) f ( )) ( ) ( )  
      

  
   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 42ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -107

  2
2x

bax bx c a x
a

    :ها) ارزي راديكال نكته (هم  

  آوريم: دست مي ا حد دنباله را بهابتد  
2 4 1 2 2 2

n n n
lim ( n n n) lim n n lim (n n)
  

             

  پس: .همگرا است 2با يك فرايند صعودي به  naبنابراين دنبالۀ   

1 1 4 1 1 2 1 2n n na a a a             
2ها برابر  پس مجموع آن ،است 1ن پايين آن برابر ترين كرا  و بزرگ 2برابر  naترين كران بالاي  بنابراين كوچك   1 3  .است  
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 46ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -108

1nnنكته: اگر   
lim a


  وnn
lim b


 آنگاه ،: 
1n n

nn
lim (a )b

b
nn

lim a e 



   

2      با استفاده از نكتۀ بالا داريم:   21 2
n
lim n

nn
n
lim ( ) e e

n


 




     

32    است، پس: 3eطبق فرض اين مقدار برابر    3 62e e



        

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 86و  81هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -109

  
x x

x ,
x x

x


 1 1
 

 
     

  نكته:  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  

0 0

0 0

1 10 1

1 10 1
x x

x x

x : lim x lim x
x x

x : lim x lim x
x x

 

 

 

 

      

        

   

0xحد چپ و راست تابع در     .برابر نيست، پس تابع در اين نقطه حد ندارد  

1
3

12
3

1
2

x

y
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 99ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -110
fنكته: اگر    (x)  تابعي پيوسته باشد، تابعy f (x)     در نقاطي كهf (x) شود پيوسته است. عددي صحيح نمي  
fنكته: تابع    (x)  ٔرا در بازهa , b   هرگاه در كليۀ نقاط بازهٔ  ناميم پيوسته مي(a , b)  پيوسته، درx a  از راست و درx b .از چپ پيوسته باشد  
0اگر نكته:   

x a
lim f(x)


  وg(x)  در همسايگيx a 0دار باشد، آنگاه  كران
x a
lim f (x)g(x)


  و تابعf (x)g(x) .در اين نقطه پيوسته است  

Cosتابع    x  رويR  2و تابعx    روي نقاطي ازR 2 كهx 2بنابراين كافي است در نقاطي كه  .پيوسته است شود عدد صحيح نميx  عدد
  شود، پيوستگي تابع را بررسي كنيم. صحيح مي

2 1 30 2 2 0 4 2 0 1 2 3 4 0 1 22 2
xx , x , x , , , , x , , , ,            

Z   

0xدر      2تابعx    ز راست پيوسته است، پس اf (x) .هم در اين نقطه از راست پيوسته است  

1در    3
2 2x ,  مقدار تابعCos x  برابر صفر است، پسf (x)  1در اين نقاط پيوسته است. اين تابع درx   2ناپيوسته و درx  از چپ 

  ناپيوسته است؛ زيرا:

1 1

2

2 2 1

2 4 3 2 3
x x

x

lim f(x) Cos , lim f(x) Cos

f ( ) , lim f(x) Cos
 



 



       

   
   

    پاسخ است. 2بنابراين گزينۀ   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 104ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -111

f اگر بولزانو): (قضيۀ نكته   (x) بازهٔ در a , b   0 و باشد پيوستهf (a)f (b) ، يك حداقل آنگاه C بازهٔ در (a , b) 0 :كه طوري به دارد وجودf (c)    
3تابع    1f (x) x x   0د است (زيرا سه و صعودي اكي يك تابع درجهf (x)  0)، پس معادلۀf (x)   دقيقاً يك ريشه دارد. فـرض كنـيم

x در اين صورت با توجه به نكتۀ بالا داريم: ،ريشۀ اين معادله باشد  
0 0 0 11 0
1 1 1 1 0 1 13 27 3 31 0
2 8 2 8 18 271 0 2 13 27 3 27 31 0

f ( )
x

f ( )

f ( )
x

f ( )

f ( )
x

f ( )


   

       
 

         
 







   

2زهٔ بنابراين ريشۀ معادله در با   13( , 1صورت  قرار دارد. طبق فرض اين بازه به (
3 3
n n( , ) 2 :است، پسn   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 119تا  117هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -112
fنكته: اگر    (x) دست آوردن معادلۀ مجانب مايل آن كافي است صورت را بر مخرج  اي باشد، براي به يك تابع كسري با صورت و مخرج چندجمله

  قسمت تقسيم، همان مجانب مايل تابع است. تقسيم كنيم. در اين صورت خارج

طبق فرض معادلۀ مجانب مايل تابع   
3

2
4

3
xy

ax bx


 
2صورت  به  1y x  پس با استفاده از نكتۀ بالا داريم: .است  

3 24 3
2 1

x ax bx
x

mx n

 



   

  با توجه به رابطۀ تقسيم داريم:  
3 2 3 3 24 2 1 3 4 2 2 6 3x ( x )(ax bx ) mx n x ax ( b a)x ( b m)x ( n)                  

  برقرار است داريم: xازاي هر  چون تساوي بالا به  
2 4 2 32 0 1
a a

a b
b a b
  

       
   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 124 ۀ: * متوسط * صفحمشخصات سؤال ▲  1 ۀني: گز پاسخ -113

  
x a

f (x) f (a)lim f (a)
x a

 


  نكته:  

21 1 1
4 1 1 1 11 2 11 1 2 21x x x

f (x) f (x) f ( )lim lim( ) lim f ( )
x xx  

        
 
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 147ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -114
  (fog(x)) g (x)f (g(x))    :(مشتق تابع مركب) نكته  

  1n n(u ) nu u    :نكته  
  گيريم: شده مشتق مي ابتدا از دو طرف عبارت داده  

f (x) x g ( x) f (x) g ( x)g ( x)3 24 2 2 4 12 2 2 (*)        
0xازاي  به    :داريم  

0 42
0 10 4 12 0 0 0 0f ( )

g( )
f ( ) g ( )g ( ) g ( ) 


        

  گيريم: اكنون از دو طرف عبارت (*) مشتق مي  
248 2 2 2 24 2 2f (x) g( x)g ( x)g ( x) g ( x)g ( x)       

0xازاي  به    :داريم  
0 02 2
0 1

00 48 0 0 24 0 0 0 24 0 240
g ( )
g( )

f ( )f ( ) g( )(g ( )) g ( )g ( ) f ( ) g ( )
g ( )

 



          


   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 158ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -115

fنكته: اگر     (x) 1پذير باشد داريم:  پذير و مشتق تابعي وارون 1(f ) (f (a))
f (a)

  


   

4fتابع    (x) x x    0صعودي اكيد است (زيراf (x) (، 0پذير است. همچنين:  يك و در نتيجه وارون به بنابراين يك 2f ( )    
  با توجه به ضابطۀ تابع داريم:  

1 1 51 0 1 4 42 4
f (x) f ( )

x
      


   

1      بنابراين:   1 42 0 5(f ) ( )
f ( )

   


   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 177تا  173هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -116
2xبا توجه به شكل، طول مستطيل برابر با    ( x) x    و عرض آن برابرxe 2پس مساحت آن برابر است با:  .است xS(x) xe   
  براي محاسبۀ بيشترين مقدار ممكن براي مساحت داريم:  

2 0
0 2 2 0 2 1 0

1 0 1
x

x x x

e

S (x) e xe e ( x)

x x


  



       

    
   

  بنابراين بيشترين مقدار ممكن براي مساحت برابر است با:   
1 21 2S( ) e

e
    

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 181و  179هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -117
1xابتدا مقدار تابع و علامت مشتق اول و دوم تابع را در     آوريم. دست مي به  

1 1 0f (x) xLn x Lnx f ( )
x

       
1 1 1 0

1 1 0

f (x) Lnx ( x) Lnx f ( )
x

f (x) f ( )
x

          

    
   

fپس    (x)  1در همسايگيx  پاسخ است. 2ين است. بنابراين گزينۀ نزولي و داراي تقعر رو به پاي  
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 236ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -118

fنكته: مقدار متوسط تابع    (x)  ٔدر بازهa , b    :برابر است با
b

a
f (x)dx

f
b a




   

  
1 1 1

11 1
n n nb n

a
bx b ax dx (n )

n na

  
   

   :نكته  

  با استفاده از نكات بالا داريم:  
24

0
42 216 4 22 3 0 4 163 44 0 4 4 3 3

(x x x )( x x )dx
f

   
     


   

xe

x x

y

x

y

1 x
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 248ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -119

  b c b

a a c
f (x)dx f (x)dx f (x)dx     :نكته  

  با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
2 0 1 2 0 1
1 1 0 1 1 0

2 2

1 1 1 1 0 0 2 0
0 11 1 312 2 21 0

x ( x )dx ( x)( ( ))dx x( )dx x dx ( x)dx xdx

x x

  
              

     


     
   

  حساب ديفرانسيل و انتگرال 241ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -120

  b a

a b
f (x)dx f (x)dx    :نكته  

  x

a
( f (t)dt) f (x)   :نكته  

fنكته: معادلۀ خط مماس بر منحني    (x)  در نقطۀ(a , f (a))  است از: عبارتy f (a) f (a)(x a)     
2 2

2
1 22 2 3
2 1

3 1 3 1 1 2
21 3 1 3 1 8 2 1 1 61

x
f (x) ( t )dt f (x) x f ( )

f ( ) ( t )dt ( t )dt (t t) (( ) ( ))

       

              



 
   

fبنابراين معادلۀ خط مماس بر    (x)  1در نقطۀ 6( , ) :6  عبارت است از 2 1 2 8y (x ) y x        
  است. - 8پس عرض از مبدأ اين خط برابر   
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 249ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -121

fنكته: اگر    (x)  تابعي زوج باشد، نمودارش نسبت به محورy.ها متقارن است  
yتابع    Sinx  زوج است، پس نمودارش نسبت به محورy.ها متقارن است  
  آوريم: دست مي ت نيمۀ سمت راست را بهبنابراين ابتدا مساح  

21 00 1 122 2 20
S ( ) Sinx dx ( Cosx )

 
  

           

12 بنابراين مساحت قسمت هاشورخورده برابر است با:   2S S      
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 189تا  184هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -122

    كنيم. ر ميت ابتدا ضابطۀ تابع را ساده  
2 22 2

2 2 2
kx x x kx x ( k)xg(x) x

x x x
   

   
  

   

0gبراي آنكه تابع اكسترمم نسبي نداشته باشد بايد معادلۀ    (x)  .ريشۀ ساده نداشته باشد  
2 2

2
2 2 2 2 0 4 2 2 0

2
( x (k ))(x ) x ( k)xg (x) x x (k )

(x )
            


   

0    براي اينكه اين معادله فاقد ريشۀ ساده باشد بايد داشته باشيم:   16 8 2 0 2 2 0(k ) k k             
  حساب ديفرانسيل و انتگرال 145ۀ مشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -123
)27Nصورت  به Nاند. فرض كنيم مختصات نقطۀ  ها قرينهyنسبت به محور  Nو  Mچون تابع زوج است، پس    , )  باشـد. طبـق فـرض، 

0صورت  به Aمختصات نقطۀ  4A( ,   برابر است با: ANاست. پس شيب  (
27 4

0ANm   


 
   

27fاز طرفي شيب خط مماس بر نمودار    (x) x   27در نقطۀN( , )   برابر است
2fبا:  ( )       

fبنابراين شيب خط قائم بر نمودار    (x)  در نقطۀN  يعني همان)ANm :برابر است با (  
1 1

2 2



  

   

  پس بايد داشته باشيم:  
5 9
2 2M( , ) 

  

N  وM نسبت به  
  .اند ها قرينهyمحور 

2 02 27 4 1 1 5 5 5 932 2 2 2 2 2N( , )  
          

 
   برابر است با: AMNين مساحت مثلث بنابرا   

1 1 5 9 5 2 102 42 2 2 2 42 2 2
S MN AH ( ) ( )            

y

x

1

2
 2



y

x
A

NM
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  حساب ديفرانسيل و انتگرال 210تا  197هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -124

  4x 
   4مجانب قائم تابع است، پسx 

  .ريشۀ مخرج است  

1 0 1 0 12aSin( ) a a
          

  4x 
 04 :طول اكسترمم نسبي است، پسf ( )    

2
1 2 2 2

1 2
( bSinx Cosx)( Sin x) Cos x(bCosx Sinx)f (x)

( Sin x)
     


   

2 20 2 0 0 14 2 2f ( ) ( b )( ) b           

2    بنابراين:  
1

1 2
Cosx Sinx Sinx Cosxf (x)

Sin x Sinx Cosx(Sinx Cosx)
 

  
 

   

1    پس مقدار مينيمم نسبي اين تابع برابر است با:   1 2
4 22 2 2

2 2

f ( )   


   

  هندسه تحليلي و جبر خطي 7و  6هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -125

1: فاصلۀ دو نقطۀ 1نكتۀ    1 1A(x ,y , z 2و  ( 2 2B(x , y , z 2برابر است با:  ( 2 22 1 2 1 2 1AB (x x ) (y y ) (z z )       

1فاصلۀ نقطۀ  :2نكتۀ    1 1(x ,y , z 2ترتيب برابر  ها بهzها و yها، xاز محور  ( 21 1y z ،2 21 1x z  2و 21 1x y  و فاصلۀ آن از صفحۀ
xy ،xz  وyz 1ترتيب برابر  بهz ،1y  1وx .است  

1فاصلۀ نقطۀ  ،طبق فرض   1M(k ,k ,k )   0از نقطۀ 0 0O( , ,   داريم: 1است. پس با استفاده از نكتۀ  3برابر  (
2 2 2 2 23 1 1 3 3 4 2 9 3 4 7 0 1 3 7 0

1 1 2 2
7 7 4 4

3 3 3 3

OM k (k ) (k ) k k k k (k )( k )
k M( , , )

k M( , , )

                  

 
    

 

   

4يا  2برابر  xyاز صفحۀ  M، فاصلۀ نقطۀ 2بنابراين با توجه به نكتۀ   
  پاسخ است. 2ها، گزينۀ  است. با توجه به گزينه 3

  هندسه تحليلي و جبر خطي 100و  99هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -126

نكته: اگر   
11 12 13

22 23
33

0
0 0

a a a
A a a

a

 
   
  

و  
11 12 13

22 23
33

0
0 0

b b b
B b b

b

 
   
  

  دو ماتريس بالامثلثي باشند آنگاه:  

11 11
22 22

33 33
0
0 0

a b
AB a b

a b

 
   
  

* *
*   

    با استفاده از نكتۀ بالا داريم:  
1 6 2 3 1 7 3

0 2 8 0 2 4 0 4
0 0 4 0 0 5 0 0 20

A
       
             
          

* *
*   

3  برابر است با: Aهاي پايين و روي قطر اصلي ماتريس  بنابراين مجموع درايه   4 20 13      
  طيهندسه تحليلي و جبر خ 58 ۀمشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -127
2نكته: در بيضي داريم:    2 2a b c  
  ضرب اندازهٔ دو قطر است. نكته: مساحت لوزي، برابر نصف حاصل  

22 2 2 2 2
2

81 2 1 8 4 4 28 4 4
a(x ) (y ) c a b c
b

             


   

BFBبنابراين مساحت لوزي    F  :برابر است با  
1 1 2 2 2 2 2 2 82 2BFB FS FF BB ( c)( b) bc            

  
  

y

x
4


4


F

B

F

B

b
c c

b
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  هندسه تحليلي و جبر خطي 117 ۀشخصات سؤال: * ساده * صفحم ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -128
t t t t t(AB) B A , (A ) A   :نكته  

ABماتريس مربعي باشند داريم: دو  Bو  Aنكته: اگر    A B  
  با استفاده از نكات بالا داريم:  

2 4 2 4 2 12 10 103 1 3 1AB AB A B
  

           

  

  

2  .گيريم از دو طرف ترانهاده مي 3
4 1

t tB A
 

    
  هندسه تحليلي و جبر خطي 47 و 46 هاي صفحه*  متوسط: * سؤال اتمشخص ▲  2 ۀنيگز : پاسخ -129
  در صفحه صدق كند. tازاي هر مقداري براي  ) بهtقرار داشته باشد بايد معادلۀ پارامتري آن (برحسب  Pدر صفحۀ  Dنكته: براي اينكه خط   

خط معادلۀ پارامتري   
2x mt

y t m
z t

 
  
  

2xرا در معادلۀ صفحۀ   y z n   كنيم: گذاري مي جاي  

  2 2 1 2 0mt t m t n (m )t (m n)             
  تساوي بالا برقرار باشد بايد داشته باشيم: ،tازاي هر  براي اينكه به  

1
1 0 1

2
2 0 3 0 3m

m m
m n

m n n n

       
        

   

  هندسه تحليلي و جبر خطي 40 ۀ* متوسط * صفحمشخصات سؤال:  ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -130
(نقطۀ شناور، همان معادلـۀ  .گيريم در نظر مي D) روي tاي شناور (برحسب   نسبت به هم، ابتدا نقطه Dو Dنكته: براي بررسي وضعيت دو خط     

دسـت بيايـد دو  به tدهيم. اگر از معادلات حاصل، مقدار يكتايي براي  قرار مي Dپارامتري خط است) سپس اين نقطه را در معادلۀ متقارن خط 
  اند؛ در غير اين صورت متقاطع نيستند. خط متقاطع

2 1 1 2 2M( t , t , t )   : 1نقطۀ شناور 212 2
x zD: y 

   

3اكنون مختصات اين نقطه را در معادلۀ خط    2
y aD : x z     12  دهيم. قرار مي 1 3 2 22

t at t 
        

  متقاطع باشند، بايد معادلات زير ريشۀ يكسان داشته باشند: Dو Dبراي اينكه   

0
2 2 2 2 0
1 1 02 2 0 2 1 4 52 2

t

t t t
t a at a a

     

   

            

   

  خطي هندسه تحليلي و جبر 20 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -131
     

     

2 2 2

2 2 2
2

2

a b a b a.b

a b a b a.b

    

    

  نكته : 

2      با استفاده از نكتۀ بالا داريم:    2 2 2 4a b a b a.b ( a.b) a.b      
         

   

4aطبق فرض    b 
 

2aو   b 
 

2    ، پس: 24 2 4 12 4 3a.b a.b a.b     
     

   
  هندسه تحليلي و جبر خطي 33 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -132

  a (b c) (a.c)b (a.b)c   
        

  1نكتۀ :  
a.bباشد، داريم:  برابر  bو  a: اگر زاويۀ بين دو بردار 2نكتۀ    a b Cos 

   
   

)      داريم: 1ابتدا با استفاده از نكتۀ    )a (b c) (a.c)b (a.b)c   
        

*   
  اكنون با توجه به شكل داريم:  

1120 2 2 22
1120 2 2 22
1120 2 2 22

a.b a b Cos ( )

a.c a c Cos ( )

b.c b c Cos ( )

       

       

       

   

   

   

   

  گذاري در (*) داريم: با جاي  
2 22 2 2 2 2 2 4 4 4 2 12 4 3a (b c) b c c b b c b.c              

          
   

120

120

120

a


b


c

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  هندسه تحليلي و جبر خطي 69و  68هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -133

2نكته: در سهمي    4(y ) a(x )   ،  فاصلۀ كانون تا رأس برابرa  2و فاصلۀ كانون تا خط هادي برابر a .است  
  نويسيم: صورت استاندارد مي ابتدا معادلۀ سهمي را به  

22 2 2 2 52 4 5 4 5 4 4
ay ay ax (y a) ax a (y a) a(x )

a


              

2با توجه به نكتۀ بالا، فاصلۀ كانون تا خط هادي برابر    a  است، پس: 6است. طبق فرض اين مقدار برابر  
2 6 3a a     

  هندسه تحليلي و جبر خطي 55 تا 52هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ينۀپاسخ: گز  -134
1yكه بر خط  2هايي به شعاع  مركز دايره    3هاي  اند، روي خط مماسy   1وy    3قرار دارند. بايد خطy x   را با اين دو خط قطع

   دست بيايد: دهيم تا مركز دايره به

2 21
3 0 3 3 43

y x
O ( , ) x (y )

y
 

     
   

2 22
3 4 1 4 1 41

y x
O ( , ) (x ) (y )

y
 

         
   

  پاسخ است. 2ها، گزينۀ  با توجه به گزينه  
  هندسه تحليلي و جبر خطي 92 تا 83هاي  صفحهمشخصات سؤال: * متوسط *  ▲  1 ينۀپاسخ: گز  -135

2نكته: مقطع مخروطي      2 0ax bxy cy dx ey f      اندازهٔ زاويۀ  با دوران به شود كه در آن  به حالت استاندارد تبديل مي  از رابطۀ

2 btan
a c

 


xآيد. در اين صورت با استفاده از رابطـۀ  دست مي به  Cos Sin X
y Sin Cos Y

       
           

در  Yو  Xرا برحسـب  yو  x، مقـادير 

  كنيم تا به حالت استاندارد دربيايد. گذاري مي معادله جاي
12 2 2 90 450 0xy m : tan          


   

2 2 22 2(X Y) (X Y) m   

  
  گذاري در معادله جاي

2 2 2
2 2 2
2 2 2

2 2 2

x (X Y)x X
y Y

y (X Y)

  
                        

2 2 2 2 2 2 2 2 22 1 4 8 2 22 4 4
X Y X Ym a b m c a b m c m

m m


               

  است. پس: 16فاصلۀ دو كانون برابر  ،طبق فرض  
2 16 4 2 16 2 4 8c m m m         

  هندسه تحليلي و جبر خطي 112 ۀمشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -136
  شده داريم: تحت تبديل با ماتريس داده  

2 0 2 20 1
XX x X x x

Y y Y y y Y


                       

           

   

ۀ گذاري اين مقادير در معادل با جاي  
22 3 14

(y )x 
  :داريم  

2 2 22 2 23 31 1 3 42 4 4 4
X (Y ) X (Y )( ) X (Y ) 

           

  شود. به نقاط درون و روي يك دايره تبديل مي Fبنابراين نقاط   
  هندسه تحليلي و جبر خطي 139و  138هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀنيپاسخ: گز  -137
AXنكته: براي آنكه دستگاه    B 0 .فقط يك جواب داشته باشد بايد دترمينان ماتريس ضرايب دستگاه مخالف صفر باشد( A )  

2 2
0 1 1 1 11 2 2 2 1 2 02 1 2 22 1

m m m m
A m m m m m m m (m )(m )

m m
m


                  

   

  پاسخ است. 3ها، گزينۀ  با توجه به گزينه  
  

3y 
1y 

1y  
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  هندسه تحليلي و جبر خطي 134 ۀمشخصات سؤال: * دشوار * صفح ▲  4 ۀنيپاسخ: گز  -138
  AA A A A I *   نكته:  *

1 1

5 3 5 4 2 3 20 6 142 4
A

A A

A B A AA B AA B AA 

 
         
 

    * * *
   

14      بنابراين با توجه به نكته داريم:   014 0 14B A I I
 

    
 

   

aاز مقايسۀ اين عبارت با    b
B

c d
 

  
 

14    گيريم: نتيجه مي  28a d a d       

  هندسه تحليلي و جبر خطي 76 تا 70هاي  ل: * دشوار * صفحهمشخصات سؤا ▲  1 ۀنيپاسخ: گز  -139

abنكته: در هذلولي، فاصلۀ رأس تا مجانب برابر است با:   
c

   
  كنيم: مساحت را به دو روش محاسبه مي OAKالزاويۀ  اثبات: در مثلث قائم  

1
2
1
2

S ab abAH
cS AH c


  

  


   

  طبق فرض داريم:  
22 2 2 2 2
2

91 2 1 25 59 16 16
a(x ) (y ) c a b c
b

           


   

  بنابراين با توجه به نكتۀ بالا، فاصلۀ رأس تا مجانب برابر است با:  
3 4 2 45

abAH /
c


     

  هندسه تحليلي و جبر خطي 45و  44هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀنيپاسخ: گز  -140

0 نقطۀ فاصلۀنكته:    0 0(x , y , z 0axاز صفحۀ  ( by cz d     :0برابر است با 0 0
2 2 2

ax by cz d

a b c

  

 
   

اش از همۀ  باشد. چون كره در هرم محاط است، پس بر همۀ صفحات مختصات مماس است. بنابراين فاصله rفرض كنيم شعاع كرهٔ موردنظر برابر   
r)نقطۀ  ،است. پس مركز اين كره rصفحات مختصات برابر  ,r ,r)  .است  

2از طرفي اين كره بر صفحۀ    2 16x y z   اش از اين صفحه برابر شعاع كره ( هم مماس است. پس بايد فاصلهr:باشد (  
2ق ق غ 2 16 5 16 5 16 3 2 16 85 16 3 5 16 3 8 16 234 4 1

r r r r r r r r
r r r r

r r r r
         

                
8كره به مركز    8 8O( , , 8rو شعاع  (  در هرم OABC 2پس فقط  ،شود محاط نميr  قبول است. قابل  
  گسستهرياضيات  13مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -141

2برابر است با:  pKدر گراف  mنكته: تعداد مسيرهايي به طول   
p m!
m
 
 
 

  

  مطابق شكل تشكيل شده است. 4Kنظر از دو گراف  گراف مورد  

4 برابر است با: 4Kدر گراف  3تعداد مسيرهاي به طول  ،با توجه به نكتۀ بالا   3 123 2
! 

  
 

  

12نظر برابر است با:  در گراف مورد 3بنابراين تعداد مسيرهاي به طول    12 24   
  رياضيات گسسته 14مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -142
  اند. صورت نزولي مرتب شده نكته: دنبالۀ درجات رئوس يك گراف، درجات رئوس آن گراف است كه به  
  .است 1تر يا مساوي تعداد رئوس درجه  ، كوچك()نكته: در يك درخت، حداكثر درجه   
  نكته: تعداد رئوس درجه فرد هر گراف، عددي زوج است.  
2y :چون دنبالۀ درجات رئوس نزولي است، پس   z   
3دارد، پس  1رأس درجه  3شده  درخت داده   3 :؛ يعنيz y   
3y :، پسچون تعداد رئوس درجه فرد بايد زوج باشد    , 2z   
  دارد.  2رأس درجه  3 ،شده بنابراين گراف داده  
  نظر به شكل مقابل است:  درخت مورد  
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  رياضيات گسسته 21و  14هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -143
  يس مجاورت يك گراف، درجات رئوس آن گراف است. نكته: عناصر روي قطر اصلي مربع ماتر   
  : شكل زير استتر مجاور نيستند، گراف به  چون دو رأس با درجۀ بزرگ  
شود. بنابراين تعداد دورهـا برابـر  ، هر دو رأسي كه انتخاب كنيم يك دور ساخته ميdو  a ،b ،cاز بين رئوس   

4است با:  62
 

 
 

  

  داريم. 4در اين گراف فقط دور به طول  دقت كنيد كه  
  رياضيات گسسته 32تا  30هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -144
rيك عدد طبيعي باشد، آنگاه اعداد يكتاي  bيك عدد صحيح و  aنكته (الگوريتم تقسيم): اگر    ,qZ :وجود دارند كه  

0a bq r ; r b     

418طبق فرض داريم:    3a q q    

4پس:  .تر باشد عليه كوچك مانده از مقسوم بايد باقي   18 13 53 q q /    

4براي اينكه   
3 q  عددي طبيعي باشد بايدq  12باشد. بنابراين:  3مضربmax(q)   

418 بنابراين:   12 12 2323max(a)       

2مجموع ارقام اين عدد برابر است با:    3 2 7    
  رياضيات گسسته 50تا  48هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -145

نكته: اگر   
m

a bازاي هر  ، آنگاه بهkZ  يم: دار
m

a b mk   

نكته: اگر   
m

a b  و
n

a bآنگاه ،: 
m,n

a b
  
  

8فرض كنيم    75 2x      در اين صورت داريم:  ؛  
8 8 8

85 5 5 4 8 37x x x ( ) x           
7 7 7

72 2 2 5 7 37x x x ( ) x           

پس   
7 8

37
,

x
  
 ؛ يعني

56
37x  :56. بنابراين 37x k   

  آوريم: دست مي شود به رقمي مي سه xها  ازاي آن هايي را كه بهkحال تعداد   

100 999 100 56 37 999 63 56 962 2 17kx k k k           Z  
  شده قرار دارد. رقمي در مجموعۀ داده عدد سه 16بنابراين   
  رياضيات گسسته 43تا  40هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -146
a)1نكته: اگر    ,b) 1 :، آنگاه(a b ,ab)   
a)6طبق فرض    ,b)  پس اعداد صحيح يكتاي ،a  وb 1 :طوري كه وجود دارند به(a ,b )   , 6b b , 6a a  
  بنابراين:   

6 6 36 6 6(a b ,ab) ( a b , a b ) (a b , a b )             
a)1چون    ,b )   1، پس(a b ,a b )     :6  . بنابراين حاصل عبارت بالا برابر است با 6(a b ,ab) (a b , )     
a)ترين مقدار  زرگبنابراين ب   b ,ab) 6شود كه  وقتي حاصل مي 6(a b , )   :6  . در اين حالت داريم 6 36(a b ,ab)     
  پاسخ است.  4بنابراين گزينۀ   
6aازاي  عنوان مثال به دقت كنيد كه به     30وb   :36    داريم 180 36(a b ,ab) ( , )    
  رياضيات گسسته 90و  89هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -147
) ظاهر شود. پس 6يا  5( 5تر يا مساوي  بايد در دو پرتاب اول عدد بزرگ ،ظاهر شود 5تر از  براي اينكه در پرتاب سوم براي اولين بار عدد كوچك  

  موردنظر برابر است با:  احتمال
4 2
6 27  

2
6 

2
6 

              
    5تر از  عددي كوچك

    6يا  5
6يا  5
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  رياضيات گسسته 81مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -148

  P(A B) n(A B)P(A | B)
P(B) n(B)

 
  :(احتمال شرطي) نكته  

  صورت زير است:  پيشامدهاي موردنظر به  
  : حداقل دو فرزند پسر است  Bپ)} ,پ ,(د ,پ)  ,د ,(پ ,د)  ,پ ,(پ ,پ)  ,پ ,{(پ

Aپ)} ,پ ,(د ,پ)  ,د ,(پ ,د)  ,پ ,{(پ B   دو فرزند پسر و يك فرزند دختر است :  
  ه از نكتۀ بالا داريم: بنابراين با استفاد  

3
4

n(A B)P(A | B)
n(B)

 
  

  رياضيات گسسته 99و  98هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -149
  ابتدا داريم:   

2
1 1 1 1

1 1 1 1
a a(x x) x xP(X x) a( ) a( )

x(x ) x(x ) x(x ) x xx x
  

      
   

  

  باشد:  1ها برابر  بايد مجموع احتمال  
1 2 3 4 5 1P(X ) P(X ) P(X ) P(X ) P(X )           

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5 61 11 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 5a( ) a a                 

  بنابراين:   
6 1 1 1 1 6 5 3 42 5 3 4 5 3 4 4 5 5 15 25P( X ) P(X ) P(X ) ( ) ( )

              

  رياضيات گسسته 86و  85هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -150
  با استفاده از نمودار درختي داريم:   

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  رياضيات گسسته 65تا  64هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -151
axۀ سيالۀ نكته: معادل   by c  داراي جواب است، اگر و تنها اگر: (a ,b) | c  

  A B A B A B     :نكته  
36براي اينكه معادلۀ    3x ay   :داراي جواب باشد بايد داشته باشيم  

2 236 3 2 3 3( ,a) | ( ,a) |   
  باشد. بنابراين: Sدر  9مجموعۀ همۀ مضارب  Bو  Sدر  2مجموعۀ همۀ مضارب  A. فرض كنيم 9باشد و نه مضرب  2ه مضرب ن aيعني بايد   

100 100 10050 11 52 9 18A , B , A B     
               

  

  برابر است با:  9باشند و نه مضرب  2كه نه مضرب  Sبنابراين تعداد اعضايي از   
100 50 11 5 44A B (A B) S ( A B A B ) ( )              

  رياضيات گسسته 59و  58هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -152
  باشد، آنگاه تعداد اعضاي آن برابر است با:  nA، ... و 1A ،2Aبخش جدا از هم  nداراي  Rارزي  نكته: اگر رابطۀ هم  

2 2 2
1 2 nR A A A         

هاي ممكن رسم شود. در  ارزي شود، بايد در هريك از دو بخش جدا از هم، كليۀ يال هم Rبراي اينكه   
بخش  4  تنها يك يال ممكن است كه رسم شده است. ولي بخش 1 2 3, براي كامـل شـدن  ,

23بايد  9 9ال داشته باشد، پس بايد ي 5 4   .يال به آن اضافه كنيم  

2

34

1





P 3 4 3 3 12 9 21 7
6 8 6 8 48 48 16


      

3
6

3
6

4
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4
8
3
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  رياضيات گسسته 69مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -153
a)هاي متمايز  مرتب پادمتقارن است، اگر و تنها اگر از بين زوج Rنكته: رابطۀ    ,b)  و(b ,a)  حداكثر يكي عضوR  .باشد  
1شامل  Rحالت دارند. چون  2هاي روي قطر اصلي  يك از درايه هر   2( , 2است، پس بايد فاقد  ( 1( , ) 

3باشد. همچنين چون فاقد  1( , 1است، درايۀ  ( 3( , باشـد يـا نباشـد).  Rدو حالـت دارد (عضـو  (
2همچنين دو درايۀ  3( , 3و  ( 2( , باشد  Rباشند، يكي عضو  Rحالت دارند (هر دو عضو  3با هم  (

  نباشند). پس تعداد روابط موردنظر برابر است با:  Rكدام عضو  و ديگري نباشد، هيچ
3 42 2 3 2 3     

  رياضيات گسسته 67و  66هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -154

1هاي صحيح و نامنفي معادلۀ  نكته: تعداد جواب   2 kx x x n        :1برابر است با
1

n k
k
  

  
  

  آوريم:  دست مي هاي صحيح معادلات حاصل را به دهيم و تعداد جواب مقدار مي 1xبه   
4 1 51
 

 
 

2ها : تعداد جواب  2
3 32 3

2 0
1 2 3 2 32 02

1 8 4x x
x xx ,x

x : x x x x   
   


         

2 1 31
 

 
 

2ها : تعداد جواب  2
3 32 3

2 0
1 2 3 2 32 02

2 6 2x x
x xx ,x

x : x x x x   
   


         

0 1 11
 

 
 

2ها : تعداد جواب  2
3 32 3

2 0
1 2 3 2 32 02

3 4 0x x
x xx ,x

x : x x x x   
   


         

1ازاي  به   3x  5شده برابر است با:  هاي معادلۀ داده تعداد جواب ،آيد. بنابراين طبق اصل جمع دست نمي جوابي به 3 1 9    
  رياضيات گسسته 51و  50هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -155

نكته: اگر   
m

ac bc آنگاه ،

m
d

a b كه در آن: d (m ,c)  
6بايد هر دو عدد    2n   5و 1n   باشند:  4مضرب  

    
4 4 4

5 1 0 5 1 1n n n         
4 4 4 226 2 0 6 2 2 2 1n n n n            

بنابراين   
2 4

1
,

n
  
  ؛ يعني

4
1n   :4. پس 1n k   

10  آوريم:  دست مي شود به دورقمي مي nها  ازاي آن هايي را كه بهkاكنون تعداد    4 1 99 11 4 100 3 25k k k          
  است.  4شده برابر  داده اعداد .، ب.م.مnعدد دورقمي  23ازاي  بنابراين به  

 
  كتاب 26مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -156

2  شود.  آن زياد مي اندازهٔ سرعتحركت تندشونده حركتي است كه با گذشت زمان    4 4 20drV ( t )i ( t ) j
dt

    
  

  
6tدر مدت    s  10تاt s،  ٔاندازهxV  ٔو اندازهyV  .در حال افزايش است؛ بنابراين اندازهٔ سرعت در حال افزايش است و حركت تندشونده است  

2«ن مقدار بايد صعودي يا نزولي بود ،تذكر: در حالت كلي براي بررسي تندشونده يا كندشونده بودن حركت   2
x yV V « .را بررسي كنيد  

40 176t 2  مشتق نسبت به زمان 2 2 2 22 4 4 20 20 176 416x yV V ( t ) ( t ) t t       

2«نظر، مشتق مثبت است؛ يعني مقدار  در مدت مورد   2
x yV V « است.يافته افزايش   

  كتاب 16تا  14هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4گزينۀ پاسخ:  -157

   





12 20 20 1210 20 10 10 12 2 210 22 2 12
10 0 10 2 20
12 10 2 4 12

x xV
t V V V V( )V( ) V( ) V( ) V( )x V

V( ) V( ) V
V( ) V( ) ( ) V

                    


     
      

  

 15 11 4 mV V
s

      

2 1 2
0 2
0 2

 
 
 
  
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  كتاب 21تا  19 و 3هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -158
هاي زمـانيِ  جايي در بازه لحظۀ اوج متقارن است؛ يعني اندازهٔ جابه گردد. اين حركت نسبت به ثانيه برمي 4رود و  ثانيه بالا مي 4مدت  اين توپ به  

  شود.  جايي و سرعت كمتر مي تر باشيم، اندازهٔ جابه برابر است. ضمناً هرچه به لحظۀ اوج نزديك ،متقارنِ نسبت به لحظۀ اوج
0 1 7 8 1 2 6 7 2 3 5 6 3 4 4 5x( s) x( s s) x( s s) x( s s) x( s s) x( s s) x( s s) x( s s)                        

  كتاب 21تا  19 هاي مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -159

2اين زمان به هم رسيدن دو گلوله است.  11 1
1

2 3 3
B AV VA

B

V gt V
V gt gt V gt t

V V gt g
           

  

1 23 12 2 1 1
1 1100 100 1002 2 3

V
t

g
A B

V
y y gt gt V t V t

g


            

2 21 13 3 100 1502 2 3 2
V V

m
g g

     اوجB y  ارتفاع اوج گلولۀ :B 

  كتاب 14مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -160
x)0دو متحرك از يك مكان    ) د و در ابتدا سرعت نكن شروع به حركت ميB پس تا زماني كه سرعت  .بيشتر استB  بيشـتر اسـت فاصـلۀ

اسـت،  Bزيادتر از  Aها كم خواهد شد، تا زماني كه دوباره به هم برسند. از اين به بعد، چون همواره سرعت  سپس فاصلۀ آن ،دشو  ها زياد مي آن
  د.نشو  ها مساوي مي كنيم كه سرعت س اول زماني را پيدا ميشود. پ ها زياد مي فاصلۀ آن

1
1

40 20 40 10 1015 t s
t
 

    

10tدر    s 10در  شود و فاصلۀ دو متحرك ها برابر مي سرعتt s :برابر است با  
20 10 200

10020 40 10 3002

A
B A

B

x
x x m

x

   
   

   

  

   ها در پايان بازهٔ زماني موردنظر. يا فاصلۀ آن ،يا اين مقدار است ،لۀ دو متحركبا توجه به بحث فوق، بيشترين فاص  

متر است.  100همان  ،بنابراين بيشترين فاصله
10 40 15 10 25 15 47525 252
20 25 500

mB
A B

A

x ( )
t s x x m

x m

         
   

  

  كتاب 16تا  14هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -161

2
9 988 3 10 78 31 2 210 25 252 160 5 10 150 52 2

a V a V
x at V t

a V a V

            
     
  

 


 

  

2
34 26 4 202

m ma V V
ss

       

  
  تفريق دو رابطه

326 2
530 2

a V

a V

   
  






30 4 20 2 5V at V t t / s        
  كتاب 63و  29هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -162

2 2
5

radT
s

 
   


  

210 4 125
mV R
s


        

2
2 12 2 48 2

5 5
4 4

VV V ma a Tt t s


     

 


   

  كتاب 33و  32هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -163

30x x
mV V
s

   مؤلفۀ افقي حركت، يكنواخت است.  

2 2 22 2 10 80 40y y y y
mV V a y V ( ) ( ) V
s

             مؤلفۀ قائم حركت، با شتابg است.  

3      بردار شتاب در راستاي قائم است.   
4tan   

mV ( )s
40

10
15 t (s)

B

1t

A20

1V

2VV


1V

2V



30x
mV s

40y
mV s V

a
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  كتاب 47و  46هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -164
10 20 100 80yF N F mg N N N           

0 8 80 64maxs sf N / N       

20 40x s sF f F f N       40.كند وزنه حركت نمي 64maxsF N f N     

2 2 2 280 40 40 5sR N f N     كند ي: نيرويي كه سطح بر وزنه وارد م  
  كتاب 53و  52هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -165

2 3 1
22 3 1

120 80 212 3 5
(m m ) m ma g
(m m ) m s

  
  

   
  

1 1 120 2 12 96 2 2 96 192A Am g T m a T T N T T N              
1 3 3 1 150 5 2 60T m g m a T T N         

  كتاب 47و  46هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -166
  نلغزيده باشد و مجموعه با يك شتاب حركت كند.  1mروي  2mكنيم كه  ابتدا فرض مي  

50.كند دستگاه حركت مي 0 2 4 6 10 20maxs sF N f N / ( ) N            

1 250 4 6 10 0 1 4 6 4k
mF f ma ( ) / ( )a a
s

            

  شود.  ميبين دو وزنه جلو كشيده  sfتوسط  1mوزنۀ   

2 1 2 21 10 10 0 1 6 4 34s k s sf f m a f / f N           
1حالا بايد اين مقدار را با    1 1maxs sf m g   .مقايسه نماييم  

1 1 1 0 9 4 10 36maxs sf m g / N       

  است.  34Nبوده و نيروي اصطكاك بين دو جسم  درستما لغزد؛ يعني فرض  نمي 1mروي  2mكمتر است، لذا  36از  34با توجه به اينكه   
  كتاب 47و  46هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -167
  1 16T N  1و 20m g N  1يعنيT  1ازm g افتد. كمتر است و دستگاه به راه مي  

1 1 1 220 16 2 2 mm g T m a a a
s

        1: جسمm  

1 2 2 2 216 4 2 8T T m a T T N         2: جسمm  
  كتاب 51تا  46هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -168
  پس خواهيم داشت:  .طرف پايين است انۀ لغزيدن بهدر حالت اول، جعبه در آست  

40 50 10max max maxs s sF f mgSin f f N         

1برابر  maxsfبنابراين مقدار   
5( mg Sin )  ٔاست. اندازهmaxsf متناسب با جرم جسم است. s( mgCos )   

  طرف بالا است.  جعبه در آستانۀ لغزيدن به در حالت دوم،  
1 6 6 1150 905 5 5 2maxsF mgSin f mgSin mgSin mgSin N              

  كتاب 77و  55هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  4پاسخ: گزينۀ  -169
5 22

e eA
e B e e

R RVGM GMV
r R h V R R


    

 
  

2 2 2 2A A A
B B B

P m VP mV
P m V

        

  كتاب 82مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -170
   نوساني ساده، انرژي مكانيكي جسم همواره ثابت است.  در حركت  
   يابد (چرا؟)  يابد و اندازهٔ سرعت و انرژي جنبشي افزايش مي شود، اندازهٔ شتاب و انرژي پتانسيل كاهش مي هرگاه متحرك به مركز نزديك مي

  شود، برعكس.  و هرگاه از مركز دور مي
2tدر    tشود و حركت كندشونده است.  اب در حال زياد شدن است؛ يعني متحرك از مركز دور مي، اندازهٔ شت  
1tدر    tشود و حركت تندشـونده اسـت. يعنـي  شود؛ پس متحرك به مركز نزديك مي ، اندازهٔ شتاب به صفر نزديك ميa  وV علامـت  هـم

  منفي است.  Vهستند، پس 
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 كتاب 89و  84هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -171

200 200 5
k rad
m / s

     

60 50 552 cm
   سان، فنر طول عادي خود را دارد. : در مركز نو  

60 50 52A cm
  .دامنه، نصف طول مسير است :  

2 2 2 2 2 2 280 20 5 5 16 9 3V A x x x x x cm               
52cm  55يا 3 58x cm       

  كتاب 92و  91هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -172
2 2 21 10 4 0 2 4 22 2max max max max max

mE K mV / / V V V
s

           

3x :از انتهاي مسير يعني 2cmمتر است، پس فاصلۀ  سانتي 5دامنه    cm  
3 43 5 3 5 5x cm Sin Sin Cos           

4 82 5 5max
mV V Cos
s

      

  كتاب 89مشخصات سؤال: * دشوار * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -173
0 05 20 20x / Sin ( t) t rad       

1 1

2 2

1 2
30 3
3 3
40 2

t s rad

t s rad

          


  

2 2 20 05 400 20 20 20a A Sin t / Sin( t) Sin( t)              
2 2 120 20 10 2a Sin t , a Sin         

وق، شده در شكل ف داده در محدودهٔ نشان  
1
27 3

6 2
Sin  

     2يا 5
3 6
 
  .  

5 2 3 7
6 3 2 6 2( ) ( ) rad    

       

2يعني مجموع اين دو قسمت روي هم   
 4زمان معادل آن  شود كه مدت راديان مي

T  .0  است 1 1
4 4 40
T /t s     

  كتاب 115ات سؤال: * دشوار * صفحۀ مشخص ▲  4پاسخ: گزينۀ  -174

    112 60 5V T T T s        55 5 126 4 12 m  
        

uالآن در  Pنقطۀ    A   4است، پس
T  0قبل از اين لحظه درu  1نظر ما  يعني زمان مورد .بوده است

8 4
T

  .1  است 1 1 3
8 4 8 20 40

T s     

  كتاب 119مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -175
5 7

3 6 6P Q rad  
           

Pرود بايد  مي Qبه  Pبا توجه به اينكه موج از    Q   ) مثبت باشدP  نسبت بهQ (7اي ج پس به ،تقدم دارد
6


  5بايد بگـوييم
6 rad  و

52 :بايد بگوييم ،نظر است هاي ممكن) مورد هاي مختلف مسئله (همۀ جواب چون جواب 6n 
     

5 1002 6 20x n PQ
V
  

          



10 62 1 12 5 1715 6 30 30

n PQ m
nPQ n n PQ m

  
      




  

2
3 rad

3
2 rad

1
2

1
2
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  كتاب 114و  107هاي  سؤال: * متوسط * صفحه مشخصات ▲  4پاسخ: گزينۀ  -176
50 2004

mk V
V V s
  

      

2
2200 2 10 40000 800

2 10
F FV F N


       

 
  

  كتاب 128مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -177

2متوالي  هگر فاصلۀ هر دو   
  .است  

25 502 cm cm
     

10 5 50 100V T / T T s        

رسند. البته دامنۀ نوسان براي  ترين وضعيت مي زمان به بالاترين وضعيت و همه با هم به پايين هم ،اليدو گره متو در موج ايستاده، همۀ نقاط بين   
  نقاط مختلف، متفاوت است. 

25xشده در شكل، همۀ نقاط بين  داده در تصوير نشان   cm  50تاx cm 2ترين وضعيت خود هستند؛ پس  در پايين
T كشد تا به  طول مي

  بالاترين وضعيت برسند. 
1

2 200
Tt s    

  كتاب 122مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -178
2 2 22 FP Vf A , V   


  

2
9 3 2 162 3 4 3 32

3

F F V V
PA A ( )
P

f f


   
 

      

 


  

  كتاب 131و  130هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2پاسخ: گزينۀ  -179

4ترين شكم از انتهاي بستۀ تار  نزديك  
  .فاصله دارد  

6 390 4 2cm  
      154و cm

  

  هماهنگ سوم است.  گره تشكيل شده و در 4شكم و  3 ،پس در طول تار  
3 1 1 13 600 3 200f f f f Hz      

  كتاب 2-5* شكل مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -180

1000002
max minP P

P Pa


   

0 1 0 44 / / m
     

340 3400 8500 4 4
V f Hz
f /

       

  كتاب 144مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -181

2 2 2
1 1 1

27 273 300 6
23 273 250 5

V T VRTV
M V T V
 

      
 

  

  كتاب 158و  155هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -182
10 12 10

2
110 107 10 10 7 10 0 7 5 10 10 10 5 20

I I I I Wlog log log / / I
I I I I m

               
   

  

2
2 2

1 135 135 20 225 1520 44 4
PI R R m
R R


      

 
  

4


P P  

100020

99980

P (Pa)

x
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  كتاب 148مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -183

4 .لولۀ صوتي، يك انتها بسته و در هماهنگ هفتم است   7
7 4        

4مضرب فرد  ،در لولۀ صوتي يك انتها بسته، طول لوله  
  4است و تعداد

شمارهٔ هماهنگ است.  ،ها  

7 1 12100 7 2100 300f Hz f f Hz      
3 13 900f f Hz    هماهنگ سوم  رهگ 2لولۀ صوتي يك انتها بسته با  

  كتاب 5فصل  11ط * تمرين مشخصات سؤال: * متوس ▲  2پاسخ: گزينۀ  -184
  شود جايي است كه شدت صوت دريافتي با آستانۀ شنوايي برابر شود.  اي كه صداي منبع شنيده مي دورترين فاصله  

12آستانۀ شنوايي
210 0WI

m
      

2 12 1
1 2

10 20I R
log log( )

I R
     

2
2 2 2

5 5 5 10 40 20 2 500100log( ) log( ) R m
R R R

          

  كتاب 162مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  4پاسخ: گزينۀ  -185
  A  وS پـس  ،در حال نزديك شدن به هم هسـتندA sf f.  پـس لازم

  هم در حال نزديك شدن به منبع باشد.  Bاست 
0 1

0 1
0 1 10

0 1 9

B B
B s

B s

A s s
s A

V V (V V )V / V f f
f f V / V

V / V V Vf f f
f f V / V

  
    


    

 

  

10 2 210 1 1 9 9 2 99 0 1 9 9
B

B B B B
V V

/ V V V V V V V V V
V / V


             


 

  كتاب 174مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3نۀ پاسخ: گزي -186
  شود.  نانومتر در محدودهٔ پرتوهاي ايكس است و در پرتونگاري، از پرتوهاي ايكس استفاده مي 1/0طول موج   
  كتاب 171مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1پاسخ: گزينۀ  -187

8
9

3 10 1 10103 10
V m cm
f


    


  

25 2 5x cm /     
ها هـم  آن Bهاي  ها هميشه در خلاف جهت يكديگر است. (ميدان هاي الكتريكي آن يعني ميدان ؛با يكديگر در فاز مخالف هستند Pو  Mقاط ن  

  ).هميشه در خلاف جهت يكديگر است
  كتاب 173مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -188
  توان گفت:  پس مي .شوند ن منتشر ميهمۀ امواج الكترومغناطيسي با سرعت يكسا  ،در خلأ  

2
3

A B
A B

A B B A

fc c,
f f f


      


  

  كند.  با تغيير محيط، بسامد پرتو تغيير نمي  
  كتاب 178و  177هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -189

8 6 3
14

3 10 2 210 103 34 5 10
c m nm
f /


      


  

2 ،اُم mدر محل نوار تاريك    1 2( m )    پس در محل نوار تاريك پنجم داريم: .ستا  

39 24 5 10 30002 3/ nm        

  كتاب 180مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -190

0 5D / cm
a


  فاصلۀ نوارهاي روشن متوالي  

5 56 6 6 0 5 2 56 6
D D / / cm

a a
 

       فاصلۀ نوار روشن ششم از نوار روشن مركزي  

  

BV 0 1/ V

ASB

0 1/ V
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  كتاب 195مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  1گزينۀ پاسخ:  -191
6 5 21
34 8 26

10 3 60 10 10
6 10 3 10 10

E P t hc P tP t n nhc hcE n

 

 

   
                

  

  كتاب 196مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -192
15 155 4 1 10 2 10 3 2eV hf W / W W / eV              

  آيد.  دست مي به 1V ،را برابر صفر قرار دهيم fاگر در رابطۀ فوق مقدار   

1 1
3 20 3 2W / eVeV W V / V

e e
 

      
  

  كتاب 196مشخصات سؤال: * متوسط * صفحۀ  ▲  3پاسخ: گزينۀ  -193
1 1eV hf W h(f f ) hc( )     
   


  

9 7 77 710 1 12 10 12 102 4 3 10 2 6 4 3 10 300200( ) m nm
 

  
             

   
  

  

)ها شود همان طول موج قطع  تواند سبب گسيل فوتوالكترون بلندترين طول موجي كه مي   ) .است  
  كتاب 211و  210هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  4سخ: گزينۀ پا -194
  شده برابر است با اختلاف انرژي دو تراز: انرژي فوتون گسيل  

5 1

4 2

2

1 1 24
1281 25 25

1 1 3 25
4 16 16R

n

hc E E

hc E E

E
E

n


    
       


 



  

  كتاب 211و  210هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -195

hcEراز اوليه و نهايي است. با توجه به رابطۀ شده برابر اختلاف انرژي ت انرژي فوتون گسيل   


تر باشـد انـرژي فوتـون  هرچه طول موج كوتاه ،

يند گسيل مطرح شده، بايد تراز مقصـد ا ترين طول موج مربوط به بيشترين اختلاف مبدأ و مقصد است. ضمناً چون فر  پس كوتاه .شود بيشتر مي
1نظر است كه در آن الكترون از  شود گذاري مورد س در مجموع نتيجه ميتر از مبدأ باشد؛ پ پايين 4n   2به 1n  رود.  مي  

2
4 1

15
16 1 16

R
n

EE
R Rn

R
E Ehf E E hf E


  

      انرژي فوتون  

15يعني انرژي اين فوتون   
  ريدبرگ است.  16

  كتاب 229و  228هاي  شخصات سؤال: * متوسط * صفحهم ▲  2پاسخ: گزينۀ  -196
  كتاب 234و  233هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -197
  نادرست است. » پ«درست هستند و جملۀ » ت«و » ب«و» الف«جملات   
  كتاب 252مشخصات سؤال: * ساده * صفحۀ  ▲  2پاسخ: گزينۀ  -198
  22085 X  شود.  نوترون است. در فرايند گسيل پوزيترون، يك پروتون از هسته كم و يك نوترون به هسته اضافه مي 135پروتون و  85داراي  

220 22085 1 84X e Y
   

22084 220 84 136 84Y : (N , Z )     
  كتاب 256و  255هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3پاسخ: گزينۀ  -199

26
28

1 1 6 25 10 6 25 1 42 2 100 1610
n nN / /( ) ( ) n

N


      


  

  روز است.  30عمر اين ماده  عمر است؛ پس نيمه نيمه 4روز برابر  120يعني   
282 271 1 10 2 5 102 4 4

N ( ) N /
N

      


  روز  60عمر  نيمه 2 

28 27 2710 2 5 10 7 5 10N N N / /        هاي واپاشيده تعداد هسته  
  كتاب 262تا  259هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1پاسخ: گزينۀ  -200
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  كتاب 2ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -201

  هاي پ و ت نادرست هستند. عبارت  
  ت) زرد و پوسيده شدن كاغذ مربوط به تجزيۀ سلولز است.  پ) واكنش تشكيل رسوب در محلول موردنظر، سريع است.  
  كتاب 3ۀ صفح مشخصات سؤال: * متوسط * ▲   4 ۀني: گز پاسخ -202

4 4(s) (aq) (s) (aq)Fe CuSO Cu FeSO     
شود. بنابراين به جرم مواد جامد افزوده و از جرم محلول  تشكيل مي Cu(s)گرم  64مقدار  ،Fe(s)گرم  56ازاي حل شدن  : به2و 1 هاي هنيگز   

  شود. كاسته مي
  شود. فام مي مرور سطح آهن سرخ ته ظرف و يا در سطح آهن تشكيل شود و به: فلز مس ممكن است در 3 ۀنيگز   
24SO: يون 4 ۀنيگز     شود. كند، بنابراين غلظت آن نيز دچار تغيير محسوسي نمي يون تماشاچي است و در واكنش شركت نمي  
  كتاب 7تا  4هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -203
3  است: رو روبهصورت  با توجه به نمودار و تغييرات هريك از مواد، معادلۀ واكنش به   2 4A B C    

11    كنيم: را محاسبه مي Bسرعت مصرف يكي از مواد مانند    5 0 2520R(B) / mol s
     

10 1252
R(B) / mol s   (واكنش)R  

  كتاب 7تا  4هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -204
 2 5 2 22 4(g) (g)N O NO O (g)   

  
1 12 5 2 2

1 1 1 12 5 2 5 2 5 2 5

3 5
1 2 3 5 12

R(N O ) R(NO ) R(O ) / mol L min

R(N O ) R(N O ) R(N O ) / mol L min R(N O ) mol L min

 

   

    

         
   

2ماندهٔ  مول باقي 5N O  21 30در ثانيۀ 12 0 5
x x
/


   


   

1 12 5 30
1 300 5 1 9030 602 60

( t)
tR(N O ) / mol L min t st( )

 



       


   

  كتاب 13و  12هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -205
حذف شـود، بايـد مقـدار آن را در خـون  COها برعهدهٔ هموگلوبين است. حال چنانچه مقداري از آن توسط  رساني به سلول وظيفۀ اكسيژن   

  شود. افزايش دهيم و در صورت كاهش غلظت آن اختلال بيشتري ايجاد مي
  كتاب 13و  12هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -206
  گذارد. مي تأثير واكنش سرعت افزايش بر نسبتي چه با ها دهنده واكنش غلظت افزايش كه كرد مشخص نظري طور به توان نمي است. نادرست »الف« عبارت فقط  
  كتاب 15و  14هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -207
  كند. شكل را بررسي مي هاي بنيادي در حالت گازي هاي ديگر ماده نيز تعريف شود، اما نظريۀ برخورد فقط واكنش تواند در حالت واكنش بنيادي مي  
  كتاب 27و  19، 18هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -208
      2 a aH H E E H        : حالت اول  

0 6 2 1 2aE / ( H) / H    : (در حضور كاتاليزگر) حالت دوم  
1 2 0 2a aH / H E E / H           

0.شود سازي واكنش برگشت كم مي % از انرژي فعال80 2100 100 %20/ H
H


    


aE  حالت دوم
aE  حالت اول

  كتاب 28تا  24هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -209
  كتاب 31و  30هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -210

  نظمي همراه باشند. ناپذير هستند، حتي اگر با كاهش بي هاي سوختن برگشت واكنش  
  تابك 44و  35تا  31هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -211

Qكند تا به تعادل برسد، بنابراين بايد  واكنش در جهت رفت پيشرفت مي   K .باشد  
  كتاب 40تا  37هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -212

  3 2 3 2 22 (s) (s) (g)NaHCO q Na CO CO H O(g)     
  فازي است. ناهمگن و سه ،اين تعادل  
2: 2فاز    NaHCO(s)3: 1فاز    3(s)Na CO    2: محلول 3فاز(g)CO  2و (g)H O   
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  كتاب 41تا  38هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -213

1  بنابراين: .است Aنصف جرم مولي  Bبا توجه به معادلۀ واكنش، جرم مولي    1 1 1
80 40 160 80mol A , mol B A , B             

2

1
160 401
80

K
( )

    

  كتاب 41تا  38هاي  مشخصات سؤال: * دشوار * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -214
  2C  B  A   

25
4K   5    4 1  1تعادل  

حظۀ خروج از تعادلل  4  4    4  
2

2
4 2 25 4 2 5 20 5 8 4 9 124 4 24

( x) x x x x
x( x)

 
         


4 2x  4 x4 x

  

  تعادل جديد

4 1 333x /     

4 2 1 33 6 66mol C ( / ) /   در تعادل جديد  
  كتاب 42و  41هاي  ده * صفحهمشخصات سؤال: * سا ▲  2 ۀني: گز پاسخ -215

(كه محدودكننده  Aگذاريم كه  دهيم و فرض را بر اين مي گيري از اصول استوكيومتري، محاسبات را انجام مي بسيار بزرگ است، با بهره Kچون    
  گردد. توليد مي Cشود و سه مول  مصرف مي Bبنابراين يك مول  .شود طور كامل مصرف مي است) به

  كتاب 46تا  44هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -216
 3و  2هـاي  شـود، بنـابراين گزينـه دچار تغيير نمي Qجايي صورت نگيرد،  شود اما تا جابه دچار تغيير مي Kدهيم  هنگامي كه دما را افزايش مي  

  درست است. 1و گزينۀ  شود كم مي Kنادرست هستند. با توجه به اينكه واكنش گرماده است، با افزايش دما 
  كتاب 49ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  3 ۀني: گز پاسخ -217
Qجايي در جهت برگشـت،  شود و در هنگام جابه جايي در جهت برگشت مي در اين واكنش، افزايش فشار باعث جابه   K  اسـت تـا واكـنش

  مجدداً به تعادل برسد.
  كتاب 2بخش * مشخصات سؤال: * متوسط  ▲  2 ۀني: گز پاسخ -218

  2(g)CO(s)CaO3(s)CaCO  
  مقدار اوليه  01/0    0  0  

0  30مقدار 01K / x CaCO   x x    0 01/ x  مقدار تعادلي
ها براي برقراري تعـادل الزامـي اسـت،  هرچند كه مقدار مواد جامد در تعادل مؤثر نيست، اما حضور آن .هاي ايجاد تعادل، پويا بودن آن است يكي از شرط  

  را افزايش دهيم. 3CaCOم ظرف را كم كنيم و يا مقدار اوليۀ بنابراين واكنش موردنظر كامل شده است و تعادلي وجود ندارد. براي ايجاد تعادل يا بايد حج
  كتاب 66ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -219

A
  

3H O2H OHA    
0  0       M غلظت اوليه  
x x       M x

  

غلظت تعادلي
3 33 3 3 3 33 3

4 10 4 104 10 10 4 10 16 10 20 10 0 02
4 10

H O x M M /
M

 
     


                     

   

  كتاب 63و  62هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -220
N)3اسيد مزدوج يون نيتريد    ) 2، يونNH  .است  
OH)باز مزدوج يون هيدروكسيد    )،  2يونO  .است  
  كتاب 67تا  62هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -221
تـر از  ضـعيف ،هـاي يـونش وردهاگيـرد و فـر  مـيتر از يك است، پس تعادل مربوط به آن در سمت راست قرار  بزرگ Kمقدار  3HClOبراي   

  ها هستند. دهنده واكنش

3 2 3 3HClO H O ClO H O     

نتيجه
3قدرت اسيدي:  3HClO H O

2قدرت بازي:  3H O ClO   
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  بكتا 81و  74هاي  مشخصات سؤال: * متوسط * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -222

2 2 1 0 01 0 02 0 02 1 7 12 3 12 3 6 1521 0 01 0 01 2

Ba(OH) : OH n M / / pOH log / / pH / / /
HCl : H M / / pH





                 
          

   

  كتاب 77ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ - 223
تر است و تأثير تعداد هالوژن بر افزايش قدرت اسيدي، بيشتر از قـدرت  دار از كربوكسيليك اسيد بدون هالوژن قوي اسيد هالوژن  كربوكسيليك  

  هالوژن (الكترونگاتيوي هالوژن) است.
  كتاب 83تا  78هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -224
  رست هستند.هاي الف، ت و ث ناد عبارت  
  كتاب 84و  83هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲   4 ۀني: گز پاسخ -225

  د.آنيون و كاتيون سازندهٔ آن توضيح داده شو  آبكافتبايد بر اساس  ،اسيدي، بازي يا خنثي بودن يك نمك   
  كند و نقشي در خاصيت بازي نمك ندارد. شركت نمي آبكافتدر  Naزيرا  ،نادرست است 1اين نمك بازي است، اما توضيح گزينۀ   
  كتاب 85ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -226
  صورت زير است: ن تركيب و عدد اكسايش هر اتم كربن در آن بهدليل وجود اتيل بوتانوآت در آن است. ساختار اي طعم آناناس به  

3 2 2 2 3
3 2 2 3 1 3

||
O

C H C H C H C O CH C H
     
     

        

  كتاب 89تا  86هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  2 ۀني: گز پاسخ -227
  ست هستند.هاي ت و ث نادر  عبارت  
  كتاب 94تا  92هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -228

7 1 1 2 1 0

2 24 2K MnO HCl K Cl MnCl Cl H O

    
     

       
  واحد تغيير كرده است. Cl ،1واحد و اتم  Mn ،5عدد اكسايش اتم   
  كتاب 95ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  2 ۀني: گز پاسخ -229
  شكل زير است. شده به كتاب درسي، واكنش انجام 95صفحۀ » خود را بيازماييد«بر اساس تمرين موجود در   

3 2 2 4
(aq) (aq) (aq) (aq)Fe Sn Fe Sn        

  كتاب 99تا  97هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  1 ۀني: گز پاسخ -230
2Agمتانال در واكنش با يك اكسنده مانند    O، شود. به متانوييك اسيد تبديل مي  
  كتاب 101ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -231
، آند و Znآند است. بنابراين  ،سلول ديگر يافته به قطب منفي، كاتد و نيم سلول اتصال دهد، نيم ي را نشان ميسنج عدد منف با توجه به اينكه ولت  

SHE.كاتد است ،  
  كتاب 105تا  100هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -232
  emf وجود آورد. تواند به بيشترين ولتاژي است كه يك سلول الكتروشيميايي مي  
  كتاب 112ۀ مشخصات سؤال: * متوسط * صفح ▲  1 ۀني: گز پاسخ -233
  كتاب درسي مراجعه شود. 112صفحۀ » همچون دانشمندان«به   
  كتاب 109تا  107هاي  مشخصات سؤال: * ساده * صفحه ▲  3 ۀني: گز پاسخ -234
  شوند. در نقش كاتد ظاهر مي Feدر نقش آند و  Alشود كه  د مياست، پس در محل خراش، سلول گالواني ايجا Feبالاتر از  Alدر سري الكتروشيميايي،   

3 3Al Al e   :  در سطحAl  

2 22 4 4(g) (l)O H O e OH    :  در سطحFe 

  گردد. ايجاد مي 3Al(OH)مرور در محل خراش، رسوب  به 
  كتاب 116ۀ مشخصات سؤال: * ساده * صفح ▲   4 ۀني: گز پاسخ -235

   D 2نشده است كه اگر سوخت  سوخت مصرفH  ،2باشدH  4اضافي و چنانچهCH  ،4باشدCH  2اضافي است وCO  حاصل در سلول
2Hراه هم نيز بهسوختي متان  O شود. خارج مي  
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